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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

O
σοι πίστεψαν ότι ο Στέφανος Κασσελάκης θα
φέρει νέα ήθη στον ΣΥΡΙΖΑ και στην πολιτική
ζωή του τόπου, καλό θα ήταν να αλλάξουν

πλευρό. Πέραν των αλλαγών που σχεδιάζει ο Κασσε-
λάκης, η είδηση από τις καθημερινές αποχωρήσεις
και «καρατομήσεις» στελεχών είναι ότι over all στην
ΚΟ και σε επίπεδο τομεαρχών του κόμματος θα είναι
ο Παύλος Πολάκης! Θα έχει έναν ευρύτερο ρόλο
όπως είχε επί Αλέξη Τσίπρα ο Αλέκος Φλαμπουρά-
ρης. Κάτι σαν «σωματοφύλακας» του Στέφανου Κασ-
σελάκη ή συντονιστής. Παλιά τους λέγαμε «γραμμι-
τζήδες». Θα δίνει, δηλαδή, τη γραμμή επίθεσης του
ΣΥΡΙΖΑ μέσα στη Βουλή. Αντιλαμβάνεστε, λοιπόν, τι
έχει να γίνει… Ροντέο. 

Καθίσταται, λοιπόν, σαφές ότι πάμε για σκληρό ροκ

με ολική επαναφορά του αψύ Σφακιανού, ο οποίος με
τον εξ Αμερικής πρόεδρο φαίνεται να παίρνει την εκ-
δίκησή του έναντι όλων όσοι δεν τον ήθελαν στο κόμ-
μα και προέτρεπαν τον Αλέξη Τσίπρα να τον διαγρά-
ψει. Ο ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, θα ξαναβγεί μπροστά με την
ίδια επιθετική ρητορική, του τύπου «τα βοθροκάναλα
της διαπλοκής», «θα σας βάλω τρία μέτρα κάτω από
τη γη», «θα σας ξεδοντιάσουμε» και τα διάφορα άλλα
δημοκρατικά… Αυτά, δηλαδή, για τα οποία έχασε ο
ΣΥΡΙΖΑ στις προηγούμενες εκλογικές αναμετρήσεις.
Ακριβώς ο ίδιος λαϊκισμός, η ίδια τοξικότητα, ο ίδιος
τραμπισμός. Η ίδια θολοκουλτούρα, με διαφορετι-
κό… αχυράνθρωπο στο τιμόνι. Πάλι όμως με το θολό
και αόριστο σύνθημα: Εμπρός στον «έτσι» που χάρα-
ξε ο «τέτοιος».

Σε πρώτο χρόνο πρέπει, βεβαίως, να ευχηθούμε
καλή τύχη στα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που θα κάθονται
«προσοχή» στις εντολές του Πολάκη: «Καλό κουρά-
γιο, σύντροφοι!». Σε δεύτερο χρόνο θα πρέπει να θυ-
μίσουμε ότι αυτοί ακριβώς οι θεατρινισμοί τους οποί-
ους θα ξαναζήσουμε το προσεχές διάστημα όχι μόνο
αποκρούστηκαν από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, αλλά
οδήγησαν στην πλήρη απαξία τόσο τον ίδιο τον Αλέξη
Τσίπρα όσο και συνολικά τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης είναι ο άνθρωπος που έβαλε στο χρο-
νοντούλαπο της Ιστορίας τους τραμπουκισμούς και
απέδειξε περίτρανα ότι η Αριστερά στην Ελλάδα ήταν,
είναι και θα είναι ένα «αδειανό πουκάμισο».

Ένα πουκάμισο αδειανό… 

Εμπρός στον «έτσι» 
που χάραξε ο «τέτοιος»
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Ε
να από τα μεγαλύτερα προτερήματα
στη ζωή είναι να ξέρεις πότε να απο-
χωρήσεις από μια κατάσταση. Αυτό

το προτέρημα, η λαϊκή σοφία το αποτύπωσε
στη φράση «τα στερνά τιμούν τα πρώτα». Τη

λαϊκή ρήση είτε αγνοεί είτε
παραβλέπει ο Πέτρος Τα-
τούλης, ο οποίος έχει βάλει
ως στόχο να παραμείνει
στην πολιτική για πάνω από
35 χρόνια. Ένας άνθρωπος
που έφτασε αισίως τα 70 και
έχοντας διατελέσει και βου-
λευτής και περιφερειάρχης,

έρχεται να πει ότι θα τα αλλάξει όλα τώρα
που έγινε 70. Και γιατί δεν τα άλλαξε τόσα
χρόνια; 

Το χειρότερο όμως είναι να υποτιμάς τους
ανθρώπους στους οποίους απευθύνεσαι και
να υποκρίνεσαι ότι είσαι κάτι που δεν είσαι.
Να παριστάνεις τον μοντέρνο ενώ είσαι πα-
λαιοκομματικός. Να ευαγγελίζεσαι το νέο
την ώρα που εκπροσωπείς το ξεπερασμένο.
Να προσπαθείς να προσεταιριστείς εκεί-
νους που σε απέρριψαν πριν από τέσσερα
χρόνια. Να αναλώνεσαι σε προσωπικές επι-
θέσεις την ώρα που οι πολίτες ζητούν προ-
τάσεις και σχέδιο. 

Κάπου εδώ θα πρέπει όλοι να αναλογι-
στούν πόσα χιλιόμετρα έχει κάνει ο Πέτρος
Τατούλης και πόσα από αυτά είχαν αντίκτυ-
πο στους πολίτες της περιφέρειας και πόσο
βοήθησαν την καθημερινότητά τους. Δεν μι-
λάμε για τον κύκλο του, μιλάμε για ολόκληρη
την Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

Ο κ. Τατούλης έχει πάρει ευκαιρίες και
έχει δει τους πολίτες να απορρίπτουν τα πε-
πραγμένα του. Το 2019, έχοντας συμπληρώ-
σει σχεδόν δεκαετία στη διοίκηση της περι-
φέρειας και αγγίζοντας τα 30 χρόνια στην
πολιτική, παρέδωσε τη σκυτάλη, όχι με δική
του πρωτοβουλία, αλλά γιατί οι ψηφοφόροι,
αυτοί που κλήθηκαν να τον αξιολογήσουν,
τον έστειλαν στην αντιπολίτευση. Είναι προ-
φανές ότι ο Τατούλης έχασε γιατί οι πολίτες
δεν έμειναν ικανοποιημένοι από τη διοίκησή
του -ή απλά γιατί έκριναν ότι κάποιος θα
μπορούσε να ανταποκριθεί καλύτερα στις
ανάγκες της περιοχής.

Τι έκανε έκτοτε; Στείρα αντιπολίτευση, σε
μια περίοδο που συνολικά η χώρα πήγε κα-
λύτερα, παρά τις δυσκολίες. Τι κάνει σήμερα;
Επιτίθεται με οξύτατους χαρακτηρισμούς σε
όλους όσοι έρχονται με προτάσεις και με
νέα, διαφορετική ατζέντα για την Πελοπόν-
νησο. Και αν θέλει κάποιος να μιλήσουμε για
πολιτική εμπειρία, να πούμε ότι βρισκόταν
σε θέση ευθύνης όταν η χώρα μας περνούσε
πραγματικά δύσκολα. Όχι στην εύκολη αντι-
πολίτευση και τη μειοδοσία. 

Οι πολίτες έχουν κριτήριο και μπορούν να
αξιολογήσουν το δικό τους συμφέρον και να
βάλουν στο ζύγι ένα παρελθόν που οι ίδιοι

απέρριψαν με το μέλλον που μπορούν να
συνδιαμορφώσουν. Και η επιλογή αυτή πρέ-
πει να γίνει στο σήμερα, σε χρόνο ενεστώτα.

Οι χυδαίες επιθέσεις κατά
των προέδρων της ΝΔ 

Αξίζει να θυμίσουμε ότι ο κ. Τατούλης με
την ίδια ευκολία εκτόξευε και στο παρελθόν
λάσπη κατά του σημερινού πρωθυπουργού
και της οικογένειάς του στα όρια της εμμο-
νής. «Υβριστής του Μητσοτάκη», αυτός είναι
ο χαρακτηρισμός που του αποδίδουν όλοι
μέσα στη ΝΔ.

Κανονικά η προεκλογική περίοδος που
διανύουμε θα έπρεπε να έχει ένα και μόνο
θέμα συζήτησης: Πώς θα κάνουμε καλύτε-
ρη την Πελοπόννησο, πώς θα λύσουμε χρό-
νια προβλήματα αλλά και πώς θα ανταπο-
κριθούμε σε νέες προκλήσεις. Κι όμως, ένα
κομμάτι της επικαιρότητας εξαντλείται σε
μια πολιτική λασπολογία και ο υπαίτιος αυ-
τής της κατάστασης έχει ονοματεπώνυμο:
Πέτρος Τατούλης. Τι έχει να προτείνει στους
ψηφοφόρους ο Τατούλης; Να τον επανε-
κλέξουν για να διορθώσουν το λάθος που (ο
ίδιος νομίζει ότι) έκαναν όταν πριν από τέσ-
σερα χρόνια τον καταψήφισαν; 

Βεβαίως ο κ. Τατούλης δεν υπήρξε μόνο
υβριστής του Κυριάκου Μητσοτάκη, αλλά
και όλων των προέδρων της ΝΔ. Λάσπη
εκτόξευε και κατά του Κώστα Καραμανλή
και κατά του Αντώνη Σαμαρά, όποτε έκρινε
ότι έπρεπε να «απασφαλίσει» προς άγραν
ψήφων… Τη φράση «ο Αντώνης Σαμαράς
είναι το πρόβλημα στην Πελοπόννησο» ποι-
ος την έχει πει; Ο κ. Τατούλης δεν καταφέρ-
θηκε παλαιότερα (το 2008) με τρόπο χυδαίο
κατά του πρώην πρωθυπουργού Κώστα Κα-
ραμανλή με συνέντευξή του στην εφημερί-
δα «Έθνος», θέτοντας υποδόρια το εξευτε-
λιστικό ερώτημα αν ο κ. Καραμανλής είναι
ανίκανος ή συνένοχος σε όσα δεινά ταλανί-
ζουν τη ΝΔ και δίνει τη δική του απάντηση;
Μπορεί αυτός ο άνθρωπος να έχει συγκρο-
τημένο λόγο και σκέψη; Μπορούν να ξεχα-
στούν αυτές οι αήθεις επιθέσεις κατά των
πρώην πρωθυπουργών της παράταξης; 

Όταν πριν από αρκετά χρόνια είχαν ρωτή-
σει έναν σπουδαίο ποδοσφαιριστή γιατί στα-
ματούσε το ποδόσφαιρο, είχε απαντήσει ότι
είναι καλύτερα να σε ρωτούν γιατί αποσύρε-
σαι παρά γιατί συνεχίζεις. Την ιστορία αυτή
τη θυμηθήκαμε παρακολουθώντας τις τε-
λευταίες ημέρες την προεκλογική εκστρα-
τεία του Πέτρου Τατούλη. Για να το συνεχί-
σουμε σε ποδοσφαιρική διάλεκτο, πώς θα
φαινόταν ένας παίχτης που εμφανίστηκε για
πρώτη φορά τη δεκαετία του ’90 να επιμένει
να παίζει βασικός μετά από τρεις δεκαετίες;
Και όχι μόνο αυτό. Τη στιγμή που θεατές και
προπονητές τού έχουν πει με τον τρόπο τους,
άλλοτε έμμεσα και άλλοτε με τον πιο άμεσο
τρόπο, ότι η εποχή τον έχει ξεπεράσει.

Σε βέρτιγκο 
ο «επαγγελματίας

λασπολόγος» 
Πέτρος Τατούλης 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

Ο υβριστής του Κυριάκου
Μητσοτάκη και όλων 
των προέδρων της ΝΔ 
θέλει την περιφέρεια 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Η
διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ μετά την εκλογή του
Στέφανου Κασσελάκη έχει πλέον δρομολογη-
θεί. Τα δύο στρατόπεδα έχουν πέσει πάνω στις

οργανωτικές δομές του κόμματος και κάνουν σχέδια
επί χάρτου για την επόμενη μέρα. Χωρίζουν τα στελέχη
του κόμματος σε «δικούς μας» και «δικούς τους» και
ετοιμάζουν τα επόμενα βήματα με βάση αυτό. Κομβική
απόφαση για τη διάσπαση του κόμματος αποτελεί το τι

θα θελήσει η νέα ηγετική ομάδα να
κάνει με το Συνέδριο, που η Κεντρι-
κή Επιτροπή είχε αποφασίσει να
πραγματοποιηθεί τον Νοέμβριο.

Η πλευρά του Κασσελάκη δεν
έχει καμία διάθεση να πάει σε Συ-
νέδριο και αν μπορούσε να το ακυ-
ρώσει, θα το έκανε δίχως κανένα
πρόβλημα, όμως τότε ίσως να έχανε
ένα κομμάτι του κόμματος που στέ-

κεται σε απόσταση από τη νέα ηγεσία, χωρίς όμως να
τοποθετείται στην πλευρά της Έφης Αχτσιόγλου. Το βα-
σικό πρόβλημα είναι πως η νέα Κεντρική Επιτροπή
πρέπει να εκλεγεί από τη βάση, όμως τίποτα δεν εξα-
σφαλίζει στους νικητές των εσωκομματικών εκλογών
πως ο συσχετισμός που θα προκύψει από πολύ μικρό-
τερο εκλογικό σώμα θα είναι ευνοϊκός για τους ίδιους.

Την ώρα πάντως που στον ΣΥΡΙΖΑ ετοιμάζονται να
«σφαχτούν» στο Συνέδριο, ο νέος επικεφαλής της Κου-
μουνδούρου μαζεύει δίπλα του ό,τι βρει μπροστά του.
Έτσι, σύμφωνα με πληροφορίες, έχει έρθει σε επικοινω-
νία με τον Νίκο Κοτζιά ώστε ο δεύτερος να επιστρέψει
στην Κουμουνδούρου!

Υπενθυμίζεται ότι ο Νίκος Κοτζιάς ήταν ο υπουργός
Εξωτερικών που υπήρξε αρχιτέκτονας της Συμφωνίας
των Πρεσπών το 2018, με την οποία παραχώρησε στα
Σκόπια το δικαίωμα να αυτοαποκαλούνται «Μακεδονία».

Οι υποστηρικτές
Εκείνο που φαίνεται με τα μέχρι τώρα δεδομένα εί-

ναι ότι ο συσχετισμός δεν ευνοεί παντού τον Στέφανο
Κασσελάκη, όμως σίγουρα είναι πολύ καλύτερος απ’
ό,τι θα περίμεναν οι υποστηρικτές του. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι η Έφη Αχτσιόγλου μοιάζει να έχει περισσό-
τερους υποστηρικτές τόσο στην Πολιτική Γραμματεία
όσο και στην Κεντρική Επιτροπή του κόμματος, όμως
τα πράγματα δεν είναι ακριβώς έτσι.

Στην Πολιτική Γραμματεία πράγματι οι υποστηρικτές
της Έφης Αχτσιόγλου, ακόμη και αν έχουν διαρροές,
όπως προβλέπεται, έχουν σαφή πλειοψηφία έναντι
των υποστηρικτών του Στέφανου Κασσελάκη. Συγκε-
κριμένα, η Έφη Αχτσιόγλου μπορεί να μετρά καταρχάς
τον εαυτό της και έπειτα τους Σία Αναγνωστοπούλου,
Κωνσταντίνο Βλαχάκη, Νάσο Ηλιόπουλο, Θανάση Θε-
οχαρόπουλο, Αννέτα Καββαδία, Έφη Καλαμαρά, Κα-
τερίνα Κνήτου, Δανάη Κολτσίδα, Πάνο Λάμπρου, Νίκο
Μπίστη, Ανδρέα Ξανθό, Μαριλίζα Ξενογιαννακοπού-
λου, Γιάννη Ραγκούση, Πάνο Σκουρλέτη, Δημήτρη
Τζανακόπουλο, Ευκλείδη Τσακαλώτο, Νίκο Φίλη, Θεα-
νώ Φωτίου, Αλέξη Χαρίτση και Χάρι Ματσούκα. Την
ίδια ώρα, ανοικτά υποστηρικτές του Στέφανου Κασσε-
λάκη στο όργανο είναι μόλις εννέα, ενώ μένουν και
ακόμη 10 στελέχη που εμφανίζονται -αρχικά- ουδέτε-
ρα. Αντίστοιχα, στην Κεντρική Επιτροπή του κόμματος,
που είναι ένα τεράστιο όργανο 300 στελεχών, υποστή-
ριξη στην Έφη Αχτσιόγλου έχουν δηλώσει 94 στελέχη

έναντι 72 που έχουν ταχθεί με τον Στέφανο Κασσελά-
κη. Αυτά βέβαια είναι μόλις 166 μέλη, κάτι περισσότε-
ρο από το μισό δυναμικό του οργάνου. Αυτοί είναι οι
«ορατοί» υποστηρικτές των δύο μονομάχων.

Όταν όμως μιλάμε για «αόρατους», μιλάμε πιθανό-
τατα και για ανθρώπους που θέλουν να διατηρήσουν τη
θέση τους στον κομματικό μηχανισμό χωρίς να έρθουν
σε ρήξη με τη νέα ηγεσία. Ως εκ τούτου, είναι σχεδόν
βέβαιο πως στα υπόλοιπα σχεδόν 140 στελέχη της
Κεντρικής Επιτροπής ο Στέφανος Κασσελάκης θα κα-
λύψει τη διαφορά των 22 μελών της ΚΕ που τον χωρίζει
από την Έφη Αχτσιόγλου.

Τι γίνεται με την ΚΟ;
Η Κοινοβουλευτική Ομάδα είναι μεν χωρισμένη στα

δύο, ανάμεσα στον πρόεδρο του κόμματος και την
πρώην υπουργό Εργασίας, όμως και εκεί είναι προφα-
νές ότι ο Στέφανος Κασσελάκης θα αποκτήσει πλει-
οψηφία εγκολπώνοντας τους «ουδέτερους». Όταν
πάντως η διάσπαση πραγματοποιηθεί, όπως προεξο-
φλείται από όλες τις πλευρές, και εφόσον Έφη Αχτσιό-

γλου και «Ομπρέλα» επιλέξουν κοινή «περπατησιά»,
θα μπορέσουν -πιθανότατα- να συγκροτήσουν δική
της Κοινοβουλευτική Ομάδα, καθώς έχουν με το μέ-
ρος τους περισσότερους από 10 βουλευτές.

Από τους 47 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, οι 17 τοποθε-
τούνται με την Έφη Αχτσιόγλου και άλλοι 17 με τον Στέ-
φανο Κασσελάκη, ενώ 13 δεν έχουν δηλώσει στήριξη.
Δεν πρόκειται βέβαια και οι 17 υποστηρικτές της
Αχτσιόγλου να φύγουν από το κόμμα όταν και αν το κά-
νει εκείνη, όμως και πάλι ο «σκληρός πυρήνας» των
υποστηρικτών της είναι μεγαλύτερος από τα 10 άτομα
που χρειάζονται για να συγκροτήσει Κοινοβουλευτική
Ομάδα.

Συγκεκριμένα, υπέρ της έχει τους Νάσο Ηλιόπουλο,
Δημήτρη Τζανακόπουλο, Ευκλείδη Τσακαλώτο, Έφη
Αχτσιόγλου, Θεανώ Φωτίου, Σία Αναγνωστοπούλου,
Θεόφιλο Ξανθόπουλο, Αλέξανδρο Χαρίτση, Κωνσταντί-
νο Μπάρκα, Μαρίνα Κοντοτόλη, Πέτη Πέρκα και Κυρια-
κή Μάλαμα, αλλά και τους πιο «χαλαρούς» Συμεών Κε-
δίκογλου, Μερόπη Τζούφη, Αλέξανδρο Αυλωνίτη, Καλ-
λιόπη Βέττα και Χουσεΐν Ζεϊμπέκ.
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Ποιος κρύβεται
πίσω από τις 
καρατομήσεις;

Με το «καλημέρα» του νέου
προέδρου και παρά τις... κορόνες
του για συμφιλίωση, φαίνεται ξε-
κάθαρα πλέον ότι όλα αυτά είναι
λόγια του αέρα, καθώς πράττει το
ακριβώς αντίθετο. Πλέον με τον
Στέφανο Κασσελάκη... τύποις στο
«τιμόνι», οι προγραφές έχουν ξε-
κινήσει και όποιος πήγε με τον
έναν ή τον άλλον τρόπο κόντρα
στον Αλέξη Τσίπρα, όποιος βγήκε
και δήλωσε ότι «με κατηγορούν
ότι υπονόμευσα τον Τσίπρα, αλλά
είναι ψέμα» μπορεί να περιμένει
την καρατόμησή του.

Νίκος Φίλης και Πάνος Σκουρ-
λέτης είναι πρώτοι στη σχετική λί-
στα, ενώ ακολουθεί και ο Ευκλεί-
δης Τσακαλώτος, ο οποίος τόλμη-
σε να δημιουργήσει επεισόδιο στο
τελευταίο Συνέδριο, όταν η πλει-
οψηφία έφερε την πρόταση για
εκλογή προέδρου και Κεντρικής
Επιτροπής από τη βάση σε «πακέ-
το». Σε μια, πείτε την τραγική ει-
ρωνεία, πείτε την... προοικονομία,
η «Ομπρέλα» είχε επιλέξει να
αποχωρήσει από τη συγκεκριμέ-
νη ψηφοφορία.

Όλοι λοιπόν ξέρουν, αλλά κα-
νείς δεν το λέει ανοιχτά ποιος
κρύβεται πίσω από τις… καρατο-
μήσεις και την προσπάθεια να ξε-
φορτώσει τον ΣΥΡΙΖΑ απ’ όποιον
εκφράζει διαφωνίες. Δεν είναι
άλλος από τον παραιτηθέντα αρ-
χηγό Αλέξη, που από τη «σκιά» δί-
νει εντολές και… πέφτουν κεφά-
λια. Άλλωστε, μην ξεχνάμε ότι ο
Αλέξης Τσίπρας έχει ένα μεγάλο
ταλέντο και αυτό είναι ότι ξέρει να
χειρίζεται τις εσωκομματικές δια-
δικασίες προς το συμφέρον του
με κάθε πιθανό τρόπο. Το έμαθε
με τον δύσκολο τρόπο ο Αλέκος
Αλαβάνος, όταν πίστευε πως αφή-
νοντας τον Συνασπισμό στα χέρια
του Αλέξη Τσίπρα και κρατώντας
την προεδρία της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας είχε τη θέση του εξα-
σφαλισμένη.

Το ξέρουν καλά οι σύνεδροι
που κλήθηκαν να ξαναψηφίσουν
στο Συνέδριο του 2016, γιατί «δεν
ξέρω αν το καταλάβατε, αλλά ψη-
φίσατε ενάντια στην εισήγησή
μου». Το μαθαίνουν εξίσου καλά
όσοι είχαν το περασμένο διάστη-
μα την... ατυχή έμπνευση να του
πάνε κόντρα.

Β.ΚΑΤΣ.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΕΡΧΕΤΑΙ «ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ» ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Πάει... καρφί για
Συνέδριο διάσπασης

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Κασσελάκης και Αχτσιόγλου μετρούν τα... κουκιά στα όργανα 
του κόμματος και ετοιμάζονται για τη μεγάλη μάχη του Νοεμβρίου 
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O
σο το Συνέδριο του κόμματος, που είναι
προγραμματισμένο για τον Νοέμβριο
(χωρίς συγκεκριμένη ημερομηνία), κα-

θυστερεί, τόσο η πλευρά Κασσελάκη δυναμώνει
και εκείνη της Έφης Αχτσιόγλου πιθανότατα θα
αρχίσει να φυλλορροεί. Και αυτό καθώς ήδη στε-
λέχη με πορεία μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ εμφανίζονται
αποφασισμένα να τα παρατήσουν είτε ιδιω-
τεύοντας είτε τραβώντας πλέον διαφορετικό
δρόμο. Το «πογκρόμ» που ετοιμάζεται στα ΜΜΕ
του ΣΥΡΙΖΑ ξεκίνησε... οικειοθελώς με την πα-
ραίτηση του διευθυντή της «Αυγής» Σπύρου Ρα-
πανάκη, ενώ αναμένεται να έχει συνέχεια, καθώς
ο Παύλος Πολάκης και ο Νίκος Καρανίκας έχουν
βάλει αρκετούς στο «στόχαστρο».

Ποιοι είναι στο «στόχαστρο»
Πολάκη και Καρανίκα

Παρά το γεγονός μάλιστα ότι η πλευρά Κασσε-
λάκη (ιδιαιτέρως ο Νίκος Παππάς) υπερασπίζεται
τη «διεύρυνση» που επιχειρήθηκε το 2019, τα δύο
πρώτα στελέχη που καρατομήθηκαν από θέσεις
ευθύνης ήταν ακριβώς στελέχη της «διεύρυν-
σης», δηλαδή τα προερχόμενα από τη ΔΗΜΑΡ Θα-
νάσης Θεοχαρόπουλος και Στέργιος Καλπάκης.

«Ασφαλώς δεν περίμενα καμία “γενναιοδωρία”
στα “παράσιτα” και τα “βαρίδια” ή κάποια στοιχει-
ώδη δημοκρατική διαδικασία. Αλλά να αρχίσει το
ξήλωμα και το ξεσκόνισμα, όπως είχε πει, από
στελέχη της διεύρυνσης, ούτε εγώ δεν το περίμε-
να», ανέφερε ο Πάνος Λάμπρου, μέλος της Πολι-
τικής Γραμματείας του κόμματος. Σκληρή γλώσ-
σα χρησιμοποίησε ο πρώην υπουργός Παιδείας
του ΣΥΡΙΖΑ Αριστείδης Μπαλτάς μιλώντας στην
ΕΡΤ. Κάνοντας αναφορά στις διαδικασίες εκλογής προ-
έδρου, είπε ότι «σε κανένα κόμμα δεν έχουν την έννοια ότι
όποιος περνάει “απέξω” ας πούμε και δίνει δύο ευρώ μπο-

ρεί να γίνει πρόεδρος του κόμματος», ενώ για τον Στέφανο
Κασσελάκη ανέφερε ότι «δεν ξέρω πώς ήρθε στο κόμμα .
Μένει να αποδείξει τι εννοεί με τον όρο “αριστερός”».

Η αγκαλιά του Πάνου με τον ναύαρχο
Με τη συγκυβέρνηση τότε, το μακρινό 2015,

έγινε και ο Πάνος Καμμένος με έναν τρόπο Συρι-
ζαίος. Τόσα στελέχη του άλλωστε συνεχίζουν να
κάνουν καριέρα στην Κουμουνδούρου - γιατί όχι
και αυτός; Άλλωστε, τα τελευταία χρόνια είναι πο-
λιτικά άστεγος. Έτσι, τώρα με τη νέα ηγεσία στον
ΣΥΡΙΖΑ, που αλληθωρίζει όλο και πιο δεξιά, μάλ-
λον σκέφτεται ότι ανοίγεται μπροστά του… πε-
δίον δόξης λαμπρό. Εξάλλου, τόσους και τόσους
βολεύει ο Κασσελάκης, λέτε να μη βρεθεί μια θε-
σούλα και για τον μέγα πολιτικό άνδρα Πάνο; Το
πρόβλημα είναι ότι με όλους αυτούς τους Παππά-
δες και Πατούληδες που έχει μαζέψει γύρω του ο
νέος πρόεδρος, φαίνεται σαν ο νέος ΣΥΡΙΖΑ να
έρχεται από τα παλιά.

Ο Πάνος λοιπόν, που ετοιμάζεται να… αναβα-
πτιστεί, ανέβασε στο Τwitter φωτογραφία του με
τον ναύαρχο Αποστολάκη, αυτόν που κάλεσε
όσους δεν συμφωνούν με τη νέα ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να αποχωρήσουν, ενώ λίγο αργότερα σε
νέα ανάρτησή του σχολίασε με... ναυτική ορολο-
γία τα όσα συμβαίνουν τα τελευταία 24ωρα εν-
τός του ΣΥΡΙΖΑ: «Τεχνική εξολόθρευσης τρω-
κτικών σε βαπόρι με σφράγισμα πορτών, φιλι-
στρινιών, λοιπών οπών, με χρήση χημικού κα-
πνογόνου. Δεν θα το βρείτε στο Google, εφαρ-

μόζεται ενίοτε πλέον των πλοίων σε πολιτικούς σχηματι-
σμούς από έμπειρους ναυτικούς».

Ο Κασσελάκης φέρνει
τον Καμμένο στον ΣΥΡΙΖΑ
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Μ
ήνυμα ότι η ΝΔ θα παραμείνει προση-
λωμένη στην υλοποίηση των μεταρρυθ-
μίσεων που θα πάνε τη χώρα μπροστά

και δεν θα ακολουθήσει τον ΣΥΡΙΖΑ στην προ-
σπάθεια που θεωρεί βέβαιο ότι θα κάνει ο νέος

του αρχηγός Στέφανος Κασσε-
λάκης, να την εμπλέκει στο
«κουβάρι» της τοξικότητας και
του διχασμού, αναμένεται να
στείλει σήμερα ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης με
την ομιλία του στη «γαλάζια»
Κοινοβουλευτική Ομάδα που
θα συνεδριάσει για πρώτη φο-

ρά μετά τις εκλογές του περασμένου Ιουνίου.
Κρίνοντας από τα πρώτα δείγματα γραφής του

κ. Κασσελάκη, μετά τη θεαματική εκλογή του
στην ηγεσία της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
υψηλόβαθμες κυβερνητικές και κομματικές πη-
γές προεξοφλούν ότι το νέο πρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ
θα θυμίζει την τοξική όψη του, με τον «πολακισμό
σε πρώτο πλάνο».

Άλλωστε, και ο ίδιος ο νεοεκλεγείς αρχηγός,
πριν καν ολοκληρώσει το «φροντιστήριο» για την
κατάκτηση των βασικών γνώσεων που απαιτεί ο
νέος του ρόλος, έχει ήδη αποστηθίσει φράσεις
και έννοιες που ανήκουν «πνευματικά» στον
Παύλο Πολάκη και προάγουν μια πολιτική αντί-
ληψη που επενδύει στον λαϊκισμό, στην τοξικότη-
τα και εντέλει στον διχασμό της κοινωνίας.

Οι ίδιες πηγές υπενθυμίζουν ότι η πρώτη κίνη-
ση του κ. Κασσελάκη ήταν να σηματοδοτήσει την
εμπιστοσύνη του στον πρώην υπουργό Νίκο Παπ-
πά, να τοποθετήσει στην κομβική θέση του διευ-
θυντή του Πολιτικού του Γραφείου τον άνθρωπο
του Πολάκη, τον δικηγόρο κ. Καπνισάκη, στη θέ-
ση του διευθυντή της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
ένα πρόσωπο από τον «βαθύ ΣΥΡΙΖΑ» τον Γιώργο
Τσίπρα, ενώ ως εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε
τη Δώρα Αυγέρη, ένα πρόσωπο με πλήρως διχα-
στικό δημόσιο λόγο.

Στο Μέγαρο Μαξίμου και την Πειραιώς εμφα-
νίζονται έτοιμοι να αποκρούσουν την επιθετική
τακτική που θεωρούν βέβαιο ότι θα ακολουθήσει
ο νέος αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος αυτοπρο-
βάλλεται ως ο μόνος που μπορεί να ανατρέψει τη
σημερινή κυβέρνηση.

Θα παραμείνει ο ΣΥΡΙΖΑ
σε εσωτερική περιδίνηση

«Εμείς δεν έχουμε κανέναν απολύτως λόγο να
ακολουθήσουμε τον ΣΥΡΙΖΑ σε μια νέα προσπά-
θεια να εμποτίσει με μίσος και τοξικότητα την κοι-
νωνία. Μιλάμε με τα έργα μας και αποκλειστικά
με αυτά θα ασχοληθούμε», σχολιάζουν «γαλά-
ζια» στελέχη, που εκτιμούν ότι θα απαιτηθούν πο-
λύς χρόνος και μεγάλος κόπος εκ μέρους του κ.

Κασσελάκη για να πείσει ότι μπορεί να υπηρετή-
σει αποτελεσματικά και τον στόχο της επιστρο-
φής του κόμματός του στην εξουσία.

Άλλωστε, όπως καταγράφουν οι πρώτες δημο-
σκοπήσεις που διενεργούνται μετά την εκλογή
του, η εμβέλειά του φαίνεται, προσώρας τουλάχι-
στον, να παραμένει εντός των τειχών του ΣΥΡΙΖΑ.

Παρότι στέκονται με προσοχή στην ευκολία και
την ταχύτητα με την οποία μπήκε στην εκλογική
σκηνή του ΣΥΡΙΖΑ και εκτοξεύτηκε στην κορυφή

χωρίς να έχει δημοσιοποιήσει ούτε μία θέση,
πρόταση ή ιδέα, τα στελέχη της κυβερνητικής
πλειοψηφίας εκτιμούν ότι τώρα αρχίζουν τα δύ-
σκολα - και για τον ίδιο τον νέο αρχηγό αλλά και
για το κομματικό επιτελείο του. Διότι, όπως λένε,
μπορεί η πολιτική να φθίνει στους καιρούς που
διανύουμε, αλλά παραμένει ένα πολύ σκληρό και
απαιτητικό σπορ, όπου νικητής βγαίνει αυτός που
έχει να παρουσιάσει μετρήσιμα για την κοινωνία
αποτελέσματα. Άλλωστε, όπως λένε, το επιβεβαι-
ώνει και η ίδια η πορεία του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος επί
των ημερών του Αλέξη Τσίπρα ανήλθε στην εξου-
σία, αλλά την έχασε εξαιτίας της αναποτελεσματι-
κότητας που επέδειξε.

Σε κάθε περίπτωση, είναι κυρίαρχη άποψη
στην Ηρώδου Αττικού αλλά και στην Πειραιώς ότι
για ένα μεγάλο διάστημα ακόμη ο ΣΥΡΙΖΑ θα πα-
ραμείνει σε εσωτερική περιδίνηση, είτε οδηγηθεί
σε συνέδριο τον Νοέμβριο είτε επικρατήσουν
δεύτερες σκέψεις ως προς τον χρόνο διεξαγω-
γής του, όπως ακούγεται εσχάτως.

«Ο εσωτερικός αναβρασμός, σε συνδυασμό
με τα σφάλματα, λεκτικά και μη, στα οποία είναι
βέβαιο ότι θα υποπέσει ο νέος αρχηγός του ΣΥΡΙ-
ΖΑ λόγω απειρίας, θα τον κάνει ακόμα πιο επιθε-
τικό έναντι της κυβέρνησης και προσωπικά του
πρωθυπουργού. Με χτυπήματα άνευ ουσιαστικού
περιεχομένου όμως θα πετύχει τα αντίθετα απο-
τελέσματα από αυτά που επιδιώκει», προβλέπουν
οι «γαλάζιοι» και επιβεβαιώνουν ότι το Μέγαρο
Μαξίμου από την πλευρά του θα αρχίσει να κλι-
μακώνει σταδιακά την πίεση προς τη νέα ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ για να τοποθετηθεί στον δημόσιο διά-
λογο με θέσεις και προτάσεις. 

Ο Μητσοτάκης
ετοιμάζεται για... 
σκληρό ροκ με
τον Κασσελάκη

Θα αποκρούσει με πολιτικά επιχειρήματα την επίθεση 
και τον τοξικό λόγο αλά Πολάκη που, όπως φαίνεται, 

θα ακολουθήσει ο νέος αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ

«Να μην τον υποτιμήσουμε» 
Την άποψη ότι θα είναι λάθος τυχόν υποτίμηση του κ. Κασσελάκη ως

νέου αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ εξέφρασε χθες ο πρώην υπουργός Θεόδω-
ρος Ρουσόπουλος. Σε συνέντευξή του στον Real FM, ο βουλευτής της
ΝΔ σημείωσε ότι βλέπει να εκτυλίσσεται μπροστά μας ένας διχασμός
που είναι έντονος. «Είναι μία ακόμη, και σε αυτό η Αριστερά έχει πολλά ρε-
κόρ, αυτοδιάσπαση -δεν ξέρω αν θα γίνει εντέλει- αλλά όλες οι κινήσεις είναι σαν
να έχουμε έναν εν εξελίξει εμφύλιο μπροστά μας», είπε. Στη συνέχεια της συνέντευξής του ο
κ. Ρουσόπουλος τόνισε: «Εγώ το παρομοιάζω με το TikTok, όπως γυρίζουμε τις σελίδες γρή-
γορα και στεκόμαστε σε ένα βίντεο που ακούμε για ένα λεπτό και πάμε στο επόμενο, κάπως
έτσι είναι η ζωή μας σήμερα. Λένε πολλοί ότι οι πολίτες είναι απογοητευμένοι από την πολιτι-
κή. Αλλά αυτό είναι μια δικαιολογία που αθωώνει απολύτως τη μία πλευρά και θεωρεί ότι
έχει την απόλυτη ευθύνη μόνο η άλλη πλευρά».

Αναφερόμενος στον Στέφανο Κασσελάκη, σημείωσε πως «δεν πρέπει να τον υποτιμή-
σουμε. Αν τον υποτιμήσουμε, εμείς θα είμαστε χαμένοι». 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Μυστικές συναντήσεις της «Ομπρέλας»
Μαθαίνω από καλές πηγές στον ΣΥΡΙΖΑ ότι εδώ και δύο απογεύματα συναντιούνται
στελέχη από την «Ομπρέλα» και προσπαθούν να αποφασίσουν τα επόμενα βήματά
τους. Υπάρχει σοβαρή διχογνωμία. Από τη μία οι μεν που λένε «στη βράση κολλάει το
σίδερο» και ότι « να κινηθούν σε μια λογική διάσπασης και από την άλλη οι δε που
λένε ότι πρέπει να περιμένουμε, να κινηθούμε θεσμικά και να κάνουμε μεγάλο σα-
ματά στο Συνέδριο όποτε και αν αυτό γίνει»… Που μεταξύ μας δεν βλέπω να γίνεται
σύντομα, αφού πλέον είναι προς το συμφέρον Τσίπρα-Κασσελάκη να μη βρουν
βήμα όλες αυτές οι αντιδράσεις… Αυτό που βλέπω εγώ είναι ότι θα συνεχίσουν
την κριτική στον Κασσελάκη, προκειμένου να προκαλέσουν τη διαγραφή τους.
Όμως, ο Κασσελάκης δεν θα τους κάνει το χατίρι. Ενώ στο Συνέδριο θα μιλήσουν
όλοι μα όλοι και θα την πέσουν στους Τσίπρα-Κασσελάκη-Πολάκη. 

Οι δύο σχολές για το ν/σ ΛΟΑΤΚΙ
Σας είχα πει ότι από τη στιγμή που εμφανίστηκε στο προσκήνιο ο Στέφανος
Κασσελάκης, η ατζέντα ΛΟΑΤΚΙ μπήκε στο προσκήνιο. Δεν είναι τυχαία ούτε η
εμφάνιση του Αλέξη Πατέλη ούτε όμως και μία ανακατωσούρα στο Μαξίμου για
να φέρουν το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών μπροστά και
να μην πάει στο 2024. Με αυτό τον τρόπο θα κόψουν τη φόρα στον νέο αρχηγό
του ΣΥΡΙΖΑ που «φλερτάρει» με αυτά τα κοινά. Έτσι έχει πάρει πόντους το σενά-
ριο μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές και αφού πάρει μια καθαρή νίκη η ΝΔ, να
έρθει το ευαίσθητο αυτό νομοσχέδιο. Όμως, υπάρχει και η άλλη σχολή που λέει
ότι «αφού το έχουμε ήδη εξαγγείλει, το έχουμε κατοχυρώσει, οπότε να περιμέ-
νουμε να ωριμάσουν λίγο τα πράγματα και μέσα στη ΝΔ». Ό,τι και να αποφασιστεί,
η ΝΔ δεν θέλει να χάσει αυτά τα κοινά που με κόπο κέρδισε… Ίδωμεν!

Προσπάθεια να γίνει
«γαλάζιος» 
ο Δήμος Βύρωνα 

Πρώτοι σας είχαμε ενημερώσει για τον Πα-
ναγιώτη Κόνσουλα και πώς στήριξε εν μια νυ-
κτί τον επί χρόνια αντίπαλό του στον Δήμο Βύ-
ρωνα Νίκο Χαρδαλιά. Όμως, δεν έχει μείνει
εκεί, εκτός από υποψήφιος
περιφερειακός σύμβου-
λος στο πλευρό Χαρδα-
λιά, προσφέρει αφειδώς
τις υπηρεσίες του στον
υποψήφιο δήμαρχο Βύ-
ρωνα Μίλτο Μπαντή,
στέλνοντας κόσμο, κυρίως
κεντροαριστερούς, προς τον δε-
ξιό υποψήφιο. Παρόλο που τα προγνωστικά
δείχνουν μια σαφή υπεροχή του κ. Μπαντή θα
πρέπει να μην ξεγράφουμε και τον Γρηγόρη
Κατωπόδη, ο οποίος πήρε δύο φορές τη δη-
μαρχία ως εκλεκτός του ΣΥΡΙΖΑ. Για αυτό ο
Βύρωνας έχει αποκτήσει ένα ενδιαφέρον για
την ίδια την Πειραιώς αυτή τη φορά. 

Αποκαλυπτικός
Δοξιάδης για
επιχειρηματίες 

Ιδιαίτερα αποκαλυπτικός είναι στις αναρτή-
σεις του ο Απόστολος Δοξιάδης, ένας συνομι-
λητής του πρωθυπουργού αλλά και συνδαιτυ-
μόνας αρκετών κυβερνητικών αξιωματούχων. Ο
κ. Δοξιάδης τόνισε στην τελευταία του ανάρτη-
ση ότι ο Στέφανος Κασσελάκης
στηρίζεται από δύο κραταιά
επιχειρηματικά κέντρα,
ενώ ανέφερε ότι παράλ-
ληλα ο ένας επιχειρημα-
τίας από τους δύο στηρί-
ζει πολύ τον Ευάγγελο
Αποστολάκη, ενώ ο άλλος
στηρίζει με θέρμη τον Παύλο
Πολάκη. Ειλικρινά, το ότι μεγάλο επιχειρηματι-
κό κέντρο «αγαπάει» πολύ τον Παύλο Πολάκη
θα πρέπει να μας προβληματίσει όλους… 

Είδαν τους Κινέζους στη ΝΔ 

Ούτε κουβέντα για Κασσελάκη στο υπουργικό 

Χ
θες επισκέφθηκε τα κεντρικά γραφεία της Νέας
Δημοκρατίας στην Πειραιώς αντιπροσωπεία της
Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας με επικεφαλής τον

κ. Xie Chuntao, εκτελεστικό αντιπρόεδρο της σχολής της
Κεντρικής Επιτροπής Κομμουνιστικού Κόμματος Κίνας.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, τα στελέχη της ΝΔ Ιωάν-
νης Σμυρλής, Νίκος Ρωμανός, Τάσος Χατζηβασιλείου,

Λευτέρης Μωυσιάδης και Γιώργος Πλεύρης είχαν την ευ-
καιρία να συζητήσουν με τους Κινέζους την πολύπλευρη
συνεργασία των δύο χωρών, τους πολιτιστικούς δεσμούς
Ελλάδας και Κίνας που εκτείνονται στον χρόνο από παλιά,
την επένδυση της Cosco στο λιμάνι του Πειραιά και την πε-
ραιτέρω προοπτική ενίσχυσης των σχέσεων στο εμπόριο,
τον τουρισμό και τον πολιτισμό. 

Μου λένε κυβερνητικές πηγές ότι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης δεν ανέφερε καθόλου
τη λέξη «Κασσελάκης» στο υπουργικό
συμβούλιο που κράτησε 4,5 ώρες, χρονικό
διάστημα ρεκόρ. Και αυτό είναι ένα δείγμα
της νέας προσέγγισης του Μεγάρου Μαξί-

μου απέναντι στον νέο αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ
να τον κρίνουν πολιτικά και όχι με όρους
πρωινάδικου. Όπως λένε, «αντίπαλός μας
είναι τα πραγματικά και τα καθημερινά
προβλήματα των πολιτών» και όπως φαίνε-
ται θα περιμένουν πρώτα να δουν τι θα γίνει

στη συνάντηση Μητσοτάκη-Κασσελάκη
και μετά πώς θα τοποθετηθεί πολιτικά ο
ίδιος ο νέος αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ σε μια
σειρά θεμάτων. Οπότε όσοι θερμοκέφαλοι
ήλπιζαν σε ταχεία αποδόμηση Κασσελάκη,
μάλλον θα πρέπει να περιμένουν… 



Π
ολλά χιλιόμετρα γράφει σε καθημερινή
βάση το κοντέρ του υπουργού Επικρατεί-
ας Άκη Σκέρτσου. Ο εξ απορρήτων του

πρωθυπουργού, θιασώτης της ομαδικής δουλει-
άς, μαζί με τους συναδέλφους του υπουργούς -
που αναγνωρίζουν στο πρόσωπό του έναν team
player- προωθεί την υλοποίηση τόσο των προ-
γραμματικών δεσμεύσεων της κυβέρνησης όσο
και των εξαγγελιών που έγιναν από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

Ένας ευμεγέθης όγκος δουλειάς, με αυστηρά
χρονοδιαγράμματα ως προς την επίτευξη των
απαιτητικών στόχων που έχει θέσει ο πρωθυ-
πουργός. 

Ο Άκης Σκέρτσος μπορεί να τονίζει σε συνομι-
λητές του και να αποδεικνύει εν τοις πράγμασι ότι
προτιμά τη δουλειά εκτός καμερών, όμως βγαίνει
μπροστά από αυτές στις δύσκολες συγκυρίες για
την κυβέρνηση.
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Ο Σκέρτσος
πίσω από 
τις κάμερες… 
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Τη γαλλομάθειά του επέδειξε χθες ο αμερικα-
νοτραφής Στέφανος Κασσελάκης που πήγε για
τρίτη συνεχόμενη φορά στη Βουλή, καθώς φαί-
νεται ότι την προτιμά, αν και δεν είναι βουλευ-
τής, από την Κουμουνδούρου. «Bonjour. Com-
ment ça va?» (μτφ: Καλημέρα, τι κάνετε;), είπε
στους δημοσιογράφους φτάνοντας στο γραφείο
του Σωκράτη Φάμελλου με τον οποίο είχε συ-
νάντηση και για τα αυτοδιοικητικά. Μάλιστα,
συναντήθηκε και με τον υποψήφιο περιφερει-
άρχη Αττικής Γιώργο Ιωακειμίδη, τον οποίο σύ-
στησε και στους δημοσιογράφους ανακοινώ-
νοντας τη στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ στο πρόσωπό του.
Όταν δε οι δημοσιογράφοι τον ρώτησαν τι περι-
λαμβάνει το πρόγραμμα, απάντησε πάλι στα
γαλλικά λέγοντας «surprise». Παριζιάνικος
αέρας μέσω… Μαϊάμι στη Βουλή.

Δεν έχουμε πιάσει
πάτο ακόμα…

Διαβάστε αναλυτι-
κά στις πολιτικές
σελίδες το ρεπορ-
τάζ της εφημερί-
δας μας για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και θα κατα-
λάβετε πού το πάει
ο Πάνος Καμμένος
που έτσι κι αλλιώς
είναι άστεγος πολι-
τικά τα τελευταία
χρόνια. Θα τον βο-
λέψει κι αυτόν ο
Κασσελάκης; Αν
πάει στην Κου-

μουνδούρου με το κόκκινο παντελόνι και το
πουκάμισο ανοιχτό μέχρι τον αφαλό, την έχει
στάνταρ τη θέση στον ΣΥΡΙΖΑ ο Πάνος… Έχει
και πιο κάτω η πολιτική ζωή του τόπου, δεν
έχουμε πιάσει πάτο ακόμα. 

Ευτέρπη Κουτζαμάνη -
Μια εισαγγελέας 
στο τιμόνι του ΕΣΡ;

Η επίτιμη εισαγγελέας του Αρείου Πάγου
Ευτέρπη Κουτζαμάνη προτάθηκε από τον
πρόεδρο της Βουλής Κωνσταντίνο Τασούλα
να αναλάβει τα ηνία του ΕΣΡ. Η πολύπειρη
λειτουργός της Θέμιδας, η οποία είναι η
πρώτη γυναίκα που έσπασε το ανδροκρα-
τούμενο κατεστημένο και έγινε εισαγγελέ-
ας του Αρείου Πάγου την περίοδο 2013-
2016, προορίζεται να είναι στο εξής το «μά-
τι» και το «αυτί» που θα παρακολουθεί το
ραδιοτηλεοπτικό τοπίο και θα επεμβαίνει
όπου παραβιάζονται η δεοντολογία και η
πολυφωνία. Ήδη γνωρίζει καλά τον χώρο
των media, καθώς έχει θητεύσει στη θέση
του αντιπροέδρου του ΕΣΡ υπό τον πρώην
πρόεδρο του Αρείου Πάγου Αθανάσιο Κου-
τρομάνο, ο οποίος αποχωρεί από τη θέση
του προέδρου. Η κυρία Κουτζαμάνη κατά το
παρελθόν χειρίστηκε σημαντικές υποθέ-
σεις, όπως αυτή με το ριφιφί στην Τράπεζα
Εργασίας, και συμμετείχε ως τακτική ει-
σαγγελέας στη δίκη της τρομοκρατικής ορ-
γάνωσης «17 Νοέμβρη» σε δεύτερο βαθμό,
ενώ ως εισαγγελέας του Αρείου Πάγου είχε
«δέσει» την υπόθεση της Χρυσής Αυγής.

Ο Τασούλας είχε προβλέψει 
τη νίκη Κασσελάκη

Με ενδιαφέρον αναμένεται η
σημερινή συνεδρίαση της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας
της ΝΔ υπό τον πρωθυπουργό.
Θα είναι η πρώτη φορά μετά
τις διθυραμβικές για τη «γα-
λάζια» παράταξη εκλογές της
25ης Ιουνίου και θα είναι
ανοικτή για τοποθετήσεις

βουλευτών, ενώ ο κατάλογος αναμένεται να είναι μακρύς,
αφού κάποιοι τουλάχιστον απ’ όσους δεν υπουργοποιήθηκαν
θα θελήσουν να καταγράψουν την παρουσία τους στο νεοδη-
μοκρατικό γίγνεσθαι. Στη συνεδρίαση αναμένεται να οριστι-
κοποιηθεί και η ανάδειξη του πρώην υπουργού Σταύρου Κα-
λαφάτη στη θέση του γραμματέα της ΚΟ.

Ο ΣτεΚας παίζει και 
τα γαλλικά στα δάχτυλα

Μου λένε ότι ο πρόεδρος Στέφανος, εκτός
από την ηγετική ομάδα που θα σχηματί-
σει, θέλει να δημιουργήσει και έναν κύ-
κλο τεχνοκρατών. Η φυγή Γεροτζιάφα δεν
τον προβληματίζει ιδιαίτερα. Αντιθέτως,
αυτοί που θα προσεγγιστούν είναι ο Διο-
νύσης Τεμπονέρας, ο οποίος χειρίζεται
άψογα τα εργασιακά, και ο Νίκος Φαραν-
τούρης, παρόλο που είχε στηρίξει ατύπως
την Έφη Αχτσιόγλου. Προφανώς, θα κα-
ταφύγει και σε κάποιους δικούς του που
έχει στο μυαλό του. Καταλαβαίνει και ο
ίδιος ότι η εξίσωση με Παππά τομεάρχη
Οικονομικών και κοινοβουλευτικό εκ-
πρόσωπο τη Ρένα Δούρου δεν βγαίνει…
Χρειάζεται και τεχνοκράτες… 

ΑΞΙΖΕΙ...
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π
ο «Ανοιχτή Επιστήμη» (Open Science) και

«Κυκλοφορία Εγκεφάλων» (Brain Circula-

tion) είναι τα δύο θέματα που θα συζητη-

θούν στην ετήσια συνάντηση του Φόρουμ

Επιστήμης και Τεχνολογίας (Science and

Technology in Society forum) στο Κιότο, 1,

2 και 3 Οκτωβρίου. Τη χώρα θα εκπροσω-

πήσει για πρώτη φορά σε αυτό το σημαντι-

κό συνέδριο ο υφυπουργός Ανάπτυξης

Μάξιμος Σενετάκης, ο οποίος είναι αρμό-

διος για θέματα έρευνας, τεχνολογίας και

καινοτομίας. Όπως πληροφορείται η «P»,

το θέμα της Ανοιχτής Επιστήμης είναι παγ-

κόσμιο trend, καθώς σύσσωμη η επιστη-

μονική κοινότητα επιζητά πλήρη πρόσβα-

ση στα αποτελέσματα των ερευνών, την

ώρα όμως που η ίδια η επιστημονική κοι-

νότητα εμφανίζεται επιφυλακτική να δια-

μοιράσει τη γνώση. Η Ελλάδα προσέρχεται

σε αυτή τη συζήτηση με την αντίληψη «η

μόδα να γίνει νόρμα»! Αυτό τι σημαίνει

πρακτικά; Ότι απαιτείται η ύπαρξη ενός

πλέγματος μέτρων που θα άρει την καχυ-

ποψία των επιστημόνων και θα ενισχύσει

την εμπιστοσύνη για διάχυση της γνώσης

προς όφελος της κοινωνίας. Ακόμη μία ση-

μαντική κίνηση από το αρμόδιο κυβερνητι-

κό στέλεχος…

Σενετάκης: Η μόδα να γίνει νόρμα…

Α
πίστευτα πράγματα στο Σώμα Επιθεώρησης Ερ-

γασίας (που πλέον είναι Ανεξάρτητη Αρχή), το

οποίο αντί να λειτουργεί ως πρότυπο για όλο το

Δημόσιο, μιας και από τις πράξεις του -ή τις παραλείψεις

του- εξαρτάται η τήρηση των θεμελιωδών δικαιωμάτων

εκατομμυρίων Ελλήνων εργαζομένων, όπως φαίνεται τα-

λανίζεται από όλες τις διαχρονικές παθογένειες της δημό-

σιας διοίκησης. Και ακόμη παραπάνω…

Διότι, όπως προκύπτει, οι έλεγχοι που γίνονται είναι ατε-

λείς, ενώ η κεντρική διοίκηση ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΕΙ καν τι κά-

νουν οι επιθεωρητές της, πολλοί εκ των οποίων βολεύον-

ται με αυτό το «κενό» και ασκούν το λειτούργημά τους κα-

τά… βούληση και πάντα όπως βολεύει τους ίδιους ή τους

«φίλους» τους.

Χαρακτηριστικό πρόσφατο παράδειγμα, ο έλεγχος του

ΣΕΠΕ σε εταιρεία καθαρισμού που απασχολούσε ανασφά-

λιστους, όπως διαπιστώθηκε, εργαζομένους, αλλά και ερ-

γαζομένους εκτός του δηλωμένου ωραρίου. Τελικώς, για

τη συγκεκριμένη περίπτωση -και ενώ η εταιρεία ασχο-

λούνταν και με τον καθαρισμό δημόσιων κτηρίων- δεν κα-

ταγράφηκε καμία παράβαση!

Πώς «επιτεύχθηκε» αυτό; Με μια απλή αλλαγή των

ωρών και του προγράμματος των εργαζομένων στο δελτίο

ελέγχου, αλλά και με τις δηλώσεις της «τελευταίας στιγ-

μής» των εργαζομένων στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ, ίσα ίσα δη-

λαδή για να αποφευχθεί το πρόστιμο για τους «μαύρους»

εργαζομένους.

Το πρόβλημα με τη λειτουργία του ΣΕΠΕ είναι τεράστιο.

Επί υπουργίας Κωστή Χατζηδάκη είχε γίνει απόπειρα να

μπει μια τάξη, αφού ζητήθηκε και εκπονήθηκε ένα ολο-

κληρωμένο πρόγραμμα επιτόπιων ελέγχων των αρμοδίων,

καθώς ήδη είχαν διαπιστωθεί περιστατικά κατά τα οποία η

διοίκηση δεν γνώριζε καν πού βρίσκονταν και τι έκαναν οι

επιθεωρητές της. Ωστόσο, ο… αυτονόητος αυτός προ-

γραμματισμός και έλεγχος διακόπηκε, όπως φαίνεται.

Και αυτό διότι, πολύ συχνά, οι έλεγχοι των επιθεωρητών

γίνονται, προκειμένου αυτοί να συμπληρώνουν τον απαι-

τούμενο αριθμό, ώστε να λαμβάνουν το σχετικό επίδομα

ελέγχου που προβλέπεται (το οποίο είναι και αφορολόγη-

το). Οι ίδιοι λοιπόν φροντίζουν να εκτελούν το έργο τους με

βάση την ποσότητα -ώστε να αυξάνεται και το επίδομα- και

όχι την ποιότητα, δηλαδή να κάνουν τους ελέγχους όπως

πρέπει και στις εταιρείες που πρέπει.

Έχει διαπιστωθεί ότι οι επιθεωρητές ασκούν τους ελέγ-

χους όπου και όποτε τους βολεύει - δηλαδή, αν η έδρα της

εταιρείας είναι κοντά στο… γραφείο τους ή και στο ωράριο

που τους εξυπηρετεί. Ως εκ τούτου, πολλές επιχειρήσεις

έχουν ελεγχθεί συνεχόμενα τρεις και τέσσερις φορές σε

μικρό χρονικό διάστημα, καθώς βρίσκονται κοντά στην

έδρα του τοπικού ΣΕΠΕ!

Όσες είχαν την… «έμπνευση» να έχουν έδρα μακριά από

τα τοπικά γραφεία, αποφεύγουν και τους πολλούς ελέγ-

χους, δηλαδή. Το πρόβλημα ξεκινά από το γεγονός ότι οι

ελεγκτές δεν υπόκεινται σε κανέναν έλεγχο: Αν ρωτήσει

κάποιος έναν διοικητή τοπικής υπηρεσίας πού είναι οι επι-

θεωρητές του, το πιθανότερο είναι να μη γνωρίζει καν. Σαν

να λέμε ότι το κέντρο της Άμεσης Δράσης της ΕΛΑΣ δεν

γνωρίζει πού βρίσκονται ανά πάσα ώρα και στιγμή τα περι-

πολικά…

Λένε ότι το ψάρι μυρίζει από το κεφάλι και φαίνεται ότι

αυτό ισχύει και στη συγκεκριμένη περίπτωση. Ο μέχρι

πρότινος επικεφαλής του ΣΕΠΕ, προερχόμενος από το

υπουργείο Εργασίας, δεν ήξερε καν τι είναι το δελτίο ελέγ-

χου, καθώς ασχολούνταν μόνο με τα… «εσωτερικά» της

υπηρεσίας και τους δημόσιους υπαλλήλους…

Όλα τα παραπάνω, άραγε, τα γνωρίζουν το Μέγαρο Μα-

ξίμου και ο αρμόδιος υπουργός Άδωνις Γεωργιάδης; Μή-

πως θα πρέπει να ληφθεί άμεσα απόφαση για κατάργηση

του ΣΕΠΕ ως Ανεξάρτητης Αρχής και επαναφορά του ως

Γενικής Γραμματείας; Αν δεν υπάρξει παρέμβαση, τα ευ-

τράπελα με το ΣΕΠΕ θα συνεχιστούν και κάποια στιγμή οι

αρρυθμίες θα επηρεάσουν και την κυβέρνηση.

Τα ευτράπελα στην Επιθεώρηση Εργασίας

Ο κ. Γιώργος Τζιλιβάκης, διοικητής
της Ανεξάρτητης Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας
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Κ
αι τώρα, αφού χαλαρώσαμε λίγο με τα του ΣΥΡΙΖΑ και του νέου του

προέδρου, ας πάμε σε λιγότερο σημαντικές ειδήσεις, όπως για παρά-

δειγμα η ακρίβεια. 

Χτες στη Βουλή και παρουσιάζοντας ένα πρόγραμμα για τη συγκράτηση των τι-

μών στα σουπερμάρκετ, ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας είπε μεταξύ άλ-

λων ότι δεν φταίει η κυβέρνηση που το λάδι έφτασε στην Ελλάδα τα 13-15 ευρώ το

λίτρο και πωλείται πλέον με αντικλεπτικά. «Αυτή είναι η τιμή σε επίπεδο

Ευρώπης. Εάν βάλουμε μία διατίμηση 3 ευρώ, για παράδειγμα, στην τιμή

του λαδιού στον παραγωγό, τι θα γίνει; Την επόμενη μέρα δεν θα υπάρχει

λάδι στην Ελλάδα. Θα πουληθεί και θα εξαχθεί στην Ισπανία, στην Ιταλία

και στις υπόλοιπες χώρες. Δυστυχώς έτσι δουλεύει η ελεύθερη αγορά». 

«Εμείς τι να κάνουμε;»
Αυτή είναι η τιμή, λοιπόν, «σε επίπεδο Ευρώπης» (υποθέτω ότι μιλάει

για τις άλλες παραγωγές χώρες και όχι την Ευρώπη γενικότερα) και άμα

τα βάλουμε πιο φτηνά τα λάδια, θα μας τα πάρουν έξω. Και είναι και η

ελεύθερη αγορά, η οποία ως γνωστόν «αυτορρυθμίζεται», για αυτό δεν

μπορείς να φας πλέον λάδι, το οποίο παράγεις ως χώρα, και εύχεσαι να παρά-

ξει ελαιόλαδο η Κίνα -πράγμα διόλου απίθανο- και να πέσει η τιμή στα 0,30

σεντς ο τόνος και να τα κρατήσουν τα λάδια οι δικοί μας να τα κοιτάνε.

Είπε κι άλλα ο κύριος Σκρέκας, όπως, για παράδειγμα, ότι δεν θα μειώσει η

κυβέρνηση τον ΦΠΑ, διότι στην Ισπανία που τον μείωσαν στο 0% σε κάποια τρό-

φιμα, τα χρήματα τα έπαιρναν οι ενδιάμεσοι. Και τι μας νοιάζει εμάς τι έγινε

στην Ισπανία; Κι αφού το ξέρουμε ότι στην Ισπανία τα έπαιρναν οι ενδιάμεσοι,

εμείς γιατί δεν μπορούμε να το αποφύγουμε με ρυθμίσεις και ελέγχους; 

Φτώχεια καταραμένη
Όσο αυτά τα πάρα πολύ ωραία λέγονται στη Βουλή κι εμείς καθόμαστε και τα

ακούμε, έρχεται η αγαπημένη Eurostat να μας πει ότι περίπου 20 εκατομμύρια

παιδιά (24,7%) ηλικίας κάτω των 18 ετών διέτρεχαν κίνδυνο φτώχειας ή κοινω-

νικού αποκλεισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2022. Στην Ελλάδα των πανά-

κριβων λαδιών και του ΦΠΑ που δεν θα μειωθεί γιατί θα τα πάρουν οι ενδιάμε-

σοι, καταλαμβάνουμε θριαμβευτικά την πέμπτη θέση μεταξύ των 27 χωρών της

ΕΕ. Στη χώρα μας, το 2022, 491.000 ανήλικοι, αριθμός που αντιστοιχεί στο 28,1%

των παιδιών μέχρι 18 ετών, ζούσαν στα όρια της φτώχειας και του κοινωνικού

αποκλεισμού, ή κάτω από αυτά και ναι, φυσικά είμαστε πάνω από τον ευ-

ρωπαϊκό μέσο όρο, δεν θέλει συζήτηση αυτό. 

Την ίδια στιγμή, η Ένωση Καταναλωτών (ΕΚΠΟΙΖΩ) διαπιστώνει διά-

φορα ανησυχητικά έως τραγικά σε δική της έρευνα: Περίπου το ένα τρί-

το των νοικοκυριών που απάντησαν σε αυτήν αναφέρουν προβλήματα

υγείας που σχετίζονται με την ανεπαρκή θέρμανση ή/και την παρουσία

υψηλής υγρασίας στο σπίτι (36,15%). 

Συνολικά, το 47,5% των νοικοκυριών δήλωσε ότι δυσκολεύεται να αν-

τεπεξέλθει στις μηνιαίες του δαπάνες, μόνο το 33,62% μπορεί να τα βγά-

λει πέρα με το τρέχον εισόδημα και το 10,5% ζει άνετα.

Προκειμένου να πληρώσει τα έξοδα ηλεκτρισμού και θέρμανσης τους τε-

λευταίους 12 μήνες, ένα στα δύο νοικοκυριά έχει περικόψει τις δαπάνες φαγητού,

περίπου ένα στα πέντε τις δαπάνες για φάρμακα, τέσσερα στα πέντε έχουν περιο-

ρίσει τη χρήση ηλεκτρικών συσκευών και φωτισμού, ένα στα δύο τη χρήση ζεστού

νερού, τρία στα τέσσερα τη θέρμανση του σπιτιού, τέσσερα στα πέντε νοικοκυριά

έχουν περικόψει την ψυχαγωγία και τρία στα πέντε τις μετακινήσεις.

Ημίμετρα και αδιαφορία
Τι μένει; Ότι έτσι είναι η «ελεύθερη αγορά» και «τι να κάνουμε τώρα…». Αυ-

τό που θα κάνουμε τώρα είναι να παρακολουθήσουμε με μεγάλη προσοχή μια

κυβέρνηση που έχει θεωρητικά μπροστά της τέσσερα χρόνια και στα χέρια της

έναν λαό που την ψήφισε μεν, περνάει πολύ δύσκολα δε. Και θα περάσει ακόμη

πιο δύσκολα. Και το δύσκολα έχει ένα πλαφόν αντοχής. 

«Μα, τα ξαναείπαμε για την ακρίβεια, κάθε μέρα το ίδιο θα λέμε;». Ναι. Βασι-

κά κάθε μέρα το ίδιο θα λέμε, διότι αύριο το πρωί θα κάνει κρύο και θα θες να

ανάψεις θέρμανση και θα βγαίνει από τον μετρητή του πετρελαίου/φυσικού

αερίου ένα λεπίδι και θα σου κόβει το χέρι. Και θα σου έχει έρθει και η ΔΕΗ.

Και δεν διαφαίνεται καμία ουσιαστική προσπάθεια να αμβλυνθεί το πρόβλημα,

παρά μόνο μεγαλοστομίες και μπαλώματα. 

Και πόσο να γελάσουμε με τον Κασσελάκη πια; Τελειώνει αυτό κι αν δεν τε-

λειώσει, θα σοβαρέψει. Και η κατάσταση και ο ίδιος.

Η κυβέρνηση παίζει μπαλίτσα μόνη της τους τελευταίους μήνες, όσο στη χώ-

ρα γίνεται χαμός κι αυτό δείχνει να την έχει φέρει σε μια κατάσταση ελαφριάς

απάθειας, για να μην πω αδιαφορίας. Καλό είναι να παίζεις μόνος σου, αλλά δεν

είναι βέβαιο ότι θα κερδίσεις το παιχνίδι.

Διότι υπάρχει κι άλλος παίκτης, που δεν κατεβαίνει στο γήπεδο, αλλά ΕΙΝΑΙ

το γήπεδο. Αυτοί που σε ψήφισαν. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ακρίβεια, ο πραγματικός αντίπαλος
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης υποδέχτηκε τον
Στέφανο Κασσελάκη στην κεντρική πο-
λιτική σκηνή τηρώντας τον πολιτικό πολι-

τισμό και στο συγχαρητήριο τηλεφώνημα για τη
νίκη του τον προσκάλεσε για την πρώτη κατ’
ιδίαν συνάντησή τους.

Το μήνυμα του Μαξίμου για την ανάγκη η χώρα
να αποκτήσει μια σοβαρή και αξιόπιστη αξιωμα-
τική αντιπολίτευση αποτελεί ένα ξεκαθάρισμα

προς τον νέο αρχηγό του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ότι δεν θα έχει περίοδο χά-
ριτος και δεν θα γίνουν ανεκτές
συμπεριφορές και πρακτικές
της προηγούμενης περιόδου.
Από τη στιγμή που η κυριαρχία
της Νέας Δημοκρατίας και του
πρωθυπουργού δεν αμφισβη-
τείται, ο Κυριάκος Μητσοτάκης

με εξίσου ευκρινή τρόπο δείχνει προς τον Στέφα-
νο Κασσελάκη από τη μια ότι δεν είναι ζητούμενο
η σύγκριση και από την άλλη ότι το παιχνίδι θα
παιχτεί στο γήπεδο της πολιτικής. Κατά συνέ-
πεια, υπό αυτούς τους όρους και σε αυτό το προ-
καθορισμένο πλαίσιο θα διεξαχθεί η μεταξύ τους
αντιπαράθεση.

Η στρατηγική
Η Ηρώδου Αττικού άλλωστε αντιπαρατάσσει

απέναντι στον επικοινωνιακό ντόρο που έντεχνα
καλλιεργείται γύρω από το πρόσωπο του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και τη ρεαλιστική συν-
θήκη εσωκομματικού εμφυλίου που έχει δια-
μορφωθεί στην Κουμουνδούρου τη βαριά
ατζέντα του κυβερνητικού έργου. Αυτό είναι το
περιεχόμενο του σήματος που εκπέμπεται από
την κοινοβουλευτική πλειοψηφία προς την αντί-
παλη πλευρά, με τις διαδοχικές συνεδριάσεις
του ΚΥΣΕΑ την περασμένη Τρίτη, του υπουργι-
κού συμβουλίου 24 ώρες αργότερα αλλά και της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας που συγκαλείται για
πρώτη φορά μετά τις εκλογές στις επόμενες
ώρες. Την κυβερνητική εστίαση προς αυτή την
κατεύθυνση φρόντισε να αναδείξει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης με τις αναφορές που διέτρεξαν την
εισαγωγική του τοποθέτηση στο υπουργικό
συμβούλιο.

«Να επαναλάβω την απόλυτη προσήλωσή μας
στις μικρές και μεγάλες αλλαγές που βελτιώ-
νουν την καθημερινότητα των πολιτών», σημεί-
ωσε ο κ. Μητσοτάκης απευθυνόμενος προς τα
μέλη της κυβέρνησης. Πρόσθεσε δε ότι η διαχεί-
ριση των κρίσεων, παρότι αναλώνει σημαντικό
μέρος του κυβερνητικού χρόνου, δεν θα πρέπει
να υποσκελίσει τη μείζονα προτεραιότητα: «Δεν
μπορεί να ακυρώνει τον κύριο πυρήνα του λόγου
για τον οποίο μας εξέλεξαν οι πολίτες και μας
έδωσαν αυτό το πολύ υψηλό ποσοστό, που δεν
είναι άλλος από το να εφαρμόσουμε μεγάλες και
τολμηρές αλλαγές που θα στηρίξουν την ποιοτι-
κή ανάπτυξη, θα αντιμετωπίσουν την ανεργία, θα
βελτιώσουν το επίπεδο ζωής των πολιτών και θα
παρέχουν καλύτερες υπηρεσίες σε όλους τους
κρίσιμους τομείς δημοσίων πολιτικών», ήταν η
χαρακτηριστική διατύπωση που χρησιμοποίησε

ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην οδηγία που έδωσε
προς τους υπουργούς του.

Τα νομοσχέδια
Δεν ήταν τυχαία άλλωστε η πρωθυπουργική

έμφαση στα δύο νομοσχέδια που παρουσιάστη-
καν από τις ηγεσίες των υπουργείων Εσωτερι-
κών και Υγείας. Η μεταρρύθμιση στο νέο σύστη-
μα επιλογής των διοικήσεων των οργανισμών
του Δημοσίου συμπυκνώνει την κυβερνητική
επιδίωξη, όπως τόνισε και ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, να δοθεί μια οριστική απάντηση στη διαχρο-
νική παθογένεια της ποιότητας των διορισμένων
διοικήσεων των φορέων του Δημοσίου. Επιπλέ-
ον για «να σταματήσουν όλες οι υποψίες ότι μπο-
ρεί κάποιος, παραδείγματος χάρη, να γίνει διοι-
κητής ενός νοσοκομείου μόνο και μόνο επειδή
μπορεί να έχει κάποιες κομματικές περγαμηνές
ή κομματικές γνωριμίες», όπως υπογράμμισε ο
κ. Μητσοτάκης.

Όπως εγκαίρως έχει δημοσιεύσει η «Politi-
cal», το πλαίσιο που εισάγεται με τη νομοθετική
παρέμβαση του υπουργείου Εσωτερικών αυ-
στηροποιεί τα κριτήρια για την κατάληψη μιας
θέσης ευθύνης. Κριτήρια βαρύτητας για τις εκά-
στοτε επιλογές θα αποτελούν τα ουσιαστικά και
όχι τα τυπικά προσόντα, ενώ εισάγεται και αξιο-
λόγηση στο μέσον της θητείας των διοικητών.

Η αξιολόγηση θα γίνεται στο μέσον της θητεί-
ας των επικεφαλής των οργανισμών βάσει στό-
χων και με τις διατάξεις του νομοσχεδίου θεσπί-
ζονται και κίνητρα για την επιβράβευσή τους,
εφόσον επιτυγχάνεται η προκαθορισμένη στο-
χοθεσία. Στον αντίποδα όμως καθιερώνονται και

οι επιβεβλημένες διαδικασίες αντικατάστασης,
όταν αυτοί οι στόχοι δεν επιτυγχάνονται. Η συγ-
κεκριμένη πρόβλεψη χαρακτηρίστηκε από τον
πρωθυπουργό ως «μια σημαντική τομή στον
τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε την αξιο-
κρατική λειτουργία της δημόσιας διοίκησης».

Στο επίκεντρο η Υγεία
Υψηλά στην ιεράρχηση μπήκε από τον πρω-

θυπουργό η νέα πρωτοβουλία του υπουργείου
Υγείας, που μετά τη δρομολόγηση του εκσυγ-
χρονισμού του ΕΚΑΒ, τις σημαντικές δράσεις
στα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών, την
επέκταση των δωρεάν προληπτικών εξετάσε-
ων προσθέτει ακόμη μια ψηφίδα στο μωσαϊκό
των πολιτικών που αποβλέπουν στη βελτίωση
της καθημερινότητας των πολιτικών, τώρα
στρέφεται σε έναν αθόρυβο αλλά εξαιρετικά
οδυνηρό κίνδυνο.

Στον πυρήνα της έχει την ίδρυση 17 ειδικών
Μονάδων Αντιμετώπισης των Εγκεφαλικών,
με αποκλειστικό αντικείμενο τη συγκεκριμέ-
νη απειλή. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε
ότι «άπαξ και μπορέσουμε να δρομολογήσου-
με αυτό το δίκτυο, θα σώσουμε πολλές αν-
θρώπινες ζωές, αλλά θα αποφύγουμε και
ακόμη περισσότερα περιστατικά χρόνιας πα-
ράλυσης, τα οποία ταλαιπωρούν αφόρητα
τους ίδιους τους ασθενείς και τις οικογένειές
τους, αλλά προφανώς συνιστούν και μια πολύ
μεγάλη οικονομική επιβάρυνση για το Εθνικό
Σύστημα Υγείας». 

Ο πρωθυπουργός ζήτησε παράλληλα με τη διαχείριση 
των κρίσεων να συνεχιστούν οι μεθοδεύσεις για τις μεγάλες 

και τολμηρές αλλαγές που θα βελτιώσουν τη ζωή των πολιτών

Κωδικός «καθημερινότητα» 
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη

ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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«Τ
ο διακύβευμα της νέας “γαλάζιας” τετραετίας
για νομιμότητα παντού είναι το στοίχημα που
πρέπει να κερδίσει η κυβέρνηση για να φέ-

ρει οριστικά και αμετάκλητα τη χώρα μας μεταξύ των
ισχυρών και αναπτυγμένων κρατών του κόσμου», σημει-
ώνει ο υφυπουργός Υγείας, αρμόδιος για θέματα Ψυχικής
Υγείας, Δημήτρης Βαρτζόπουλος στη συνέντευξή του
στην «Political». Ο κ. Βαρτζόπουλος είναι ιδιαίτερα καυ-
στικός στο σχόλιό του για την εκλογή του Στέφανου Κασ-
σελάκη στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. «Ο συνδυασμός του υπο-
τιθεμένου μοντερνισμού με τον ευτελέστατο λαϊκισμό θα
αποτελέσει και την αιτία της εξαφάνισης του ΣΥΡΙΖΑ από
προσώπου γης σε χρόνο σύντομο», προβλέπει ο υφυ-
πουργός Υγείας.

Επανήλθατε στα γνώριμα «λιμάνια» της Υγείας μετά
την απόφαση του πρωθυπουργού να σας
εμπιστευτεί τον κρίσιμο τομέα της Ψυχικής Υγείας.
Στα χρόνια που πέρασαν από την πρώτη σας

παρουσία στο υπουργείο Υγείας ως υφυπουργού
στην κυβέρνηση Παπαδήμου τι άλλαξε;
Εκσυγχρονίστηκε το Εθνικό Σύστημα Υγείας; Διότι
ακόμη ακούμε για ράντζα στους διαδρόμους των
νοσοκομείων και για πολλαπλά προβλήματα στην
παροχή των αναγκαίων υπηρεσιών για τους
πολίτες...

Η αλλαγή βασικών λειτουργιών δομών του κράτους, όπως
το ΕΣΥ, δεν γίνεται σε μια τετραετία. Πολλές φορές χρει-
άζεται μισή ή ακόμη και μια ολόκληρη γενιά, αλλά πρέπει
να υλοποιούνται με έναν συνεχή και σταθερό ρυθμό. Αρ-
κετές από αυτές τις μεταρρυθμίσεις ξεκίνησαν σαν σχε-
διασμός όταν τα συζητούσαμε με τους ξένους ειδικούς

που μας διέθεσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του
δεύτερου μνημονίου, κάτι που είχα την τύχη να το δω και
να το συντονίσω το 2012-2015. Όλα αυτά επαυξήθηκαν
και επιταχύνθηκαν επί κυβερνήσεων Μητσοτάκη και αυτό
για το οποίο αγωνίζομαι και ως βουλευτής και τώρα ως
υφυπουργός είναι να γίνονται όσο το δυνατόν πιο γρήγορα
και ριζοσπαστικά.

Η δύσκολη περιπέτεια του κορονοϊού λειτούργησε
τελικά ως εφαλτήριο για την αναβάθμιση του ΕΣΥ ή
έκανε την κατάσταση ακόμη χειρότερη απ’ ό,τι ήταν
όταν ξέσπασε η πανδημία στη χώρα μας; Πού ρίχνει
τώρα το βάρος η κυβέρνηση για την αναβάθμιση των
δημόσιων υπηρεσιών υγείας;

Η πανδημία των δύο προηγούμενων ετών πίεσε σοβαρά
το Εθνικό Σύστημα Υγείας. Δοκιμάστηκαν ανακλαστικά,
αντοχές και προσφερόμενες υπηρεσίες εν μέσω κρίσης
και αποδείχθηκε ότι το σύστημα με τα σωστά και τα λάθη
του αντέχει. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
έκανε μια ηχηρή επικοινωνιακή

εμφάνιση που προκάλεσε
εντύπωση. Βέβαια, η νίκη του
οφείλεται σε μεγάλο βαθμό 

στο ότι είχε την προφανή εύνοια
του περιβάλλοντος Τσίπρα 

και την εξόφθαλμη υποστήριξη
των Πολάκη και Παππά. 

Οι Τσίπρας και σία προσπαθούν 
να επαναλάβουν το 2015.
Λησμονούν ότι η ιστορία

επαναλαμβάνεται ως φάρσα!
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Έλλη 
Τριανταφύλλου
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Βεβαίως, δεν πρέπει να λησμονούμε την ψηφιακή με-
ταρρύθμιση που πραγματοποιήθηκε τα προηγούμενα
χρόνια. Η χώρα μας ανέπτυξε πολυάριθμες ψηφιακές
υπηρεσίες για τη βελτίωση της παροχής υγειονομικής
περίθαλψης, όπως ePrescription, eDispensation και
eReferral, μητρώα ασθενών, σύστημα διαχείρισης ραν-
τεβού για την πρωτοβάθμια περίθαλψη και τον Ηλεκτρο-
νικό Φάκελο για την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας.

Ποια είναι η κατάσταση σήμερα στις δομές
ψυχικής υγείας στη χώρα μας τόσο για τους
ενήλικους όσο βέβαια και για τα παιδιά και τους
εφήβους; Η εντυπωσιακή αύξηση των
περιστατικών βίας μεταξύ ή από εφήβους σάς
ανησυχεί; Και τι πρέπει να γίνει; Σας ρωτώ και με
την ιδιότητά σας ως ψυχιάτρου.

Είναι γεγονός ότι σήμερα υπάρχουν σοβαρές ελλείψεις
σε δομές ψυχικής υγείας, ιδίως όσον αφορά την αντιμε-
τώπιση ανθρώπων που έχουν ανάγκη μερικής ή ολικής
φροντίδας, ανθρώπων δηλαδή με ψυχικά προβλήματα.
Οι υποδομές αυτές λείπουν πραγματικά σε όλα τα επί-
πεδα, ιδίως στην ελληνική επαρχία. Πρώτιστα καθήκον-
τά μας είναι να αντιμετωπίσουμε αυτές τις ελλείψεις με
όσο το δυνατόν ταχύτερο και αποτελεσματικό ρυθμό.
Εντός των επόμενων τριών μηνών θα νομοθετήσουμε
μια ριζική αλλαγή του συστήματος λειτουργίας και διοι-
κήσεως όλων των υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Ειδικό-
τερα θα λειτουργούν υπό ενιαία, επιστημονική και υπη-
ρεσιακή διοίκηση και θα υπάγονται στις υγειονομικές
περιφέρειες. Στόχος είναι να υπάρχει η δυνατότητα,
επιστημονική και διοικητική, να παρακολουθείται η πο-
ρεία του ασθενούς από την πρώτη στιγμή που θα απευ-
θύνεται στο σύστημα υγείας. Έτσι, θα μπορούμε να βελ-
τιώνουμε στον μέγιστο δυνατό βαθμό την επίπτωση που
μπορεί να έχει η θεραπευτική προσέγγιση στην πορεία
του ασθενούς. Οι ασθενείς αυτοί σήμερα στερούνται της
συστηματικής παρακολούθησης και συνήθως μετά τη
νοσηλεία τους εγκαταλείπονται στην τύχη τους.

Τα φαινόμενα εφηβικής βίας εντείνονται από την ισχύ
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης που δρουν ως πολ-
λαπλασιαστές μιμήσεων.

Έχετε μακρά διαδρομή στον στίβο της πολιτικής.
Πόσο εφικτό και ρεαλιστικό θεωρείτε να γίνει
πράξη το «νομιμότητα και μεταρρύθμιση παντού»,
για το οποίο δεσμεύτηκε πρόσφατα από τη
Θεσσαλονίκη ο πρωθυπουργός;

Βασική απαίτηση της πλειοψηφίας των ψηφοφόρων
μας διαχρονικά είναι η σωστή λειτουργία του κράτους.
Για να συμβεί όμως αυτό θα πρέπει να υπάρχουν ξεκά-
θαροι κανόνες-νόμοι που θα εφαρμόζονται αδιακρίτως.
Η λειτουργία του κράτους είναι κρίσιμος παράγοντας
για πολλούς λόγους. Για την κοινωνική συνοχή, για την
προστασία του ευάλωτου έναντι της αυθαιρεσίας του
ισχυρού, για την αξιοκρατία και για τη δημιουργία θε-
σμών που προωθούν τη δημοκρατία και τελικά ισχυρο-
ποιούν τη χώρα και της δίνουν προοπτική. Είμαι βέβαι-
ος ότι τον Μάιο και τον Ιούνιο οι πολίτες μάς επέλεξαν
για να εφαρμόσουμε τη νομιμότητα, πεδίο στο οποίο η
χώρα μας υστερεί. Οι πολίτες ζητούν την επιβολή της
νομιμότητας και τελικώς ένα κράτος αποτελεσματικό

και λειτουργικό. Η αποστροφή του πρωθυπουργού από
το βήμα της ΔΕΘ για «νομιμότητα παντού» δείχνει ακρι-
βώς πως ο ίδιος θέτει τον νέο εθνικό στόχο αλλά και θέ-
τει εαυτόν σε ηγετικό ρόλο σε αυτή την προσπάθεια. Αυ-
τό είναι το στοίχημα που πρέπει να κερδίσουμε για να
φέρουμε οριστικά και αμετάκλητα τη χώρα μας μεταξύ
των ισχυρών και αναπτυγμένων κρατών του κόσμου.

Τελικά το επιτελικό κράτος λειτουργεί;
Το επιτελικό κράτος λειτουργεί και είναι παρόν. Θα σας
δώσω ένα πρόσφατο παράδειγμα. Η καταστροφική
πυρκαγιά στον Έβρο μάς έφερε αντιμέτωπους με πρω-
τοφανείς προκλήσεις. Όταν ξεκίνησε η φωτιά, αυτό που
δημιούργησε το μεγάλο πρόβλημα στο νοσοκομείο της
Αλεξανδρούπολης ήταν η ατμοσφαιρική ρύπανση. Δη-
λαδή, ο καπνός και η στάχτη. Αυτό σήμαινε άμεση λήψη
αποφάσεων και εφαρμογή σχεδίων εκκένωσης του νο-
σοκομείου. Η εκκένωση ήταν μια τεράστια επιχείρηση
που έπρεπε να ολοκληρωθεί σε συγκεκριμένο χρονικό
πλαίσιο. Διήρκεσε τεσσερισήμισι ώρες. Με λεπτομερή
σχεδιασμό για να μην κινδυνέψει κανένας από τους 220
ασθενείς, με άρτιο συντονισμό του συνόλου των υπηρε-
σιών, Σωμάτων και πολιτικής ηγεσίας που συμμετείχαν
προτάσσοντας τον επαγγελματισμό και καταπνίγοντας
την όποια συναισθηματική φόρτιση που ανθρώπινα μας
διακατείχε όλους.

Έχετε αρθρογραφήσει κατ’ επανάληψη υπέρ της
ανάγκης οικοδόμησης «του κοινωνικού κράτους
που χρωστάμε στον εαυτό μας εδώ και 200
χρόνια». Πάνω σε ποιες βάσεις;

Η οικοδόμηση ενός σύγχρονου ευρωπαϊκού κοινωνι-
κού κράτους απαιτεί γενναίες ριζοσπαστικές μεταρ-

ρυθμίσεις σε κεντρικούς πυλώνες της Δημόσιας Διοί-
κησης. Απαιτείται νέα αρχιτεκτονική με πλήρη αποκέν-
τρωση της κρατικής δομής. Νέοι δήμοι. Νέος τρόπος
προσλήψεως του προσωπικού στο Δημόσιο, μια Ενιαία
Κοινωνική Υπηρεσία ενεργού αναζήτησης και προσέγ-
γισης των αδυνάμων, ένα «νέο ΕΣΥ» με νοσοκομεία
εφημερεύοντα 24 ώρες και 7 μέρες παντού και ένα ανα-
θεωρημένο εθνικό σύστημα παιδείας. Όλα αυτά μέσα
σε ένα πλαίσιο ασφάλειας τόσο στο εσωτερικό όσο και
στο εξωτερικό. Πλήρης διεκδίκηση των κυριαρχικών
μας δικαιωμάτων και πλήρης εφαρμογή του νόμου και
της τάξης.

Την αιφνίδια εμφάνιση του Στέφανου Κασσελάκη
στην πολιτική σκηνή και την πληθωρική αποδοχή
που είχε τόσο από βουλευτές όσο από
ψηφοφόρους του κόμματός του, χωρίς να έχει
παρουσιάσει συγκεκριμένες θέσεις για τίποτα
(πλην του ξεδοντιάσματος δικαστών και
δημοσιογράφων), πώς τις ερμηνεύετε;

Ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έκανε μια ηχηρή επικοι-
νωνιακή εμφάνιση που προκάλεσε εντύπωση. Η
επαγγελματική οργάνωση της παρουσίας του με
όρους πρωτοφανείς για την Αριστερά πέτυχε. Βέβαια,
η νίκη του οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο ότι είχε την
προφανή εύνοια του περιβάλλοντος Τσίπρα και την
εξόφθαλμη υποστήριξη των Πολάκη και Παππά. Ο
συνδυασμός αυτός του υποτιθεμένου μοντερνισμού
με τον ευτελέστατο λαϊκισμό θα αποτελέσει και την
αιτία της εξαφάνισης του ΣΥΡΙΖΑ από προσώπου γης
σε χρόνο σύντομο. Οι Τσίπρας και σία προσπαθούν να
επαναλάβουν το 2015. Λησμονούν ότι η ιστορία επα-
ναλαμβάνεται ως φάρσα! 

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL 13 Δημήτρης Βαρτζόπουλος
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η πανδημία των δύο προηγούμενων ετών πίεσε σοβαρά το Εθνικό
Σύστημα Υγείας. Δοκιμάστηκαν ανακλαστικά, αντοχές 
και προσφερόμενες υπηρεσίες εν μέσω κρίσης και αποδείχτηκε 
ότι το σύστημα με τα σωστά και τα λάθη του αντέχει

«



Γ
ια το ισχυρό ενδιαφέρον των Αμερι-
κανών στην Ανατολική Μεσόγειο
μίλησε ο πρώην Αμερικανός

υπουργός Εξωτερικών Μάικ Πομπέο, ο
οποίος βρέθηκε στην Αθήνα προσκεκλη-
μένος του Ομίλου Joseph Sasson Group
και του 1ου American Mediterranean In-
vestment Forum.

Ο πρώην επικεφαλής της αμερικανικής
διπλωματίας είπε ότι Ελλάδα, Κύπρος και

Ισραήλ θα πρέπει να συνεχίσουν να εργά-
ζονται για να ενισχύσουν τη συμμαχία τους,
ανεξάρτητα από τον ρόλο της Τουρκίας και
του Ταγίπ Ερντογάν. 

O Μάικ Πομπέο ρωτήθηκε επίσης για το
Κυπριακό, καθώς και για την ομιλία που
εκφώνησε ο πρόεδρος της Τουρκίας, ο
οποίος ζήτησε από τη διεθνή κοινότητα να
αναγνωρίσει το ψευδοκράτος. «Η θέση
των ΗΠΑ για την Κύπρο δεν έχει αλλάξει»,

τόνισε ο πρώην ΥΠΕΞ, κάνοντας ειδική
αναφορά στην άρση του εμπάργκο όπλων
προς την Κύπρο από τις ΗΠΑ, την οποία
χαρακτήρισε σωστή για τον λαό της Μεγα-
λονήσου.

«Θα πρέπει να ενισχύσουμε την αμυντι-
κή συνεργασία μαζί τους με τρόπο που θα
τους διασφαλίσει την κυριαρχία και την οι-
κονομία που τόσο αξίζουν. Είναι πολύ ξε-
κάθαρο. Δεν υπάρχει κάποια μαγική λύση
που θα επιβληθεί από το εξωτερικό. Ελπί-
ζω η ηγεσία της Τουρκίας και ο ηγέτης της
Κύπρου να βρουν τρόπο να ικανοποιήσουν
ο καθένας τα δικά του συμφέροντα. Όταν
ήμαστε εμείς εκεί, είχαν βγει στη θάλασσα
και ήταν ένα βήμα πριν από τη σύγκρουση.
Προσπαθούσαμε να μειώσουμε τον κίνδυ-
νο να υπάρξει κλιμάκωση και πόλεμος με-
ταξύ τους. Αυτή ήταν η κύρια προτεραιότη-
τά μας. Η δεύτερη προτεραιότητα είναι να
βρούμε τρόπο να διευθετήσουμε τη μα-
κρόχρονη διαφωνία. Και ελπίζω κάποια
μέρα να βρουν ένα μονοπάτι που θα το επι-
τυγχάνει αυτό». 

Τα μεγάλα οικονομικά
προβλήματα του Ερντογάν

Επίσης, μιλώντας για την επανεκλογή
του Ερντογάν ως προέδρου της Τουρκίας,
είπε ότι έχει να αντιμετωπίσει μεγάλα οι-
κονομικά προβλήματα τόσο σε επίπεδο
κεντρικής τράπεζας όσο και με τα συναλ-
λαγματικά αποθέματά της, ενώ στη συνέ-
χεια σχολίασε:

«Ελπίζω να τα καταφέρει και να γίνει
ένας αξιόπιστος εταίρος στην περιοχή,

όπως και ένας αξιόπιστος σύμμαχος στο
ΝΑΤΟ. Έχει τις δυνατότητες να το κάνει,
αλλά ο Ερντογάν πρέπει να οδηγήσει τη
χώρα του προς αυτή την κατεύθυνση».

«Πρέπει να φύγει Μπομπ»
Στην ερώτηση της «Political» για την υπό-

θεση Μενέντεζ, ο οποίος κατηγορείται για
δωροδοκία, ο Μάικ Πομπέο είπε ότι «είναι
απλώς κατηγορίες. Δεν έχουν αποδειχτεί
ακόμη. Σίγουρα φαίνονται πολύ άσχημα τα
πράγματα, όμως μοιάζει να είναι η χειρότε-
ρη παραβίαση των θεμελιωδών κανόνων
για έναν Αμερικανό γερουσιαστή. 

Ειδικά όταν πρόκειται για κάποιον που
είναι υπεύθυνος στη Γερουσία για τις Εξω-
τερικές Σχέσεις. Θα δούμε τι θα αποδειχτεί
στο δικαστήριο. 

Ο ίδιος λέει ότι δεν αληθεύουν όλα αυτά.
Είναι όμως η δεύτερη φορά που κατηγο-
ρείται για χρηματισμό. Από τη δική μου
οπτική γωνία και απ’ όσα ακούω από τους
παγκόσμιους ηγέτες, ο γερουσιαστής Με-
νέντεζ πρέπει να φύγει. Να φύγει από τη
Γερουσία των ΗΠΑ. Να υπερασπιστεί τον
εαυτό του με επιχειρήματα που επιβεβαι-
ώνουν ότι δεν έκανε αυτά για τα οποία τον
κατηγορούν. Να μη βαρύνει πλέον τις ΗΠΑ
παραμένοντας στη θέση του, καθώς έχει
κατηγορηθεί με στοιχεία που εμένα μου
φαίνονται καταφανή, όπως διαβάζω εγώ
την απαγγελία των κατηγοριών, τουλάχι-
στον. Πρόκειται για καταστάσεις που δί-
νουν την εντύπωση ότι η Αμερική έχει πο-
λιτικούς που χρηματίζονται». 

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ14

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Ελλάδα, Κύπρος
και Ισραήλ πρέπει
να ενισχύσουν
τη συμμαχία τους»

Ο πρώην υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάικ Πομπέο 
μιλά στην Aλεξία Τασούλη για τα Ελληνοτουρκικά, το Κυπριακό, 

τον πόλεμο στην Ουκρανία αλλά και την υπόθεση Μενέντεζ
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Σ
ε ό,τι αφορά τον πόλεμο στην Ου-
κρανία, ο κ. Πομπέο τόνισε ότι «αυ-
τός ο πόλεμος είναι του Βλαντίμιρ

Πούτιν. Εκείνος τον ξεκίνησε. Εξακολουθεί
να σκοτώνει Ουκρανούς. Θα μπορούσε να
τον τελειώσει σήμερα. Αυτή πρέπει να ’ναι
η προσδοκία μας. Η προσδοκία όχι μόνο
για τους Ουκρανούς μα και για τους Ευρω-
παίους και για τους Αμερικανούς επίσης.
Οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ εγκωμίασαν τον εαυτό
τους για την καλή δουλειά που έχουν κάνει.
Για να συσπειρωθούμε όλοι μαζί και να
στηρίξουμε την Ουκρανία». 

«Αναγκαία η συνεργασία»
Στη συνέχεια, ο πρώην υπουργός Εξω-

τερικών των ΗΠΑ Μάικ Πομπέο είπε:
«Όσο για το πώς θα τελειώσει ο πόλεμος,
θα τελειώσει όταν ο Βλαντίμιρ Πούτιν
διαπιστώσει ότι το κόστος συνέχισης της
επιθετικότητάς του είναι μεγαλύτερο του
οφέλους. Είναι αρκετά ξεκάθαρο. 

Και η Δύση και η Ουκρανία μαζί πρέπει
να συνεργαστούν ώστε να διασφαλίσουν
ότι το κόστος θα τον οδηγήσει σε αυτή
την απόφαση.

Το αν αυτό θα συμβεί όσο κάνουμε αυ-

τήν τη συνέντευξη ή σε πέντε χρόνια, δεν
είναι κάτι που μπορώ να απαντήσω».

Τέλος, ο Μάικ Πομπέο ανέφερε ότι «η
αποτυχία της Ευρώπης και των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών να παρέχουν τους πό-
ρους που χρειάζονταν οι Ουκρανοί στο
ξεκίνημα αυτού του πολέμου, το 2022,

ακόμη και το φθινόπωρο του 2021, όταν
γνωρίζαμε πως θα έκανε εισβολή ο
Πούτιν, η αποτυχία μας να το κάνουμε
αυτό, αποθράσυνε τον Πούτιν, αποθρά-
συνε τον Σι Τζινπίνγκ, αποθράσυνε τους
Ιρανούς ώστε να στείλουν drones στην
Ουκρανία». 

«Να παλέψουμε
να τελειώσει

ο πόλεμος
στην Ουκρανία»
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Η
βουλευτής Καρδίτσας της ΝΔ, Ασημίνα Σκόνδρα, μίλησε
στην «Political» για την άμεση αντιπλημμυρική θωράκι-
ση της χώρας, την ενίσχυση της μεσαίας τάξης, τα Ελλη-

νοτουρκικά αλλά και την εκλογή της νέας ηγεσίας του ΣYΡΙΖΑ.

Μετά το καταστροφικό πέρασμα της κακοκαιρίας από τη Θεσσα-
λία, θεωρείτε ότι είναι εφικτή η άμεση λήψη μέτρων για τη θω-
ράκιση στην περιοχή; Θα προχωρήσει ο αντιπλημμυρικός σχε-
διασμός;

Η Θεσσαλία και φυσικά η περιφέρειά μου, η Καρδίτσα, γνώρισαν
μια πρωτοφανή θεομηνία, που προκάλεσε ανείπωτες καταστρο-
φές και ανέτρεψε σε μια στιγμή τα δεδομένα της ζωής των κατοί-
κων. Η άμεση αποκατάσταση των ζημιών και η στήριξη των αν-
θρώπων, να ξαναστήσουν τις ζωές τους, είναι επιβεβλημένες και
αυτό σχεδιάστηκε και εφαρμόζεται από την πρώτη στιγμή από την
κυβέρνηση.

Όσον αφορά τα αντιπλημμυρικά, χωρίζονται σε δύο κατηγο-
ρίες. Στα ήδη υφιστάμενα και στα νέα, τα οποία πρέπει να κατα-
σκευαστούν με προδιαγραφές, ώστε να αντιμετωπίζουν τα νέα,
έντονα, κλιματικά φαινόμενα. Στα ήδη υπάρχοντα έργα, έχει ξεκι-
νήσει εντατικά η αποκατάσταση των ζημιών που υπέστησαν.

Στον σχεδιασμό, δε, των νέων αντιπλημμυρικών θα πρέπει να
ενταχθούν έργα καθοριστικής σημασίας, όπως τα φράγματα στα
ορεινά, Συκιάς, Μουζακίου και Πύλης. Τα έργα, δηλαδή, του Αχε-
λώου, που εδώ και πολλά χρόνια διεκδικούμε και που είναι ενερ-
γειακά, αντιπλημμυρικά, αρδευτικά και περιβαλλοντικά.

Είναι η στιγμή που πρέπει κάποιοι να αφήσουν στην άκρη τις
αστείες δικαιολογίες, με πρόφαση την οικολογική ευαισθησία,
και όσοι πραγματικά ενδιαφερόμαστε για τη Θεσσαλία να συμ-
φωνήσουμε ότι τα έργα αυτά πρέπει να προχωρήσουν τάχιστα.

Πώς θα ενισχυθούν οι πλημμυροπαθείς από εδώ και

πέρα; Πολλοί δεν έχουν σπίτια, έχασαν τις περιουσίες

τους, ενώ καταστράφηκαν τα χωράφια και οι επιχειρή-

σεις τους.
Από τις πρώτες μέρες μετά την καταστροφή, πραγματοποιούνται
πληρωμές έκτακτης ενίσχυσης 6.600 ευρώ στους πλημμυροπα-
θείς, έχοντας πιστωθεί μέχρι σήμερα 8.606.711 ευρώ στους τρα-
πεζικούς τους λογαριασμούς. Ταυτόχρονα, έχει αρχίσει η κατα-
βολή έναντι στεγαστικής συνδρομής, μέσω των αιτήσεων που
υποβλήθηκαν στην Αρωγή. Τόσο οι επιτόπιοι έλεγχοι όσο και οι
πληρωμές συνεχίζονται, μέχρι να λάβει και ο τελευταίος πολίτης
το ποσό στήριξης που έχει αποφασιστεί. Τις επόμενες ημέρες θα
ακολουθήσουν και άλλες πιστώσεις, ώστε ο κόσμος να ξεκινήσει
να επισκευάζει τα σπίτια του.

Ταυτόχρονα, όλα τα αρμόδια υπουργεία προχωρούν, το καθένα
στον τομέα του, στην αποκατάσταση των ζημιών και στη γρήγορη
επαναφορά της κανονικότητας στα πλημμυρισμένα χωριά. Οι πο-
λίτες που τα σπίτια τους είναι ακατάλληλα, από την πρώτη ημέρα
φιλοξενούνται σε δομές και όπως ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός,
θα λάβουν επιδότηση ενοικίου, για να διαμείνουν σε κατάλληλα
σπίτια, μέχρι την ολοκλήρωση της επισκευής του δικού τους.

Η δέσμη μέτρων περιλαμβάνει αποζημιώσεις για το ζωικό και
το φυτικό κεφάλαιο, αλλά και για κτήρια, εξοπλισμούς και αγρο-
τικά μηχανήματα. Επίσης, αποζημιώνονται οι επιχειρήσεις και
αποθηκευμένα εμπορεύματα. Συνολικά, η διαδικασία λειτουρ-
γεί με πολύ γρήγορο ρυθμό και πιστεύω ότι θα ολοκληρωθεί
σύντομα.

Η κυβέρνηση προχωρά σε έναν βαθμό διπλωματικά με
την Τουρκία, κάτι το οποίο φάνηκε και από τη συνάντη-
ση του κ. Μητσοτάκη με τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν. Θεωρείτε πως η επόμενη μέρα θα είναι
καλύτερη στις ελληνοτουρκικές σχέσεις;

Η κυβέρνηση έχει επιλέξει την ισχυρή δύναμη της διπλωματίας
και το τελευταίο διάστημα στις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας
υπάρχει σημαντική πρόοδος. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, χωρίς να
υποχωρεί και χωρίς να διαπραγματεύεται τις πάγιες θέσεις της

χώρας, έχει φέρει τον Τούρκο πρόεδρο στο τραπέζι του διαλόγου.
Βλέπετε, εκτός από τη διαχρονική διαφορά μας, υπάρχουν κοινές
προκλήσεις που αφορούν την κλιματική αλλαγή και τη μετανά-
στευση, αλλά και την οικονομία και τον τουρισμό. Οι προκλήσεις
αυτές επιτάσσουν διμερή συνεργασία.

Φυσικά, οι μακροχρόνιες γεωπολιτικές διαφορές μεταξύ Ελ-
λάδας και Τουρκίας παραμένουν, όμως το Διεθνές Δίκαιο και το
Δίκαιο της Θάλασσας εγγυώνται την επίλυσή τους, όταν και εφό-
σον αποφασιστεί.

Η κυβέρνηση έλαβε μια σειρά από μέτρα για την ενί-
σχυση της μεσαίας τάξης. Ο πρωθυπουργός ανακοίνω-
σε ένα πακέτο μέτρων. Πόσο σημαντική είναι αυτή η
ενίσχυση για τους πολίτες;

Σε καμία στιγμή η κυβέρνηση και ο ίδιος ο πρωθυπουργός δεν
αρνήθηκαν ότι το ζήτημα της διεθνούς αύξησης των τιμών στα
βασικά αγαθά, που συμπαρέσυρε και τη χώρα μας, είναι ένα από
τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει το μέσο ελληνικό
νοικοκυριό. Κάθε μέτρο, κάθε μικρή ή μεγαλύτερη ελάφρυνση,
χτίζει το τείχος που προσπαθούμε να ορθώσουμε απέναντι στην
ακρίβεια και τον πληθωρισμό.

Κρινόμαστε από την αντιπολίτευση, ότι οι ενισχύσεις είναι δή-
θεν μικρές, όμως αυτό είναι λαϊκισμός και εμπαιγμός για τους
πολίτες, που έχουν ανάγκη ακόμα και το ελάχιστο.

Προχωρήσαμε σε αυξήσεις, μετά από πολλά χρόνια, στις
συντάξεις, στον δημόσιο τομέα και στον κατώτατο μισθό και σε
εφάπαξ έκτακτες ενισχύσεις. Επίσης δίνονται τα Market, Fuel
και Youth Pass, επιδότηση στο ρεύμα και πολλά άλλα, πάντα
μέσα στο πλαίσιο της δημοσιονομικής δυνατότητας της οικονο-
μίας μας.

Ταυτόχρονα, η Ελλάδα κατέκτησε, μετά από 13 χρόνια, την
επενδυτική βαθμίδα. Η οικονομία μας, παρ’ όλα τα δύσκολα
που αντιμετωπίζουμε, ισχυροποιείται προς όφελος όλων και
είναι στις πρώτες θέσεις μεταξύ των χωρών με τον γρηγορότε-

ρο ρυθμό ανάπτυξης στην Ευρωζώνη.Η κοινωνική πολιτική
της κυβέρνησης, σε συνδυασμό με την αναπτυσσόμενη οικο-
νομία, σύντομα θα ισχυροποιήσουν περισσότερο το πλέγμα
για τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα των Ελλήνων. Ακόμα και
στα πιο δύσκολα, από το 2019 και ένθεν, κανείς δεν έμεινε μό-
νος και απροστάτευτος…

Πιστεύετε ότι οι εσωκομματικές εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ

θα επηρεάσουν τις ισορροπίες στην ελληνική πολιτική

σκηνή;
Αποτυπώθηκε σε πρόσφατη δημοσκόπηση, αλλά το εισπράττω
και εγώ καθημερινά στην περιφέρειά μου, την Καρδίτσα, ότι ο
βαθμός ικανοποίησης και εμπιστοσύνης των πολιτών στην κυ-
βέρνηση δεν έχει μειωθεί από την περίοδο των εκλογών. Αυτό εί-
ναι από μόνο του ένα εντυπωσιακό στοιχείο αν αναλογιστούμε ότι
από την περίοδο αυτή και μετά αντιμετωπίζουμε μόνο κρίσεις και
καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Αλλά δείχνει και ότι οι πολίτες
αντιλαμβάνονται πως η Νέα Δημοκρατία και η κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη έχουν ισχυρή συνοχή και ακολουθούν
συγκεκριμένο σχέδιο για τη χώρα. Τηρούμε τις υποσχέσεις και
προστατεύουμε τους πολίτες με κάθε κόστος.

Τώρα, η επιλογή του Στέφανου Κασσελάκη ως αρχηγού στο
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν πιστεύω ότι θα επη-
ρεάσει τις ισορροπίες. Είναι ένα πρόσωπο μακριά από την πολιτι-
κή και την ελληνική πραγματικότητα, το οποίο δεν έχει γνωστο-
ποιήσει τις πολιτικές του θέσεις και απόψεις για σοβαρά ζητήμα-
τα που αφορούν τη χώρα και απασχολούν τους πολίτες. Ούτε καν
στη Βουλή δεν μπορεί να βρίσκεται, για να εκπροσωπήσει το
κόμμα του και να ασκήσει αντιπολίτευση.

Παρατηρώντας, δε, την επιλογή των στενών συνεργατών του,
προσωπικά δεν περιμένω κάτι διαφορετικό από αυτό που πρε-
σβεύει σήμερα ο ΣΥΡΙΖΑ. Άλλωστε θεωρώ ότι δύσκολα χτίζεις
καινούργιο αφήγημα με παλιές και αποτυχημένες τακτικές, πα-
ρωχημένες ιδέες και πολιτικά φθαρμένα υλικά.Α
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«Προτεραιότητα 
της κυβέρνησης η επιστροφή 

της Θεσσαλίας
στην κανονικότητα»

στον 
Μίλτο
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Τ
ο δικό του σχέδιο... απορρόφησης
του ΠΑΣΟΚ έχει θέσει σε εφαρμογή
ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέ-

φανος Κασσελάκης, κάτι το οποίο προκα-
λεί πονοκέφαλο, κυρίως αθόρυβα και πίσω
από τις κλειστές πόρτες, στη Χαριλάου Τρι-
κούπη. Η «συγκατοίκηση» στην κεντροαρι-

στερή πολυκατοικία δεν ξε-
κίνησε καλά και ενδέχεται
να καταγραφεί σύντομα πο-
λιτικό μπρα ντε φερ μεταξύ
των δύο πλευρών.

Ο νέος... κεντροαριστερός
ηγέτης, εκτός της δήλωσής
του πως συνιστά τον μονα-
δικό πολιτικό, ο οποίος

μπορεί να αντιμετωπίσει τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, δείχνει ξεκάθαρα πως στοχεύει
στην ίδια πολιτική δεξαμενή με το ΠΑΣΟΚ.
Η επιθυμία του Κασσελάκη για δημιουργία
μιας «δημοκρατικής παράταξης» (στα αμε-
ρικανικά πρότυπα του κόμματος των Δημο-
κρατικών) καθορίζει σε μεγάλο βαθμό και
τη στρατηγική στόχευση του κόμματος.

«Δεν τραβάει ο Νίκος»
Ο βασικός σχεδιασμός στην Κουμουν-

δούρου περί «πολιτικής άλωσης» του ΠΑ-
ΣΟΚ προκύπτει ξεκάθαρα και από τις δη-
μόσιες τοποθετήσεις ανθρώπων που είναι
στον νέο στενό πυρήνα του Στέφανου Κασ-
σελάκη. Άλλωστε, οι κυβερνήσεις στην Ελ-
λάδα εκλέγονται από το Κέντρο. Ένα από τα
βασικά επιχειρήματα που εκφράζεται,
ατύπως, είναι πως ο νέος πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ κάνει μεγαλύτερο επικοινωνιακό
γκελ συγκριτικά με τον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ, για τον οποίο αναφέρουν πως «δεν
τραβάει».

Η ανησυχία στη Χαριλάου Τρικούπη
συνδέεται άρρηκτα με την πρόθεση του
νέου επικεφαλής της Κουμουνδούρου
να εκπροσωπήσει ξεκάθαρα τον κεν-
τρώο χώρο, χωρίς να δείχνει διατεθειμέ-
νος για προγραμματικές συγκλίσεις.
Πολλοί είναι εκείνοι που ισχυρίζονται
πως δεν θα αργήσει να κάνει την εμφάνι-
σή του το... πολιτικό φλερτ του Στέφανου
Κασσελάκη με φρέσκα πρόσωπα της
Κεντροαριστεράς, προερχόμενα κυρίως
από το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.

Όπως λένε οι γνωρίζοντες στη Χαριλάου
Τρικούπη, το σενάριο διεμβολισμού αλλά
και μεταγραφών από τη μία παράταξη στην
άλλη δεν είναι ρεαλιστικό. Ωστόσο, αρκετοί
εκφράζουν τον προβληματισμό τους από
τη στιγμή που ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν
έχει πάρει δημόσια θέση για την περίπτω-
ση Κασσελάκη, παρά το γεγονός ότι ο τε-
λευταίος έχει προκαλέσει πολιτικό «σει-
σμό» τόσο στον ΣΥΡΙΖΑ όσο και στην ελλη-
νική πολιτική πραγματικότητα. 

Είναι χαρακτηριστικό πως καθ’ όλη τη

διάρκεια της προεκλογικής περιόδου και
της εσωτερική μονομαχίας στην Κουμουν-
δούρου, ουδείς από την ιστορική παράτα-
ξη του Ανδρέα Παπανδρέου σχολίασε το
παραμικρό.

Το τηλεφώνημα που 
δεν… έφερε ραντεβού

Ακόμη και όταν ο Στέφανος Κασσελά-
κης προχώρησε στο... λάθος να μιλήσει
για «κρατίδιο της Βόρειας Κύπρου» -μια
δήλωση που προκάλεσε σφοδρές αντι-
δράσεις και σχολιάστηκε ποικιλοτρό-
πως- η εντολή του Νίκου Ανδρουλάκη
ήταν να μη γίνει καμία τοποθέτηση επί
του θέματος. Πολλοί αναρωτήθηκαν από
την πρώτη στιγμή της εκλογής της νέας
ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ αν θα μπορούσε να
υπάρξει δίαυλος επικοινωνίας μεταξύ
των δύο πλευρών, με την απάντηση να δί-
νεται από τον κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Μιχάλη Κατρί-
νη, ο οποίος ξεκαθάρισε πως αυτού του
είδους τα ζητήματα ανοίγουν μόνο από
την κοινωνία και «προκύπτουν ως κοι-
νωνική ανάγκη».

Πάντως, ακόμη και το γεγονός πως ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ μίλησε τηλεφωνικά
με τον Στέφανο Κασσελάκη και δεν συζη-
τήθηκε το ενδεχόμενο μιας συνάντησης
διά ζώσης, από μόνο του δείχνει και λέει
πολλά για τη στρατηγική και των δύο πλευ-

ρών. Όπως λένε από τη Χαριλάου Τρικού-
πη στην «Political», «ο ίδιος ο κ. Κασσελά-
κης, μιλώντας στο διαρκές συνέδριο του
ΣΥΡΙΖΑ, μας έβαλε απέναντι, κάνοντας
αναφορά στο “κεντροδεξιό ΠΑΣΟΚ”. Το

ΠΑΣΟΚ θα διατηρήσει σταθερά την αυτό-
νομη πορεία του».

Την ώρα που στον ΣΥΡΙΖΑ καταγράφον-
ται εσωτερικά πυρ ομαδόν, είναι ξεκάθαρο
πως δεν θα αργήσει να σημειωθεί «θερμό
επεισόδιο» κατά τη διάρκεια της συγκατοί-
κησης στην κεντροαριστερή πολυκατοικία,
η οποία -όπως όλα δείχνουν- θα είναι «ζό-
ρικη». Και στις δύο μεριές κανείς δεν ξε-
χνάει τις δηλώσεις του Στέφανου Κασσε-
λάκη, ο οποίος δημοσίως, εκτός από τον
Αλέξη Τσίπρα, επικαλείται ασταμάτητα και
τον Ανδρέα Παπανδρέου. Σίγουρα, ο Νίκος
Ανδρουλάκης δεν βλέπει σε καμία περί-
πτωση με καλό μάτι την απόπειρα του νέου
επικεφαλής της Κουμουνδούρου να δια-
τρανώσει πως βρίσκεται στα χνάρια του
ιστορικού ηγέτη της Κεντροαριστεράς. 

«Αφωνία» Ανδρουλάκη 
στην... επίθεση Κασσελάκη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Τρέμει το πολιτικό φλερτ του
νέου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ 
με την Κεντροαριστερά 
και το σχέδιό του για...
απορρόφηση του ΠΑΣΟΚ



O
Νίκος Ανδρουλάκης,
σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, κατά τη διάρκεια

της συνεδρίασης της ΚΟ του ΠΑ-
ΣΟΚ ανέφερε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν
αναλώνεται σε κουτσομπολιά
αλλά μένει στην πολιτική. «Εμείς
απαντάμε πολιτικά», είπε και ση-
μείωσε ότι «σταθερός στόχος εί-
ναι η πολιτική της ΝΔ», για να
προσθέσει με δηκτικό ύφος πως
τον κ. Κασσελάκη τον στήριξαν ο
Πολάκης και ο Παππάς, ο οποίος
έχει καταδικαστεί από το Ειδικό
Δικαστήριο, θέλοντας έτσι να
δείξει ότι ουσιαστικά το νέο που
πάει να χτιστεί βασίζεται σε πα-
λιά υλικά. 

Αίσθηση ωστόσο έκανε η θέ-
ση που ανέπτυξε ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος. Σύμφωνα
με τις ίδιες πηγές, υπογράμμισε
ότι το ΠΑΣΟΚ πρέπει να γίνει
αξιωματική αντιπολίτευση στις
ευρωεκλογές και πως αυτός
πρέπει να είναι ο στρατηγικός
στόχος. Εμμέσως μάλιστα άφη-
σε αιχμές για την επικοινωνιακή
στρατηγική του κόμματος, ανα-
φέροντας ως παράδειγμα την
τακτική του Στέφανου Κασσελά-
κη και την επίδρασή του στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης, λέ-

γοντας χαρακτηριστικά: «Πολι-
τική χωρίς συναίσθημα δεν
υπάρχει». 
Σκληρή γραμμή από Μάντζο

Σε πιο σκληρή γραμμή εμφανί-
στηκε νωρίτερα μιλώντας στον
ΣΚΑΪ ο κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης

Μάντζος. «Δεν συμμεριζόμαστε
τον ορισμό “φαινόμενο”. Δεν πρό-
κειται για κάποιο φαινόμενο, κά-
ποιον σεισμό ή κάποια τεκτονική
αλλαγή. Είναι μια σοβαρή εξέλιξη
η οποία χρήζει ανάλυσης και ερ-
μηνείας», είπε για να διευκρινίσει
πως «θα πρέπει πρώτα να ακού-

σουμε από τον ίδιο τι ακριβώς εί-
ναι το κόμμα για εκείνον, ποια εί-
ναι η ατζέντα του, τι θέλει να το
κάνει και πώς θα το πάει. Ακού-
σαμε πάρα πολλά γενικόλογα
στην προεκλογική περίοδο σε
σχέση με κρίσιμα ζητήματα πολι-
τικής, όπως η οικονομία, η ακρί-
βεια, η αποκατάσταση της Θεσσα-
λίας, οι εξωτερικές μας σχέσεις
στην Κύπρο, στο Αιγαίο και αλλού,
οι θεσμοί της δημοκρατίας μας.
Όλα αυτά θα πρέπει πια να φύ-
γουν από τη σφαίρα του γενικού
συνθήματος και της γενικόλογης
ατάκας των social media».

Επανέλαβε δε πως «αν ο κ.
Κασσελάκης είχε ως μόνο στόχο
να πάρει τον ΣΥΡΙΖΑ, θερμά συγ-
χαρητήρια, το κατάφερε. Το θέμα
είναι αν μπορεί να ασκήσει αντι-
πολίτευση σοβαρή, αξιόπιστη και
ισχυρή απέναντι σε μια κυβέρνη-
ση που αν μη τι άλλο και στη δεύ-
τερη θητεία της έχει ξεκινήσει με
τον χειρότερο δυνατό τρόπο στη
διαχείριση των κρίσεων. Μπορεί
ο κ. Κασσελάκης και ο ΣΥΡΙΖΑ να
πείσουν ότι έχουν εκείνες τις
πραγματικά προοδευτικές προτά-
σεις και κυρίως εφαρμόσιμες για

ζητήματα όπως η ακρίβεια και το
κόστος ζωής;». 

«Η χώρα χρειάζεται 
σοβαρότητα και σχέδιο»

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ μιλώντας στο Open είπε
ακόμη. «Η χώρα κατά την άποψή
μας δεν χρειάζεται σωτήρες, η
χώρα χρειάζεται σοβαρότητα και
σχέδιο. Δείτε τι αντιπερισπασμό
έχουν παράξει η ιστορία με τον κ.
Κασσελάκη και η μιντιακή κάλυ-
ψη των δραστηριοτήτων του
όπως το γυμναστήριο, τα ρούχα
του και όλα όσα περιβάλλουν αυ-
τόν σε σχέση με τις αδυναμίες της
κυβέρνησης. Αντί να εστιάσουμε
στο τι δεν έχει κάνει η κυβέρνηση
ή τι έχει κάνει λάθος, όπως για
παράδειγμα στο ζήτημα της ακρί-
βειας. Έως τώρα αναζητούμε το
πολιτικό περιεχόμενο των πολιτι-
κών του θέσεων», ανέφερε και
συνεχίζοντας στο ίδιο ύφος είπε
ότι «δεν έχουμε ακούσει τις θέ-
σεις του κ. Κασσελάκη για τα
εθνικά ζητήματα, πέρα από το
“κρατίδιο”, που δικαιολογήθηκε
ως λεκτικό σφάλμα. 

Στα υπόλοιπα, όπως το Προ-
σφυγικό ή οι σχέσεις με την
Τουρκία, πχ, είναι μία η διαφορά
που έχουμε ή ο κ. Κασσελάκης
θεωρεί ότι υπάρχουν και άλλες
διαφορές; Δυστυχώς όλη αυτή η
κατάσταση με τον κ. Κασσελάκη
δεν παράγει πολιτική ουσία».

Οδικός χάρτης προτάσεων
και παρεμβάσεων

Κατά τη διάρκεια της χθεσινής
κλειστής συνεδρίασης της ΚΟ,
σύμφωνα με πληροφορίες, συν-
διαμόρφωσαν έναν οδικό χάρτη
για το επόμενο δίμηνο με πα-
ρεμβάσεις στη Βουλή και την
κοινωνία για τα θέματα της υγεί-
ας, του αυξημένου κόστους δια-
βίωσης, τα αγροτικά και την
αποκατάσταση των πληγεισών
από τις πυρκαγιές και τις πλημ-
μύρες περιοχών. 

Όπως έγινε γνωστό, το επόμε-
νο διάστημα θα υπάρξει δέσμη
προτάσεων που θα επικοινωνη-
θούν κοινοβουλευτικά και με
πολιτικές δράσεις, καθώς σημα-
σία για το ΠΑΣΟΚ έχει η ανάδει-
ξη της αποτυχίας της κυβέρνη-
σης και της αδυναμίας της να
δώσει λύσεις στα προβλήματα
της κοινωνίας. 
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«Εμείς απαντάμε
πολιτικά...»

Τι είπε ο Νίκος Ανδρουλάκης στην Κοινοβουλευτική Ομάδα για Κασσελάκη
και ΝΔ - «Στρατηγικός στόχος να γίνουμε αντιπολίτευση στις ευρωεκλογές» 

ΠΑΣΟΚ

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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«Ναι» στο χτύπημα της ακρίβειας
Μ

ε τις «γαλάζιες» ψήφους υπερψηφί-
στηκε από την Ολομέλεια της Βουλής
η τροπολογία του υπουργείου Ανά-

πτυξης για την αντιμετώπιση της ακρίβειας στην
αγορά. 

«Η Ελλάδα προχώρησε σε μέτρα κατά του
πληθωρισμού που δεν έλαβε καμία άλλη χώ-
ρα», σημείωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας, τονίζοντας ότι με την τροπολογία επι-

χειρείται η αντιμετώπιση των
πληθωριστικών πιέσεων σε
βασικά καταναλωτικά αγαθά.

Αναφέρθηκε εκτενώς και
στο «καλάθι του νοικοκυριού»,
καθώς και στην ειδική σήμαν-
ση στα προϊόντα που θα έχουν
μείωση κατά 5%, για τουλάχι-
στον έξι μήνες, αλλά και στο
πλαφόν στο περιθώριο κέρ-

δους των επιχειρήσεων, σημειώνοντας ότι με
την εφαρμογή των μέτρων περιμένουμε να δού-
με τα αποτελέσματα και πώς η κυβέρνηση θα
κριθεί για αυτά.

Μιλώντας για τις ανατιμήσεις στις τιμές του
ελαιολάδου, είπε ότι σήμερα το λάδι έχει φτάσει
να έχει τιμή χονδρικής στο ελαιοτριβείο ή στον
παραγωγό στα 8 ευρώ: «Γιατί στο λάδι έχουμε 8
ή 9 ευρώ; Φταίει η ελληνική κυβέρνηση; Όχι.
Αυτή είναι η τιμή σε επίπεδο Ευρώπης».

Παράλληλα απέκλεισε την πιθανότητα διατί-
μησης στο λάδι, λέγοντας ότι «εάν βάλουμε μία
διατίμηση 3 ευρώ, για παράδειγμα, στην τιμή
του λαδιού στον παραγωγό, τι θα γίνει; Την επό-
μενη μέρα δεν θα υπάρχει λάδι την Ελλάδα. Θα
πουληθεί και θα εξαχθεί στην Ισπανία την Ιταλία
και στις υπόλοιπες χώρες».

Δρομολογούνται τιμοληψίες
στις λαϊκές αγορές

Ο Κ. Σκρέκας σημείωσε ακόμη την πρόθεση
της κυβέρνησης να ελέγξει τα στάδια της εφο-
διαστικής αλυσίδας μετά τον παραγωγό, εάν δη-
λαδή εκμεταλλευτούν την κρίσιμη κατάσταση
και προσθέσουν κέρδος παραπάνω από αυτό
που είχαν τα προηγούμενα χρόνια.

Σχολιάζοντας και πάλι το αίτημα της αντιπολί-
τευσης για μείωση του ΦΠΑ στα τρόφιμα παρέ-
πεμψε στην αποτυχία του μέτρου στην Ισπανία,
η οποία μείωσε τον ΦΠΑ από 4% στο 0% στο ψω-
μί, το αλεύρι, το γάλα τα λαχανικά και τα δημη-
τριακά και ο ετήσιος πληθωρισμός στο ψωμί και
τα δημητριακά ήταν στην Ισπανία 5,8%, με 0%
ΦΠΑ, ενώ στην Ελλάδα 4%.

Για το τυρί, το ελαιόλαδο και τα ζυμαρικά εί-
πε ότι στην Ισπανία ήταν 52,5% ο ετήσιος πλη-
θωρισμός ενώ στην Ελλάδα 23,5%. Στα ζυμαρι-
κά 2,9% ο πληθωρισμός στην Ισπανία και 0,1%
στην Ελλάδα.

Τόνισε παράλληλα ότι δρομολογούνται τιμο-
ληψίες στις λαϊκές αγορές για να υπάρχει εικό-
να των ανατιμήσεων. «Ήδη έχει ζητήσει ο διοι-
κητής της ΔΙΜΕΑ από τα κλιμάκια της Θεσσα-
λίας να διενεργούν τιμοληψίες από λαϊκές αγο-
ρές και θα αποσταλεί επιστολή στις περιφερει-

ακές διευθύνσεις εμπορίου, ώστε να γίνουν
παντού τιμοληψίες», τόνισε ο υπουργός Ανά-
πτυξης. 

Θετική ψήφο έδωσαν οι βουλευτές της ΝΔ,
ενώ «παρών» δήλωσαν οι βουλευτές του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, του ΠΑΣΟΚ, της Ελληνικής Λύσης και του
κόμματος Σπαρτιάτες. Αρνητική ψήφο έδωσαν
οι βουλευτές του ΚΚΕ, της Νίκης και της Πλεύ-
σης Ελευθερίας.

Ψηφίστηκε από την Ολομέλεια της Βουλής η τροπολογία του υπουργείου
Ανάπτυξης για την αντιμετώπιση του πληθωρισμού στην αγορά 

Να φέρει πάλι στην επικαιρότητα το θέ-
μα των υποκλοπών επιχείρησε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, που χθες από το βήμα της Βου-
λής κατήγγειλε ότι η κυβέρνηση αλλάζει
αιφνιδιαστικά τα μέλη της ΑΔΑΕ μια μέρα
πριν η Ανεξάρτητη Αρχή επιβάλει πρόστιμο
στην ΕΥΠ για μη συνεργασία στο θέμα της παρακολούθησής του.
«Δεν δέχθηκε η ΕΥΠ να συνεργαστεί με την Ανεξάρτητη Αρχή, δί-
νοντας τον φάκελο που δικαιολογούσε την παρακολούθηση δικού
μου κινητού και γιατί ήμουν εθνικός κίνδυνος», ανέφερε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ και ανεβάζοντας τους τόνους μίλησε για μια κυ-
βέρνηση επικίνδυνη για τους θεσμούς και τη δημοκρατία.

Άμεση ήταν η αντίδραση της κυβέρνησης, με τον Μάκη Βορί-
δη να προσέρχεται στην αίθουσα της Ολομέλειας για να απαν-
τήσει. Ο υπουργός Επικρατείας διερωτήθηκε πώς γνωρίζει
όλες αυτές τις πληροφορίες ο κ. Ανδρουλάκης. «Έχει κάποια
πληροφόρηση; Ξέρει ότι συζητήθηκαν και εκτιμήθηκαν οι φάκε-

λοι και ότι θα επιβληθεί πρόστιμο
100.000; Και μιλά για χειραγώγηση; Πό-
σο καιρό πρέπει να παραμένουν μέλη με
ληγμένη θητεία;», ήταν τα ερωτήματα
που έθεσε και πρόσθεσε ότι ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ είναι «βαθιά εκτεθειμένος»

με όσα ανέφερε στη Βουλή. Κάλεσε, δε, τα κόμματα να ακο-
λουθήσουν τη συνταγματική τάξη. 

Νωρίτερα, ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας υπο-
στήριξε ότι η θητεία των μελών της Αρχής είχε λήξει και πως

υπήρξε εγκαίρως από τον πρόεδρο της Βουλής ενημέρωση για
την αντικατάστασή τους. Σημειώνεται ότι σήμερα η Διάσκεψη

των Προέδρων θα συζητήσει επί των ονομάτων που θα αντικα-
ταστήσουν τα μέλη των οποίων η θητεία έχει λήξει. Χρειάζον-
ται τα τρία πέμπτα των μελών της Διάσκεψης για να εγκριθεί η

πρόταση του προέδρου της Βουλής, δηλαδή η κυβερνητική
πλειοψηφία και άλλο ένα κόμμα. 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Σκληρή απάντηση Βορίδη
σε Ανδρουλάκη για 

το θέμα των υποκλοπών
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Μ
ε επίδειξη ισχύος σε κάθε πεδίο, συνεχή εκπαίδευση,
διπλωματική κινητικότητα και εξοπλιστική ενίσχυση
απαντά η Ελλάδα στην αλλοπρόσαλλη πολιτική Ερν-

τογάν στα Ελληνοτουρκικά.
Μπορεί η Άγκυρα να τείνει πλέον χείρα φιλίας και συνεργα-

σίας, όμως οι πρακτικές της τα προηγούμενα χρόνια κάθε άλλο
παρά εμπιστοσύνη μπορούν να εμπνεύσουν. Ο
ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης άλλωστε τονίζει
συνεχώς πως η πολιτική της Τουρκίας δεν
πρόκειται να αλλάξει από τη μια στιγμή στην
άλλη.

Στρατιωτικοί και διπλωματικοί αναλυτές
συμφωνούν πως ο Ερντογάν μπορεί να δείχνει
πλέον διαλλακτικός, ωστόσο κανείς δεν ξεχνά
όσα έκανε τα τελευταία τρία χρόνια, φέρνοντας
τις δύο χώρες στα πρόθυρα της σύρραξης.

Γνωρίζει όμως πλέον καλά ότι η Ελλάδα δεν αστειεύεται και δεν
είναι διατεθειμένη να παίξει τα παιχνίδια του «σουλτάνου».

Σαφείς εντολές από τον στρατηγό Φλώρο
Στο ελληνικό Πεντάγωνο γνωρίζουν καλά τις προθέσεις του

καθεστώτος Ερντογάν. Για τον λόγο αυτόν ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, έχει δώσει σαφείς εντολές
για επαγρύπνηση όλων των Κλάδων, από τον Έβρο μέχρι τη
Γαύδο και από το Καστελόριζο μέχρι τους Οθωνούς.

Στο πλαίσιο αυτό ξεκίνησε από χθες και η μεγαλύτερη
εθνική διακλαδική άσκηση των Ενόπλων Δυνάμεων «Παρμε-
νίων 2023». Θα διαρκέσει έως την Τετάρτη 4 Οκτωβρίου και
πεδίο δράσης είναι ολόκληρη η περιοχή ευθύνης του αρχη-
γού ΓΕΕΘΑ.

Ήδη ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ κατά την αρχική ενημέρωση παρου-
σίασε την τακτική πλαισίωση και τον γενικό σχεδιασμό της
άσκησης. Παράλληλα, έδωσε κατευθύνσεις για την επιτυχή και
ασφαλή διεξαγωγή της, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στα συμ-
περάσματα και διδάγματα αντίστοιχων ασκήσεων προηγούμε-
νων ετών και στη ρεαλιστική αντιμετώπιση των προσχεδιασμέ-
νων και έκτακτων επεισοδίων της άσκησης, σύμφωνα με τις
ισχύουσες διαδικασίες.

Στην άσκηση που διεξάγεται σε 24ωρη βάση, εκτός από το
ΓΕΕΘΑ, τα Γενικά Επιτελεία, τις Μείζονες Διοικήσεις, τους Σχη-
ματισμούς και τις Μονάδες, συμμετέχουν σε όση έκταση απαι-
τείται, σύμφωνα με τον σχεδιασμό, τα Σώματα Ασφαλείας κα-
θώς και φορείς του Πολιτικού Τομέα.

Ως κύριοι σκοποί του «Παρμενίωνα 2023» καθορίστηκαν:
• Η προσαρμογή της επιχειρησιακής σχεδίασης στη διαμορ-
φούμενη από τις διεθνείς εξελίξεις κατάσταση στο εγγύς και
ευρύτερο περιβάλλον της χώρας μας.
•Η εξάσκηση στη σχεδίαση και διεξαγωγή διακλαδικών επι-
χειρήσεων, σύμφωνα με το Δόγμα Διακλαδικών Επιχειρήσεων.
•Η εφαρμογή των διαδικασιών του Συστήματος Χειρισμού Κρί-
σεων και του Εθνικού Συστήματος Συναγερμού, καθώς και του
αντίστοιχου Συστήματος Συναγερμού Παλλαϊκής Άμυνας - Πο-
λιτικής Σχεδίασης Εκτάκτου Ανάγκης του ΓΕΕΘΑ (ΣΣ/ΠΑΜ-
ΠΣΕΑ/ΓΕΕΘΑ).
• Η προαγωγή της συνεργασίας και του συντονισμού μεταξύ
των Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, των φορέων του Πολιτι-
κού Τομέα και των Σωμάτων Ασφαλείας κατά την εφαρμογή των
Εθνικών Σχεδίων.

Το τελικό στάδιο του «Παρμενίω-
να 2023», το οποίο συνδυάζεται με
τις DV Day, θα πραγματοποιηθεί
στις 4 Οκτωβρίου στη Σάμο και στις
5 Οκτωβρίου στον Έβρο, παρουσία
της πολιτικής και στρατιωτικής ηγε-
σίας του υπουργείου Εθνικής Άμυ-
νας. Πρόκειται για κίνηση αποφασι-
στικότητας του ελληνικού Πεντα-

γώνου, μιας και τελικό στάδιο
άσκησης, με αποβατική ενέργεια
και καταιγισμό πυρών από θάλασ-
σα, στεριά και αέρα, έχει πολλά
χρόνια να διεξαχθεί σε νησί του
Ανατολικού Αιγαίου.

Όσο για τον Έβρο, αν και η φωτιά
έχει προκαλέσει τεράστια κατα-
στροφή στην περιοχή, η στρατιωτι-

κή ηγεσία δεν θα μπορούσε να μην
εντάξει το πεδίο βολής στον «Ψηλό
Στάλο» στην περιοχή του Σουφλίου,
στο τελικό στάδιο του «Παρμενίω-
να», στέλνοντας έτσι ένα ξεκάθαρο
μήνυμα πως ακόμη και τραυματι-
σμένος «ο Έβρος δεν πέφτει» και
πως η Θράκη είναι βαρύτατα οπλι-
σμένη.

«Απόβαση» λίγα μίλια από τα τουρκικά παράλια

Άνοιξε... πυρ ο «Παρμενίων 2023»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ξεκίνησε χθες η μεγαλύτερη
εθνική διακλαδική άσκηση
των Ενόπλων Δυνάμεων,
στέλνοντας μήνυμα
ετοιμότητας στην Τουρκία



ττου ειδικού συνεργάτη

Τ
ην ώρα που πλησιάζουμε προς τις αυτοδιοικητικές
εκλογές και οι κάλπες είναι έτοιμες να στηθούν,
ένα... πουλάκι από τα βόρεια προάστια της Αττικής

μίλησε στην «Political» θέτοντας κάποια καυτά ερωτήματα
για τη διοίκηση της δημάρχου Πεντέλης Δήμητρας Κεχαγιά.
Ερωτήματα που αφορούν απευθείας αναθέσεις ύψους €3
εκατ., για τις οποίες η αντιπολίτευση του δήμου ζητά εδώ και
χρόνια απαντήσεις. Περίεργα πράγματα, ειδικά για μια δή-
μαρχο που έχει τεράστια οικονομική επιφάνεια σε προσω-
πικό επίπεδο, να υπάρχουν τέτοιες σκιές εναντίον της από
την αντιπολίτευση.

Το βιογραφικό, η επαγγελματική σταδιοδρομία και το πόθεν
έσχες της κυρίας Κεχαγιά δεν επιτρέπουν βεβαίως τέτοιες
κατηγορίες. Ειδικότερα, η κατά γενική ομολογία ευκατάστατη
δημαρχίνα των βορείων προαστίων το έτος 2021 δήλωνε,
όπως μπορείτε να δείτε, εισόδημα ύψους €63.606,98 από κά-
θε δραστηριότητα μαζί με τον σύζυγό της. Επιπρόσθετα, η δή-
μαρχος Πεντέλης δήλωνε καταθέσεις μαζί με τον σύζυγό της
πάνω από €220.000. Η κυρία Κεχαγιά διαθέτει 10 ακίνητα από
κοινού με τον σύζυγό της, ενώ κατέχει ένα ΙΧ και ο σύζυγός
της 2 ΙΧ μεσαίου κυβισμού. Παρ’ όλα αυτά, τα παραπάνω ποσά
θέτουν από μόνα τους πολλά ερωτήματα, αν διαβάσει κανείς
και την καταγγελία που είχε κάνει τον περασμένο Μάρτιο η
παράταξη «ΠΕΝΤΕΛΗ 2020 - ΠΡΑΣΙΝΗ - ΕΞΥΠΝΗ - ΔΗΜΟ-
ΚΡΑΤΙΚΗ ΠΟΛΗ» με τίτλο «Ουδέν κρυπτόν υπό τον ήλιον (και
τη ΔΙΑΥΓΕΙΑ)».

Τι αναφέρει η καταγγελία της αντιπολίτευσης
Σύμφωνα με τη συγκεκριμένη καταγγελία που έκανε η αντι-

πολιτευόμενη παράταξη στην περιοχή, «από την αρχή του νέ-
ου χρόνου η δήμαρχος Πεντέλης κυρία Κεχαγιά, προσπαθών-
τας να “καλύψει” τη διάλυση της παράταξής της (μετά τις ανα-
μενόμενες ανεξαρτητοποιήσεις των συνιδρυτών του συγκε-
κριμένου δημοτικού συνδυασμού Ν. Κοσμοπούλου και Ελ.
Πολίτη αλλά και την παραίτηση και άρση της εμπιστοσύνης
του αντιδημάρχου - ανεξάρτητου δημοτικού συμβούλου Ηλ.
Τσουχνικά), προσπαθεί να αλλάξει την πολιτική ατζέντα με
επικοινωνιακά πυροτεχνήματα περί δήθεν 140+ έργων και
παρεμβάσεων που έγιναν κατά την τελευταία τετραετία. “Ο
Μανώλης με τα λόγια χτίζει ανώγεια και κατώγεια”, λέει ο σο-
φός λαός και προφανώς ισχύει και στην περίπτωση της κυ-
ρίας Κεχαγιά, η οποία ευαγγελίζεται την υλοποίηση μιας πλη-
θώρας έργων που οι δημότες ουδέποτε έχουν δει και ούτε
πρόκειται να δουν στο κοντινό μέλλον».

Τα οικονομικά του δήμου και τα ελλείμματα
Στην καταγγελία έγινε λόγος και για το έλλειμμα στον δήμο:

«Παράλληλα, με περίσσιο θράσος δηλώνει ότι νοικοκύρεψε
τα οικονομικά του δήμου μας και μηδένισε τα λειτουργικά ελ-
λείμματα! Δεν έχει βέβαια αρθρώσει κουβέντα ούτε για το έλ-
λειμμα των €1.300.000 που θα παρουσιάσει φέτος ο τομέας
της Καθαριότητας, κατόπιν μάλιστα της δικής της εισήγησης,
ούτε για το ποσό των €1.691.000 ανεξόφλητων τιμολογίων που
είχε διαμορφωθεί στις 31/12/2022 (ενώ το καθαρό ταμειακό
υπόλοιπο είναι μόλις €500.000)! Κρύφτηκε πίσω από το
GDPR (νομοθεσία που αφορά την προστασία προσωπικών δε-
δομένων φυσικών προσώπων!) όταν της ζητήσαμε πίνακα με
τα ανεξόφλητα τιμολόγια! Έχουμε κατ’ εξακολούθηση επιση-
μάνει εδώ και καιρό την κάκιστη οικονομική κατάσταση στην
οποία έχει περιέλθει ο Δήμος Πεντέλης λόγω της ασύδοτης
σπάταλης και αναποτελεσματικής οικονομικής διαχείρισης

της κυρίας Κεχαγιά. Η δημοτική αρχή έφτασε σε σημείο να
υλοποιήσει έρανο για την ενίσχυση της πολιτικής προστασίας,
ο οποίος απέφερε μόλις €1.849,90 (ΑΔΑ: ΨΥ9ΙΩΞ3-5ΕΣ) και
άφησε χωρίς τα νομοθετικά επιβεβλημένα Μέσα Ατομικής
Προστασίας (ΜΑΠ) τους εργαζόμενους της υπηρεσίας δημο-
τικής καθαριότητας επί δύο χρόνια, προβάλλοντας ατυχείς δι-
καιολογίες και αναγκάζοντάς τους να θέτουν καθημερινά σε
κίνδυνο τη ζωή τους».

«Με λουδοβίκεια αντίληψη
και καθεστωτική νοοτροπία»

Στην ίδια καταγγελία-ανακοίνωση τονίστηκε ότι «δεν φτά-
σαμε όμως τυχαία έως εδώ! Με λουδοβίκεια αντίληψη και κα-
θεστωτική νοοτροπία, λειτουργώντας πάντα κεκλεισμένων
των θυρών ως αποδέκτης άνωθεν εντολών και οδηγιών, απώ-
λεσε από νωρίς κάθε εμπιστοσύνη προς το πρόσωπό της για
την οικονομική διαχείριση του δήμου, αφού μετά την παραίτη-
ση της Γ. Μητροπούλου από τη θέση της αντιδημάρχου Οικο-
νομικών (Ιούνιος 2020) ουδείς εκ των δημοτικών συμβούλων
της διοίκησης αποδέχτηκε να αναλάβει τη συγκεκριμένη αρ-
μοδιότητα. Όμως, από τη μέρα της άρσης της εμπιστοσύνης
μας προς το πρόσωπό της και την αποχώρησή μας από τη διοί-
κηση του Δήμου Πεντέλης (Μάιος 2021), η κυρία Κεχαγιά επι-
δόθηκε σε ένα 18μηνο πάρτι-όργιο απευθείας αναθέσεων.
Υλοποίησε δαπάνες μέσω σύναψης συμβάσεων, χωρίς την
τήρηση διαγωνιστικών διαδικασιών και διαδικασιών δημο-

σιότητας, δηλαδή με επιλογή των προμηθευτών, χωρίς κριτή-
ρια που διασφαλίζουν την οικονομικότητα και αποτελεσματι-
κότητα για τα εν λόγω έξοδα. Με άλλα λόγια, μιλάμε για κατα-
σπατάληση και διασπάθιση του χρήματος των δημοτών του
Δήμου Πεντέλης με αδιαφανείς διαδικασίες, οι οποίοι ήδη
επιβαρύνονται με τα υψηλότερα δημοτικά τέλη σε σχέση με
όλους τους δήμους των βορείων προαστίων! Η ίδια προσωπι-
κά “αξιοποίησε” εξαντλητικά και στο έπακρο το “δώρο” της
κυβέρνησης, η οποία με τον Ν. 4782/2021 τροποποίησε τον Ν.
4412/16 ως προς τα όρια των απευθείας αναθέσεων προμή-
θειας ειδών, υπηρεσιών και μελετών, αυξάνοντάς τα από τις
€20.000 στις €30.000 άνευ ΦΠΑ».

Οι 283 αναθέσεις σε 18 μήνες
Ας δούμε όμως τα στοιχεία που παρατίθενται στο τέλος της

ανακοίνωσης της παράταξης, τα οποία είναι άκρως αποκαλυ-
πτικά! «Τους τελευταίους περίπου δεκαοκτώ μήνες (από τον
Ιούνιο του 2021 έως και τέλος του 2022) η δήμαρχος Πεντέλης
κυρία Κεχαγιά έχει προβεί σε διακόσιες ογδόντα τρεις (283)
απευθείας αναθέσεις συνολικού ύψους άνω των τριών εκα-
τομμυρίων ευρώ (πιο συγκεκριμένα, €3.055.169,73)! H με
“απευθείας ανάθεση” δήμαρχος αποδεικνύεται και δήμαρχος
των απευθείας αναθέσεων! Με βάση τα ανωτέρω στοιχεία, το
ταμείο του δήμου τους τελευταίους 18 μήνες σε καθημερινή
βάση επιβαρύνεται με ποσό περίπου €5.500€, το οποίο αφο-
ρά αδιαφανείς δαπάνες που επέλεξε να διενεργηθούν η δή-
μαρχος και μάλιστα αποκλειστικά με τα κριτήριά της! Οι προ-
σωπικές αδιαφανείς επιλογές της κοστίζουν καθημερινά σε
όλους τους δημότες περίπου €5.500! Πολύ ακριβές οι επιλο-
γές της κυρίας Κεχαγιά για την τσέπη των δημοτών».

Όπως γνωρίζετε πολύ καλά, η «Political» θα συνεχίσει το
ρεπορτάζ. Και έπεται... συνέχεια! 
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ΔΗΜΟΣ ΠΕΝΤΕΛΗΣ 

Σκιές για απευθείας
αναθέσεις €3 εκατ. 

Οι πανάκριβες επιλογές της Δήμητρας Κεχαγιά
κοστίζουν στους δημότες €5.500 τη μέρα -
Βαριές καταγγελίες από την αντιπολίτευση 

Ενδεικτικά έγγραφα σε δύο από τις 283 απευθείας αναθέσεις
της κυρίας Κεχαγιά



Μ
ακρά σε χρονική διάρκεια και ουσιαστική ως
προς το περιεχόμενό της συνάντηση είχε ο Έλ-
ληνας υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-

νομικών Κωστής Χατζηδάκης με τον Αρχιεπίσκοπο Αλβα-
νίας Αναστάσιο στα Τίρανα.

Ο κ. Χατζηδάκης βρέθηκε στην Αλβανία στις 26 Σεπτεμ-
βρίου 2023, συμμετέχοντας στη σύνοδο των υπουργών Οι-
κονομικών της Διαδικασίας του Βερολίνου για τα Δυτικά
Βαλκάνια, με θέμα «Κοινή Περιφερειακή Αγορά - Ένα βή-
μα προς την ενιαία αγορά της ΕΕ», όπου μεταξύ άλλων
έθεσε στον Αλβανό ομόλογό του και το θέμα της δίωξης σε
βάρος του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέ-
ρη, που τους τελευταίου μήνες αποτελεί «αγκάθι» στις ελ-
ληνοαλβανικές σχέσεις.  

Ο υπουργός επισκέφθηκε τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο,
ο οποίος τον ενημέρωσε για το πολύπλευρο
έργο που επιτέλεσε και επιτελεί η Ορθόδο-
ξη Εκκλησία της Αλβανίας. Ένα έργο που
δεν είναι μόνο ποιμαντικό, αλλά εκτείνεται
σε ευαίσθητους τομείς της κοινωνίας, όπως
είναι η υγεία (λειτουργούν κλινική στα Τίρα-
να και ιατρεία σε διάφορες περιοχές της
χώρας), η εκπαίδευση, οι υποδομές (δρό-
μοι, υδραγωγεία κ.λπ.).  Έτσι ο Αρχιεπίσκο-

πος Αναστάσιος συνέβαλε και συμβάλλει στην ανάπτυξη
της Αλβανίας, κάτι που και ο λαός και οι εγχώριοι πολιτικοί
παράγοντες το αναγνωρίζουν, πλην των ακραίων, που διέ-
πονται από φανατισμό και εθνικισμό.

Ο κ. Χατζηδάκης εξέφρασε την ολόθερμη αναγνώριση
και συμπαράσταση της Ελλάδας στο έργο του Μακαριωτά-
του, δηλώνοντας ταυτόχρονα τον θαυμασμό του για όσα
συντελέστηκαν και συντελούνται.

«Πνευματική άσκηση οι συναντήσεις μας»
Τα λόγια του, λόγια καρδιάς, είναι χαρακτηριστικά της

σκέψης και των αισθημάτων του για τον Μακαριώτατο: «Οι
συναντήσεις με τον Μακαριώτατο Αναστάσιο είναι πάντοτε
μια πνευματική άσκηση για μένα. Αλλά και μια πηγή ιδιαί-
τερης συγκίνησης. Το μόνο που θα ήθελα να προσθέσω εί-
ναι απλώς να πω κι από δω: Ευχαριστούμε, Μακαριώτατε!
Ευχαριστούμε για όλα αυτά που κάνετε, αλλά και για αυτό
που είστε!».

Ακόμη υπογράμμισε: «Είναι ολοφάνερη για όποιον τον
συναντά η θέρμη με την οποία ασχολείται με τα καθήκοντά
του. Η αγάπη για το λειτούργημά του. Και μία υποσυνείδητη
ίσως, αλλά ολοφάνερη προσπάθεια να βάλει όλους να κινη-
θούν γύρω από την έννοια “αγάπη”. Την έννοια, δηλαδή, με
την οποία έχει ταυτίσει τη διαδρομή του και τη ζωή του».
Και πρόσθεσε: «Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος εί-
ναι ένας ξεχωριστός ιεράρχης, ένας ξεχωριστός άνθρω-
πος! Τον ξέρω προσωπικά και τον θαυμάζω από τότε που
ήμουν πολύ νέος. Δεν είναι μόνο ο αληθινά χριστιανικός
τρόπος με τον οποίο εκφράζεται, η πνευματική του καλ-
λιέργεια, η αφοσίωση στο έργο του. Είναι και ο τρόπος με
τον οποίο έχει ηγηθεί της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβα-
νίας τα τελευταία 32 χρόνια: Ξεκινώντας από το μηδέν, έχει
δημιουργήσει μια μεγάλη ορθόδοξη, χριστιανική κοινότη-
τα. Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας έχει μία διακριτή
παρουσία, βάζοντας κάτω από τα φτερά της τόσο τους ελ-
ληνικής όσο και τους αλβανικής καταγωγής ορθόδοξους
χριστιανούς. Παρουσιάζοντας παράλληλα ένα πολύπτυχο
κοινωνικό έργο: Από τις πολιτιστικού χαρακτήρα δραστη-
ριότητες κάτω και γύρω από τον Ναό της Αναστάσεως στο

κέντρο των Τιράνων, μέχρι το πανεπιστημιακό κολέγιο που
έχει δημιουργήσει στην πρωτεύουσα της Αλβανίας».

Ξεναγήθηκε στον καθεδρικό ναό της Ανάστασης 
Ο κ. Χατζηδάκης ξεναγήθηκε στον καθεδρικό ναό της

Ανάστασης Τιράνων, όπου θαύμασε την αρχιτεκτονική
του και τον εσωτερικό της διάκοσμο, αλλά και στο πολι-

τιστικό και συνεδριακό κέντρο που στεγάζεται σε αυτόν.
Ανέφερε σχετικά: «Αφού συναντηθήκαμε με τον Μακα-

ριώτατο στην Αρχιεπισκοπή, είχε την καλοσύνη να με συ-
νοδεύσει μέχρι τον ναό της Αναστάσεως και να μου πα-
ρουσιάσει όλα όσα γίνονται με επίκεντρο τον ναό εδώ και
κάμποσα χρόνια».

Να σημειωθεί ότι όσοι Έλληνες, αλλά και Ευρωπαίοι πο-
λιτικοί επισκέπτονται την Αλβανία, δεν παραλείπουν να
συναντηθούν με τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο, γιατί είναι
μια προσωπικότητα με διεθνή απήχηση και ακτινοβολία,
που δεν μπορούν να σκιάσουν οι απρόσμενες και αναιτιο-
λόγητες επιθέσεις που κάποιοι, ελάχιστοι, εξαπολύουν
εναντίον του για τους δικούς τους λόγους.
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«Ευχαριστούμε για
όσα κάνετε και

για αυτό που είστε...»

Όλα όσα ειπώθηκαν στη συνάντηση στα Τίρανα
του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών με τον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας 

του
π. Ηλία 
Μάκου

ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟ:
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Π
ρο ολίγων μηνών στην περιοχή των Καμι-
νίων, επί της οδού Αγίου Ελευθερίου, τέσσε-
ρα παιδιά κατηγορήθηκαν πως από κοινού με

λοιπά άγνωστα άτομα άρπαξαν με τη βία έτερο ανήλι-
κο και τον μετέφεραν στην περιοχή του Κερατσινίου,
αφού τον έβαλαν εντός οχήματος, το οποίο οδηγούσε
ένας εκ των κατηγορουμένων. Ακολούθως, αφού τον
αποβίβασαν από το προαναφερόμενο όχημα, του προ-
κάλεσαν χτυπήματα με γροθιές και λακτίσματα, ενώ,
σύμφωνα με τον παθόντα, κάποιος εκ των ατόμων που
τον χτυπούσαν του αφαίρεσε το κινητό τηλέφωνο. Οι
κατηγορίες που τους αποδόθηκαν ήταν της αρπαγής
κατά συναυτουργία, της επικίνδυνης σωματικής βλά-
βης κατά συναυτουργία, καθώς και της κλοπής, πρά-
ξεις οι οποίες φέρεται να τελέσθηκαν, και αναρωτιέται
κανείς τι ήταν αυτό που οδήγησε παιδιά με στενό οικο-
γενειακό ιστό να οδηγούνται στην τέλεση τέτοιων πρά-
ξεων. Τι οδηγεί νέα παιδιά προερχόμενα από πρότυπα
οικογενειών, μεγαλωμένα με αγάπη στην τέλεση τέ-
τοιων συμπεριφορών;

Οι νεαροί παραβάτες φαίνεται ότι λειτουρ-

γούν σε ομάδες και λιγότερο κατά μόνας. Μέ-

σα σε αυτές τις ομάδες προσπαθούν να νιώ-

σουν ότι γίνονται αποδεκτοί, ότι ανήκουν κά-

που. Παίρνουν επιβεβαίωση, αλλά για να την

πάρουν εμπλέκονται συχνά σε παραβατικές

συμπεριφορές.

Σε μια προσπάθεια να σκιαγραφήσουμε το

προφίλ των ανήλικων παραβατών, δεν θα μπο-

ρούσαμε να αναφερθούμε σε αιτίες αλλά σε

παράγοντες κινδύνου που αυξάνουν την πιθα-

νότητα εμφάνισης τέτοιων συμπεριφορών.

Η ποιότητα της σχέσης του παιδιού με τα μέλη της οι-

κογένειάς του έχει σημαντικό αντίκτυπο στην ψυχοσυ-

ναισθηματική του υγεία, στις διαπροσωπικές του σχέ-

σεις, όπως και στη συμπεριφορά του. Η ελλιπής παρα-

κολούθηση και εποπτεία των παιδιών από τους γονείς,

η κακή επικοινωνία και οι ψυχρές, απρόσωπες σχέσεις

είναι ορισμένοι μόνο παράγοντες που εντείνουν τον

κίνδυνο εκδήλωσης αντικοινωνικής συμπεριφοράς.

Άλλοι παράγοντες κινδύνου είναι η χαμηλή σχολική

επίδοση, η έλλειψη στόχων και φιλοδοξιών, το υπο-

πολιτισμικό περιβάλλον στη γειτονιά, οι επιδράσεις

των συνομηλίκων και ειδικότερα η παρέα με παραβατι-

κούς συνομηλίκους.

Θα πρέπει να τονιστεί ο ρόλος των ΜΜΕ στην προβο-
λή και αναπαραγωγή μορφών βίας και παραβατικών
συμπεριφορών που επηρεάζουν δυσμενώς τα παιδιά
λόγω ακριβώς της ευαλωτότητάς τους. Με λίγα λόγια,
τα παιδιά «μαθαίνουν» να «μιμούνται» βίαιες, παραβα-
τικές συμπεριφορές.

Η διαδικασία της κοινωνικοποιήσης -το αξιακό δη-
λαδή σύστημα που προάγει και αναπαράγει η κοινωνία
μέσω των διαφόρων φορέων κοινωνικοποίησης- δεν
μένει ανεπηρέαστη από τα διάφορα φαινόμενα κοινω-
νικής παθογένειας, οδηγώντας σε ανάλογους κοινωνι-
κούς ρόλους και συμπεριφορές.

Στη σύγχρονη κοινωνική πραγματικότητα τα παιδιά
«διαπαιδαγωγούνται» μέσα σε ένα εξαιρετικά βίαιο
κοινωνικό περιβάλλον, το οποίο εμφαίνεται μέσα από
τις συνήθειες και τους ρόλους που «υιοθετούν».

Το τελευταίο διάστημα διαπιστώνεται μια διαρκής
αύξηση της παραβατικότητας των ανηλίκων σε παγκό-
σμιο επίπεδο. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα πολυδιάστα-
το και πολυσύνθετο φαινόμενο, με τις συνέπειές του να
«υπερβαίνουν» το ατομικό επίπεδο.

Τα αίτια της νεανικής παραβατικότητας δεν μπορούν
να εξεταστούν υπό το πρίσμα μονομερών προσεγγίσεων.
Απαιτείται μια ευρύτερη προσέγγιση λαμβάνοντας υπό-
ψη την προσωπικότητα του ατόμου, την ψυχοσυναισθη-

ματική του υγεία, τις συνθήκες ζωής, το οικο-
γενειακό περιβάλλον, το σύστημα των κοινωνι-
κών/διαπροσωπικών σχέσεων, όπως και το ευ-
ρύτερο κοινωνικο-πολιτιστικό περιβάλλον.

Οι μορφές νεανικής παραβατικότητας ποι-
κίλλουν σε ένταση περιλαμβάνοντας μια σειρά
αξιόποινων πράξεων, όπως είναι τα αδικήμα-
τα κατά της ιδιοκτησίας (κλοπές, ληστείες),
εκφοβιστικές συμπεριφορές στο σχολείο, στο
διαδίκτυο, βανδαλισμοί, συμπλοκές, σωματι-
κές βλάβες, χρήση και διακίνηση τοξικοεξαρ-

τησιογόνων ουσιών, τροχαίες παραβάσεις μέχρι και
σεξουαλικές επιθέσεις και ανθρωποκτονίες.

Είναι επίσης σκόπιμο να επισημανθεί ότι στις περισ-
σότερες περιπτώσεις τα θύματα της νεανικής εγκλη-
ματικότητας είναι οι ίδιοι οι νέοι.

Το bullying στο σχολείο, ο ενδοσχολικός εκφοβι-
σμός, λοιπόν είναι ένας παράγοντας σημαντικός στις
μέρες μας που προμηνύει ότι η νεανική παραβατικό-
τητα είναι ένα φαινόμενο που χρήζει πλέον άμεσης
και δραστικής αντιμετώπισης και πρότερα πρόληψης
μέσω κοινωνικών πρωτίστως στόχων; Όπως και να το
πούμε, πρόκειται για μια δυσάρεστη και στρεσογόνα
κατάσταση για εκείνον που το δέχεται αλλά και τον
περίγυρό του.

Το bullying αναφέρεται ακριβώς στη σωματική και
ψυχολογική κακοποίηση ή μείωση ασθενέστερων ατό-
μων σε μια ομάδα. 

Ως γνωστόν, ο σχολικός εκφοβισμός είναι ένα φαινό-
μενο νεανικής παραβατικότητας που αφορά τη χρήση
βίας κυρίως μεταξύ ατόμων εφηβικής και μετεφηβι-
κής ηλικίας. Το φαινόμενο ορίζεται ως μια κατάσταση
κατά την οποία ασκείται εσκεμμένη, απρόκλητη, συ-
στηματική και επαναλαμβανόμενη βία μεταξύ μαθη-
τών ή νέων της ίδιας περίπου ηλικίας, ενίοτε μάλιστα
με έντονη βαναυσότητα, με σκοπό την επιβολή του
δράστη μέσω της ταπείνωσης, εξουθένωσης και κατα-
δυνάστευσης του θύματος, γεγονός που έχει άμεσο ή

έμμεσο αποτέλεσμα την πρόκληση σωματικού και ψυ-
χικού πόνου.

Στατιστικά οι περισσότερες εκδηλώσεις του φαινομέ-
νου αυτού καταγράφονται μεταξύ μαθητών γυμνασίου και
λυκείου, αλλά και μεταξύ φοιτητών της τριτοβάθμιας εκ-
παίδευσης, χωρίς δυστυχώς να λείπουν τέτοιες εκδηλώ-
σεις από τον χώρο των δημοτικών σχολείων.

Η νεανική παραβατικότητα αποτελεί ένα ευρύ φαινό-
μενο παιδικής ή και νεανικής αντικοινωνικής συμπερι-
φοράς που εντοπίζεται σε πολλές κοινωνίες και ομά-
δες ανθρώπων, ανεξάρτητα από το κοινωνικό, οικονο-
μικό, επαγγελματικό και εκπαιδευτικό τους επίπεδο
και συχνά δεν είναι εύκολα αναγνωρίσιμη. Η παρα-
βατικότητα των νέων άρχεται και εξελίσσεται πολλές
φορές στο σχολικό περιβάλλον. Η νεανική παραβατι-
κότητα αποτελεί ουσιαστικά όχι μια συγκεκριμένη
συμπεριφορά αλλά μια «ομπρέλα» συμπεριφορών με
κοινωνική και ενδεχομένως νομική απαξία.

Οι καθοριστικοί παράγοντες που δημιουργούν και
επηρεάζουν την εξέλιξη αυτού του προβλήματος είναι
εν ολίγοις:

• Η οικογένεια με τη σημερινή χαλαρή μορφή της,

εντός της οποίας οι μετέπειτα νεαροί παραβάτες είναι

συχνά θύματα κακοποιήσεων.

• Το απρόσωπο χωρίς όρια σχολείο που επιτρέπει

την εκδήλωση της βίας μέσα στις διαπροσωπικές σχέ-

σεις των μαθητών του (ατομικά ή ομαδικά), θυματοποι-

ώντας πρόσωπα ή τμήματα μαθητών ακόμη και σε αυ-

τούς τους δράστες των εκφοβιστικών ή ρατσιστικών ή

σεξιστικών επεισοδίων.

• Τα μέσα μαζικής επικοινωνίας και δη η τηλεόραση

που προβάλλει στους νέους έναν εξωπραγματικό τρόπο

ζωής με «ήρωες-πρότυπα» που ζουν στη χλιδή και το εύ-

κολο κέρδος, δίχως κανονική εργασία, με εθισμό στη βία.

Είναι εξαιρετικά σημαντικό να τονιστεί πως είναι απα-
ραίτητο να θεσπιστεί νομοθεσία. Πρέπει να υπάρχει αρ-
κετή προσοχή στην ποινικοποίηση συμπεριφορών.

Πρέπει να υπάρχει πρόνοια ότι, αφού ληφθούν άλλα
μέτρα τα οποία δεν θα λειτουργήσουν, μετά θα τίθεται
θέμα διάπραξης ποινικού αδικήματος. Πρέπει να δοθεί
προτεραιότητα στην πρόληψη και όχι στην καταστολή,
νέα συστήματα δικαιοσύνης ειδικά επικεντρωμένα και
σχεδιασμένα για το φαινόμενο της παραβατικότητας των
ανηλίκων, ενεργοποίηση προληπτικών στρατηγικών
στους τομείς της κοινωνικής πρόνοιας. Ευέλικτα μέτρα
που να προσαρμόζονται στην κατάσταση του ανηλίκου
και να διαμορφώνονται ανάλογα με τις συνθήκες, μεί-
ωση των στερητικών μέτρων ελευθερίας ή κυρώσεων
στο ελάχιστο δυνατό και περιορισμός τους στις εξαιρετι-
κά σοβαρές περιπτώσεις νεανικής εγκληματικότητας.

Σκιαγράφηση προφίλ ανήλικων παραβατών

Οι παράγοντες κινδύνου

της
Νανάς  Γλύκα-
Χαρβαλάκου
Δικηγόρος
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Ένα άλλο 
Χαλάνδρι 
είναι εφικτό

E
να παλαιό (ουτοπικό) σύνθημα έλεγε
πως «μια άλλη Ευρώπη είναι εφικτή».
Παραφράζοντάς το, θα έλεγα πως (και)

ένα άλλο Χαλάνδρι είναι εφικτό. Με την έννοια
πως η πόλη όπου μεγαλώνουμε, κατοικούμε,
εργαζόμαστε και θα ζήσουν αύριο τα παιδιά μας
και τα εγγόνια μας αξίζει κάτι καλύτερο.

Χωρίς να μηδενίζω το έργο της δημοτικής Αρ-
χής, θεωρώ πως ο κύκλος της μετά από περίπου
δέκα χρόνια έχει κλείσει. Χρειάζεται να ει-
σπνεύσουμε φρέσκο αέρα, καθώς η σημερινή
διοίκηση τείνει να γίνει κατεστημένο. Η απουσία
νέων ιδεών είναι εμφανής, η κούραση είναι δε-
δομένη, ενώ και οι πολίτες φρονώ ότι αναζητούν
κάτι καινούργιο, που μπορεί να πάει την πόλη

μπροστά.
Αυτό το κενό ερχόμαστε

να καλύψουμε με την ευ-
ρεία δημοτική παράταξη
που έχουμε δημιουργήσει.
Παρότι δεν κρύβουμε την
πολιτική μας ταυτότητα και
την υποστήριξη που έχουμε
από το ΠΑΣΟΚ, δεν διακα-
τεχόμαστε από κομματικές
αγκυλώσεις. Το ψηφοδέλ-
τιο που έχουμε συγκροτή-
σει είναι πλατύ, απόρροια
και της άμεσης ή έμμεσης
συνεργασίας τριών δημοτι-
κών παρατάξεων.

Συνεπώς δεν είμαστε άλ-
λη μια δημοτική παράταξη, αλλά μια άλλη δημο-
τική παράταξη, με όραμα, όρεξη, μεράκι. Κομί-
ζουμε ιδέες για το κυκλοφοριακό, το πράσινο,
τους ελεύθερους χώρους, τις παιδικές χαρές,
τις κοινωνικές δομές.

Και ταυτόχρονα δεν είμαστε ουρανοκατέβα-
τοι, ούτε εμφανιζόμαστε λίγες εβδομάδες πριν
τις εκλογές για να κάνουμε τους σωτήρες. Είμα-
στε άνθρωποι που εδώ και πολλά χρόνια παρεμ-
βαίνουμε στα αυτοδιοικητικά δρώμενα της πό-
λης, δεν απουσιάζουμε από τα δημοτικά συμ-
βούλια, δεν κάνουμε στείρα και καταγγελτική
αντιπολίτευση. Καταθέτουμε προτάσεις και λύ-
σεις, λειτουργούμε συνθετικά και δημιουργικά.
Γιατί ο γνώμονάς μας είναι το καλό του Χαλαν-
δρίου και των δημοτών μας. Αυτό το αξίωμα θα
υπηρετήσουμε από την επομένη των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών, σε όποια θέση και αν μας το-
ποθετήσουν οι δημότες. Γνωρίζουν, άλλωστε,
πως όποιο και αν είναι το εκλογικό αποτέλεσμα,
εμείς θα είμαστε δίπλα στους πολίτες, όπως κά-
νουμε καθημερινά εδώ και πολλά χρόνια.

ΟΣτέφανος Κασσελάκης, μετά ενός μόνο μηνός
παρουσία από το πουθενά, άδραξε ένα ολόκληρο
κόμμα και δη αυτό της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης, σε μια βραδιά και με πανηγυρικό τρόπο, κάτι που
άφησε τους πάντες στην κυριολεξία άναυδους, εχθρούς
και φίλους, αδυνατώντες να βρουν, εις μάτην, κάποια
εξήγηση.

Ασχολήθηκαν και συνεχίζουν να ασχολούνται όλοι οι
πολιτικοί, όλοι οι δημοσιογράφοι και κάθε άνθρωπος
που παρακολουθεί τα πολιτικά και κοινωνικά τεκταινό-
μενα και ο καθένας από όλους αυτούς δεν μπορούν να
δώσουν κάποια εξήγηση, να εντοπίσουν κάποι-
ον ειδικό λόγο που έδωσε φτερά στον Κασσε-
λάκη και απογειώθηκε και χάζεψαν όλοι.

Μια σύντομη αλλά περιεκτική απάντηση την
έδωσε ένας απλός άνθρωπος, όταν τον ρώτη-
σαν, «αφού δεν τον ξέρουν, γιατί τον ψηφί-
ζουν;». Αποστομωτική η απάντηση: «Γιατί ξέ-
ρουν τους άλλους»! Μήπως η απλή μέχρι
απλοϊκή αυτή απάντηση περικλείει κάθε έννοια
και ερμηνεύει κάθε απορία και κάθε προβλη-
ματισμό;

Τελικά ποιοι είναι «αυτοί οι άλλοι»; Τι έγκλη-
μα έχουν κάνει «αυτοί οι άλλοι» και δεν θέλει
κανείς να τους δει πλέον; Η απάντηση είναι εξί-
σου απλή και κατανοητή, κατά τη δική μου θεώρηση του
όλου πολιτικού σκηνικού, την οποία θα αποτολμήσω να
αναλύσω, όσο πιο απλά αλλά και περιεκτικά μπορέσω,
διότι για πλήρη ανάλυση θα χρειαστεί πολύς χώρος.

Οι συγκυρίες λοιπόν μιας εποχής, οικονομική κρίση,
μνημόνια, ακολουθούμενα από γενικευμένη κοινωνική
αγανάκτηση, μέχρι απογοήτευση, σε συνδυασμό με τον
χαρισματικό λόγο, διάβαζε λαϊκισμό, του κ. Τσίπρα, από-
λυτοι και μοναδικοί συσχετισμοί του 2014, ωσάν τον από
μηχανής θεό της αρχαίας τραγωδίας, ανέβασε όλους
«αυτούς τους άλλους» το 2015 σε ένα συννεφάκι πάνω
από την Ελλάδα, από όπου απολάμβαναν τη θέα και το
ευχάριστο όσο και πρωτόγνωρο ταξίδι τους. 

«Αυτοί οι άλλοι» λοιπόν, όταν, όχι ξαφνικά, έπιασε μια
καταιγίδα και κινδύνευσε το συννεφάκι να διαλυθεί στα
εξ ων συνετέθη τον Ιούνιο του 2015, με τη βοήθεια ΕΕ και

ΝΔ, αποδέχτηκαν ως σωτήρα και οδηγό στο συννεφάκι
τον Φαέθωνα, διάβαζε τρόικα, ο οποίος κρατούσε γερά
και σταθερά τα χαλινάρια του ιπτάμενου άρματος, που
κουβαλούσε όλους «αυτούς τους άλλους», οι οποίοι πί-
στεψαν ξαφνικά ότι το συννεφάκι τους ανήκει και ότι ο
Φαέθων που τους οδηγεί είναι δικός τους δούλος που θα
είναι πάντα υποτακτικός τους.

Οι αιθεροβάμονες, εδώ ταιριάζει απόλυτα ο όρος για
«αυτούς τους άλλους», με τη φροντίδα του Φαέθωνα και
την ανοχή των επί της γης ατόμων, παρόλο που «αυτοί οι
άλλοι» πίστευαν ότι το ονειρεμένο αυτό ταξίδι πάνω στο

συννεφάκι δεν θα τελείωνε «ούτε μία στο εκα-
τομμύριο», εντούτοις προσγειώθηκαν ομαλά
το 2019. «Αυτοί οι άλλοι», χωρίς να έχουν αντι-
ληφθεί πώς βρέθηκαν στο συννεφάκι, ο «από
μηχανής καλός θεός», που τους προστάτευε
μέχρις ώρας, θα τους ανέβαζε ξανά σε κάποιο
συννεφάκι, αν όχι στο ίδιο.

Το συννεφάκι αυτό όμως, με την επικράτη-
ση της καλοκαιρίας, άρχισε να εξαφανίζεται
σιγά σιγά μετά τις δύο εκλογικές αναμετρή-
σεις Μαΐου και Ιουνίου 2023, και μετατράπηκε
σε βάλτο όπως αυτός της Θεσσαλίας μετά τον
«Ντανιέλ».

«Αυτοί οι άλλοι», λοιπόν, δεν αντιλήφθηκαν
ότι σε έναν καθαρό ουρανό δεν έχουν θέση τα σύννεφα,
ούτε καν ένα συννεφάκι, εκτός από τον τ. πρόεδρό τους
κ. Τσίπρα, ο οποίος την έκανε κανονικά και άφησε «αυ-
τούς τους άλλους» να θολοπλέουν μέσα στον βάλτο και
να ελπίζουν η επιλογή νέου αρχηγού να τους ανεβάσει
σε κάποιο συννεφάκι έστω και μικρότερο.

Ο σοφός λαός του ΣΥΡΙΖΑ, γνωρίζοντας πολύ καλά
«αυτούς τους άλλους», σε συνδυασμό με κρύφιες αλλά
δυνατές δυνάμεις, έριξε όλες του τις ελπίδες στον νέο,
ωραίο, αεράτο, με πειστικό επικοινωνιακό λόγο, Στέφα-
νο Κασσελάκη, ως τον από μηχανής θεό και τον εξέλε-
ξαν πανηγυρικά, με την πεποίθηση ότι τουλάχιστον δεν
είναι χειρότερος από «αυτούς τους άλλους»! 

Τόσο απλά, τόσο ξεκάθαρα και τώρα ο κάθε κατεργά-
ρης στον πάγκο του, όπως είπε με δικά του λόγια και ο
ναύαρχος Αποστολάκης.

Παρ’ όλη την ομαλή προσγείωση από το συννεφάκι, βάλτωσε ο ΣΥΡΙΖΑ 

τoυ
Νίκου 
Πράσσου

Υποψήφιος 
δήμαρχος 
Χαλανδρίου με 
την παράταξη 
«Μένω 
στο Χαλάνδρι»

του
Νίκου 
Αναγνωστάτου
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Ως από μηχανής θεός τον ξεβάλτωσε με τεχνητή αναπνοή, για την ώρα

Το φαινόμενο 
Κασσελάκη 



Σ
τον απόηχο των δραματικών εξε-
λίξεων στο Ναγκόρνο Καραμπάχ,
η Ευρωπαϊκή Ένωση ζήτησε χθες

από το Αζερμπαϊτζάν να αναλύσει το
«όραμά του» για το μέλλον των Αρμενίων
που ζουν στην περιοχή μετά τη συνάντη-
ση που είχαν στις Βρυξέλλες οι αξιωμα-
τούχοι της ΕΕ με Αρμένιους και Αζέρους. 

Το θέμα συζήτησης αφορούσε πιθανά
συγκεκριμένα μέτρα για να προχωρή-
σουν οι ειρηνευτικές διαπραγματεύσεις
μεταξύ τους, όπως η οριοθέτηση των
συνόρων, η ασφάλεια και άλλα ανθρω-
πιστικά θέματα. Σύμφωνα με τα διεθνή
μέσα ενημέρωσης, μετά την επίθεση-
αστραπή του αζέρικου στρατού στον
ορεινό θύλακα, η συνάντηση ήταν μετα-
ξύ υψηλόβαθμων αξιωματούχων από τη
Γαλλία, τη Γερμανία, το Αζερμπαϊτζάν
και την Αρμενία. 

Η σύνοδος αυτή διεξήχθη την ώρα που
χιλιάδες Αρμένιοι κάτοικοι του Ναγκόρ-
νο Καραμπάχ φεύγουν αναζητώντας κα-
ταφύγιο στην Αρμενία, καθώς φοβούν-
ται για την ασφάλειά τους εάν παραμεί-
νουν σε μια περιοχή υπό τον έλεγχο του
Μπακού. 

Σύμφωνα με το ρωσικό πρακτορείο RIA
Novosti, 20.270 άνθρωποι έχουν ήδη πε-
ράσει στην Αρμενία. 

Στην ανακοίνωσή της η Ευρωπαϊκή
Ένωση υπογραμμίζει ότι «είναι αναγκαία
η διαφάνεια και η πρόσβαση της διε-
θνούς ανθρωπιστικής βοήθειας καθώς
και των αξιωματούχων που είναι αρμόδι-
οι για την επιτήρηση του σεβασμού των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων», αλλά και ότι
θέλει «περισσότερες λεπτομέρειες όσον
αφορά το όραμα του Μπακού για το μέλ-
λον των Αρμενίων του Ναγκόρνο Καραμ-
πάχ στο Αζερμπαϊτζάν». 

Στη συνάντηση οι συμμετέχοντες συζή-
τησαν επίσης αν είναι ο κατάλληλος χρό-
νος για να συναντηθούν οι ηγέτες της Αρ-

μενίας και του Αζερμπαϊτζάν στο περιθώ-
ριο της άτυπης Συνόδου Κορυφής των 27
που θα διεξαχθεί στις 5 Οκτωβρίου στην
Ισπανία. 

Την ίδια στιγμή, ο αριθμός των Αρμε-
νίων που έχουν εγκαταλείψει τις πατρο-
γονικές τους εστίες στο Ναγκόρνο Κα-
ραμπάχ έχει φθάσει σχεδόν το ένα τέταρ-
το του πληθυσμού στον διαφιλονικούμε-
νο θύλακα, σύμφωνα με την κυβέρνηση
της Αρμενίας. Περίπου 28.000 από τους
120.000 Αρμένιους που ζουν στον θύλα-

κα -δηλαδή, περίπου το 23% του πληθυ-
σμού της περιοχής- προσπάθησαν να φύ-
γουν μόλις το Αζερμπαϊτζάν ήρε τον δε-
κάμηνο αποκλεισμό στη μοναδική οδική
σύνδεση της περιοχής προς την Αρμενία.
Αυτός ο αποκλεισμός είχε προκαλέσει
σοβαρές ελλείψεις σε τρόφιμα, φάρμακα
και καύσιμα. Ενώ το Αζερμπαϊτζάν έχει
δεσμευτεί να σεβαστεί τα δικαιώματα των
Αρμενίων, πολλοί κάτοικοι φοβήθηκαν
για αντίποινα, με την Αρμενία να κάνει,
μάλιστα, λόγο για εθνοκάθαρση.
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Περισσότεροι από 100 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και
άλλοι 150 τραυματίστηκαν σε δεξίωση γάμου στη Νινευή του
Ιράκ, με τις Αρχές να αναζητούν επιζώντες στα συντρίμμια
του κτηρίου που κάηκε ολοσχερώς. Η φωτιά ξέσπασε σε μια
μεγάλη αίθουσα εκδηλώσεων μετά το άναμμα φωτοβολίδων
κατά τη διάρκεια του γαμήλιου εορτασμού, οι οποίες προκά-
λεσαν φωτιά στην οροφή, δήλωσε ο υπουργός Εσωτερικών.
Ο αναπληρωτής κυβερνήτης της Νινευής, Χασάν αλ-Αλάκ,

δήλωσε στο πρακτορείο Reuters ότι έχει επιβεβαιωθεί ο θά-
νατος 113 ανθρώπων, ενώ τα κρατικά μέσα ενημέρωσης κά-
νουν λόγο για τουλάχιστον 100 νεκρούς και 150 τραυματίες. 

«Είδαμε τη φωτιά να κινείται, να βγαίνει από την αίθουσα.
Όσοι πρόλαβαν βγήκαν έξω, και εκείνοι που δεν τα κατάφε-
ραν, εγκλωβίστηκαν», είπε ο 34χρονος Ιμάντ Γιοχάνα, ο
οποίος επέζησε από την πύρινη κόλαση. Οι πρώτες πληρο-
φορίες δείχνουν πως το εν λόγω κτήριο ήταν κατασκευα-

σμένο από ιδιαίτερα εύφλεκτα οικοδομικά υλικά, γεγονός
που συνέβαλε στην ταχεία κατάρρευσή του, ανέφεραν τα
κρατικά μέσα ενημέρωσης. Αυτόπτες μάρτυρες στο σημείο
είπαν πως το κτήριο έπιασε φωτιά γύρω στις 22.45 το βρά-
δυ και ότι εκατοντάδες άνθρωποι ήταν παρόντες τη στιγμή
του συμβάντος. Το Al Arabiya μετέδωσε ότι στρατιωτικό αε-
ροσκάφος θα μεταφέρει στη Βαγδάτη ορισμένους από τους
σοβαρότερα τραυματισμένους.

Κατάρρευση κτηρίου και πάνω από 100 νεκροί σε δεξίωση γάμου στο Ιράκ 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Νέες δικαστικές
περιπέτειες 
για Τραμπ 
Συνεχίζεται η δικαστική περιπέτεια
για τον Ντόναλντ Τραμπ, καθώς δι-
καστής της Νέας Υόρκης που εξέ-
τασε την αγωγή της γενικής εισαγ-
γελέως της πολιτείας Λετίσια
Τζέιμς, η οποία κατηγορεί τον
πρώην πρόεδρο των ΗΠΑ και την
προσωπική του επιχείρηση πως
διόγκωσαν παράνομα τα περιουσια-
κά στοιχεία τους, τον έκρινε υπόλο-
γο για απάτη. Σύμφωνα με αμερικα-
νικά μέσα ενημέρωσης, η απόφαση
του δικαστή Άρθουρ Ένγκορον του
πολιτειακού δικαστηρίου της Νέας
Υόρκης συνιστά πλήγμα για τον
Τραμπ, περιορίζοντας εν πολλοίς
την προγραμματισμένη για τις 2
Οκτωβρίου δίκη στον ορισμό της
αποζημίωσης που θα κληθούν να
καταβάλουν οι κατηγορούμενοι
στην υπόθεση. 
Ο δικαστής Ένγκορον διέταξε επί-
σης την ακύρωση των επιχειρημα-
τικών πιστοποιητικών του Οργανι-
σμού Τραμπ και άλλων κατηγορου-
μένων, ενώ επέβαλε κυρώσεις
στους συνηγόρους υπεράσπισης
επειδή συνέβαλαν στη «θορυβώδη»
στάση των πελατών τους και διατύ-
πωσαν «εξωφρενικά» νομικά επι-
χειρήματα. Ο Ντόναλντ Τραμπ προ-
σέφυγε εκ νέου στο Εφετείο, κατη-
γορώντας Ένγκορον και Τζέιμς ότι
αγνόησαν την ετυμηγορία για πε-
ριορισμό της αγωγής. Τις επόμενες
ημέρες αναμένεται η απόφαση του
Εφετείου για αυτό το αίτημα.

Οι «Βρυξέλλες» έβαλαν στο
τραπέζι Αρμένιους και Αζέρους 

Προσπάθεια να σταματήσει η αιματοχυσία 
στο Ναγκόρνο Καραμπάχ κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση 

και οι αξιωματούχοι όλων των πλευρών αναζητούν λύση 
για την ομαλή μετάβαση στη νέα πραγματικότητα
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Ν
έες μεγάλες καταστροφές κατα-
γράφηκαν σε πολλές περιοχές
της Εύβοιας από χθες τα ξημε-

ρώματα λόγω της επέλασης της κακοκαι-
ρίας «Elias». Στους κατοίκους όλων των
περιοχών εστάλησαν και πάλι προειδο-
ποιητικά μηνύματα 112, ενώ σοβαρά προ-
βλήματα αντιμετώπισαν κυρίως οι Ρο-
βιές. Ο όγκος της λάσπης στην Εύβοια
έφτασε ακόμη και στη Λίμνη της Εύβοι-
ας. «Σε πολλά σημεία άνθρωποι ανέβη-
καν στις ταράτσες για να σωθούν», δήλω-
σαν οι κάτοικοι της περιοχής, οι οποίοι
έζησαν στιγμές πανικού.

Χθες ο πρόεδρος του οικισμού σε δη-
λώσεις του ανέφερε ότι το χωριό κατα-
στράφηκε σε μεγάλο βαθμό. «Μέχρι τώ-
ρα έχουν πλημμυρήσει τουλάχιστον 40
σπίτια, υπόγεια ξενοδοχείων, επιχειρή-
σεις και αυτοκίνητα, ενώ έχουν δημιουρ-
γηθεί προβλήματα και σε θεμελιώσεις
σπιτιών. Μιλάμε για ολοκληρωτική κατα-
στροφή. Το χωριό έχει χωριστεί σε τρία
κομμάτια, έριξε τόσο μεγάλο όγκο νερού
και συνεχίζει να βρέχει. Μέσα από το χω-
ριό περνάνε τέσσερα ποτάμια, οπότε κα-
ταλαβαίνετε τι έχει γίνει. Δυστυχώς πλη-
ρώνουμε αμαρτίες δημάρχων και αντιδη-
μάρχων δεκαετιών πίσω. Έχουν γίνει εγ-
κλήματα στην περιοχή. Κλείσανε ποτά-
μια, χτίσανε μέσα στα ποτάμια, φράξανε
ποτάμια, τα μίκρυναν. Από τις 4 το πρωί
βρέχει συνεχόμενα. Ο καιρός μια φορά
θα σε “τιμωρήσει”. Τα ποτάμια ήταν καθα-
ρά, απλώς δεν μπόρεσαν να κρατήσουν
την ποσότητα του νερού που έριξε», εξή-
γησε ο Θοδωρής Κέρης. Όπως ανέφερε
ο πρόεδρος των Ροβιών, και στην κακο-
καιρία «Daniel» υπήρξαν προβλήματα:
«Στον “Daniel” είχαν καταλήξει εδώ φερ-
τά υλικά από το δάσος με καμένα δέντρα
που ξεριζώθηκαν. Η περιφέρεια έβαλε
άμεσα μηχανήματα και καθάρισε τα πάν-
τα, όμως πάλι τα ίδια. Δεν έχουμε σταμα-
τήσει στιγμή, έχουμε μηχανήματα δήμου
και περιφέρειας και παλεύουμε».

Εκτός από τις Ροβιές, λόγω της κακο-
καιρίας «Elias» αντιμετώπισαν πρόβλη-
μα και άλλες περιοχές της Εύβοιας. Ειδι-
κότερα, λίγο μετά τις 10 το πρωί εστάλη
μήνυμα από το 112 για όσους βρίσκονται
στο Μαντούδι για επικίνδυνα καιρικά
φαινόμενα και κίνδυνο υπερχείλισης
χειμάρρων.

Παράλληλα, όπως ανέφεραν χθες το-
πικά μέσα ενημέρωσης, ο δρόμος από τη
Νότια προς τη Βόρεια Εύβοια κόπηκε στα
δύο λόγω μεγάλης κατολίσθησης που
σημειώθηκε στο χωριό Δερβένι. Χθες
βρέθηκαν στο σημείο δυνάμεις της Πολι-
τικής Προστασίας και της Πυροσβεστι-

κής για να προχωρήσουν σε απεγκλωβι-
σμό πολιτών. Πολλά προβλήματα αντιμε-
τώπισε και το Πευκί της Βόρειας Εύβοι-
ας, καθώς ξεχείλισαν χείμαρροι και πέ-
ρασαν μέσα στο χωριό. Ο μετεωρολογι-
κός σταθμός στην Ιστιαία έχει καταγρά-
ψει βροχόπτωση 155 κυβικά ανά στρέμ-
μα. Αντίστοιχα, ο μετεωρολογικός σταθ-
μός στη Βατερή Ευβοίας κατέγραψε 198
χιλιοστά βροχής μέχρι τις 8.30 το πρωί
της Τετάρτης.

Σοβαρά προβλήματα καταγράφηκαν
και στη Χαλκίδα, όπου έπεσε μεγάλος
όγκος νερού από χθες νωρίς το πρωί, με
αποτέλεσμα η Πυροσβεστική να προχω-
ρήσει σε απαντλήσεις υδάτων σε πολλά
πλημμυρισμένα υπόγεια.

Προβλήματα σε Φθιώτιδα και Λάρισα
Έντονες ήταν οι βροχοπτώσεις και στη

Φθιώτιδα, με την κακοκαιρία να επηρεά-
ζει κυρίως τη Λαμία. Από χθες στις 5 το
πρωί ξεκίνησε μεγάλη βροχόπτωση, η
οποία έφτασε μέχρι και τα 110 κυβικά ανά
στρέμμα. Σε πολλά σημεία χρειάστηκε να
παρέμβει η Πυροσβεστική, ενώ η Πολιτι-
κή Προστασία στην περιοχή ήταν σε επι-
φυλακή λόγω της απειλής υπερχείλισης
του Σπερχειού ποταμού.

Έντονη ήταν η βροχόπτωση και στην

περιοχή της Αταλάντης, ενώ παρέμειναν
κλειστά τα σχολεία τόσο στη Λαμία όσο
και τον Δομοκό, τη Μακρακώμη και τη
Στυλίδα. Σε ορισμένες περιοχές της Χαλ-
κίδας, της Βοιωτίας αλλά και της Φωκί-
δας η βροχόπτωση ήταν ραγδαία και,
σύμφωνα με τα στοιχεία των μετεωρολο-
γικών σταθμών, έπεσαν μέχρι και 150 τό-
νοι νερού ανά στρέμμα.

Την ίδια ώρα στη Λάρισα οι κάτοικοι
έκαναν δραματική έκκληση για βοήθεια,
τονίζοντας ότι τα σπίτια τους «πλημμύρι-
σαν ξανά για δεύτερη φορά μέσα σε έναν
μήνα και δεν έχουμε πάλι ρεύμα».

Με καταιγίδες ξύπνησαν Αττική και
Πάτρα

Με καταιγίδα και αρκετούς κεραυνούς
από την κακοκαιρία «Elias» ξύπνησε
χθες η Αττική, χωρίς να παρατηρηθούν
πολλά προβλήματα. Όπως ξεκαθάρισε
χθες ο περιφερειάρχης Γιώργος Πατού-
λης, τα σχολεία έμειναν ανοιχτά, καθώς
οι μετεωρολόγοι έκαναν λόγο για ύφεση
του φαινομένου. Έντονες βροχοπτώσεις
αλλά και καταιγίδες είναι τα κύρια χαρα-
κτηριστικά του κύματος κακοκαιρίας που
έπληξε εδώ και δύο μέρες στις περιοχές
της Αχαΐας.

Ειδικότερα, λόγω των καταιγίδων φερ-

τά υλικά έπεσαν σε σημεία της επαρχια-
κής οδού Πούντας - Καλαβρύτων αλλά
και στην επαρχιακή οδό Βαλιμής - Ζα-
ρούχλας στην Αιγιάλεια. Στις δύο προ-
αναφερόμενες περιοχές βρέθηκαν μη-
χανήματα της Αυτοδιοίκησης για να απο-
μακρύνουν από το οδόστρωμα τα φερτά
υλικά. Όπως δήλωσε χθες ο εκπρόσω-
πος της Πυροσβεστικής Βασίλη Βαθρα-
κογιάννη, η υπηρεσία δέχτηκε συνολικά
160 κλήσεις σε Εύβοια, Πελοπόννησο και
Αττική, ενώ κατά τον ίδιο το μεγαλύτερο
πρόβλημα στο οδικό δίκτυο από υπερχεί-
λιση χειμάρρων υφίσταται στη Βόρεια
Εύβοια. Ειδικά για την Εύβοια διευκρίνι-
σε ότι έχουν γίνει 50 κλήσεις - οι 20 για
αντλήσεις, οι 10 για κοπές δέντρων και οι
5 για μετακίνηση ατόμων σε ασφαλή ση-
μεία σε Πευκί, Ροβιές και Μαντούδι.

Στη δίνη 
του κυκλώνα 
η Εύβοια

Μεγάλες καταστροφές στο ταλαιπωρημένο 
νησί - Άνθρωποι ανέβαιναν σε ταράτσες 

για να μην παρασυρθούν από τα νερά 
- Έπεσαν έως και 150 τόνοι νερού ανά στρέμμα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Νέα επέλαση του “Elias”» 

Γ
ια νέα ισχυρά καιρικά φαινόμενα για σήμερα αλ-
λά κυρίως για την Παρασκευή έκαναν λόγο οι
μετεωρολόγοι. Ο μετεωρολόγος Κλέαρχος Μα-

ρουσάκης επισήμανε χθες πως οι περιοχές που θα δε-
χτούν τον μεγαλύτερο όγκο νερού λόγω της κακοκαι-
ρίας «Elias» είναι η Ανατολική και Νότια Θεσσαλία, η
Κεντρική και Ανατολική Στερεά, η Εύβοια, η Ανατολική
και Νότια Πελοπόννησος και πιθανόν οι Σποράδες. Ει-
δικά για τη Βόρεια Εύβοια αναφέρει πως «ήδη μέσα σε
λίγες ώρες έπεσαν κοντά στους 200 τόνους νερού ανά
στρέμμα».

«Πολύ ισχυρές καταιγίδες πλήττουν μεγάλο τμήμα της
κεντρικής και ανατολικής ηπειρωτικής χώρας και τα
φαινόμενα θα συνεχίσουν τουλάχιστον μέχρι και αργά το
βράδυ. Περιοχές όπως η Ανατολική και Νότια Θεσσαλία,
η Κεντρική και Ανατολική Στερεά, η Εύβοια, η Ανατολική
και Νότια Πελοπόννησος και πιθανόν οι Σποράδες θα
δέχονται κατά διαστήματα μεγάλο όγκο νερού. Ήδη προς
τη Βόρεια Εύβοια μέσα σε λίγες ώρες έπεσαν κοντά
στους 200 τόνους νερού το στρέμμα! Η εξέλιξη αυτή
οφείλεται στην αργή μετατόπιση του βαρομετρικού χα-
μηλού ανατολικότερα, όπου εδώ και μέρες στροβιλίζεται
μέσα στο Ιόνιο παίρνοντας συνεχώς υγρασία και ενέρ-
γεια από τα θερμά του νερά. Το όλο αυτό σφοδρό κύμα
κακοκαιρίας, που στο πέρασμά του αφήνει από τεράστι-
ους όγκους νερού μέσα σε λίγες ώρες έως και χοντρό
χαλάζι συνοδεία μεγάλου αριθμού αστραπών - κεραυ-
νών, δεν φαίνεται να εγκαταλείπει εύκολα τη χώρα μας»,
ανέφερε χθες στην πρόβλεψή του ο μετεωρολόγος Κλέ-
αρχος Μαρουσάκης.

«Τα τελευταία 24ωρα λαμβάνουμε από τα προγνωστικά
μας συστήματα έντονα, την τάση αυτό το βαρομετρικό χα-
μηλό να προσπαθεί να λάβει τροπικά χαρακτηριστικά στη
θαλάσσια έκταση του Νότιου Ιονίου και προς τη Δυτική
Κρήτη. Αν επαληθευτούν αυτά τα σενάρια, θα πρέπει από
την Παρασκευή και μέχρι την Κυριακή τουλάχιστον να
οδηγηθούμε σε νέα επιδείνωση του καιρού που θα αφορά
τα ανατολικά και νότια θαλάσσια - παραθαλάσσια γεω-
γραφικά διαμερίσματα, πρόσκαιρα και πιο εσωτερικά
στον ηπειρωτικό κορμό με αυξημένο τον κίνδυνο για
σφοδρές βροχές - καταιγίδες ικανές να δημιουργήσουν
σημαντικότατα προβλήματα. Οι πιο υψηλές πιθανότητες
να συμβεί αυτό εστιάζονται προς Κυκλάδες, Κρήτη, Δω-

δεκάνησα, Ανατολικό Αιγαίο, ανατολικά και νότια παράλια
Πελοποννήσου. Το όλο σύστημα φαίνεται να τείνει να
συμπεριφερθεί σαν μια έντονη κυκλωνική ροή αντίστοιχη
με αυτήν που συναντάμε στους κυκλώνες, τηρουμένων
πάντα των αναλογιών σε ό,τι αφορά την αντίστοιχη θαλάσ-
σια έκταση που θα προσπαθήσει να δημιουργηθεί», συνέ-
χισε στην ανάρτησή του ο γνωστός μετεωρολόγος.

Ο Κλέαρχος Μαρουσάκης τονίζει για την κακοκαιρία
«Elias» πως «η κατάσταση χρειάζεται ιδιαίτερη παρακο-
λούθηση και κατάλληλη προετοιμασία ώστε να είμαστε
έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε αυτό το ενδεχόμενο που πα-
ρουσιάζεται έντονα στα δικά μας προγνωστικά συστήμα-
τα τις τελευταίες ώρες. Η κατάσταση χρειάζεται ιδιαίτε-
ρη παρακολούθηση και κατάλληλη προετοιμασία ώστε
να είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε αυτό το ενδεχό-
μενο που παρουσιάζεται έντονα στα δικά μας προγνω-
στικά συστήματα τις τελευταίες ώρες».

Οι καταιγίδες αναμένεται να επηρεάσουν σήμερα κυ-
ρίως τις Κυκλάδες, την Κρήτη και τα νησιά του Ανατολι-
κού Αιγαίου και ενδεχομένως περιοχές της βορειοανα-
τολικής χώρας.

Απαγόρευση
κυκλοφορίας 
στον Βόλο

Έκτακτο μήνυμα προς όλους τους Βο-
λιώτες για απαγόρευση κυκλοφορίας
έστειλε χθες η Ελληνική Αστυνομία. Ει-
δικότερα, στο μήνυμα που έλαβαν οι πο-
λίτες ανακοινώθηκε πως απαγορεύτηκε
η κυκλοφορία στην ευρύτερη περιοχή
του Βόλου λόγω εξέλιξης επικίνδυνων
καιρικών φαινομένων από την κακοκαι-
ρία «Elias» που πλήττει και τη Μαγνησία.
Οι Αρχές ήταν σε επιφυλακή υπό τον
φόβο να πλημμυρίσουν και πάλι κεντρι-
κά σημεία της πόλης, όπως είχε γίνει και
πριν από λίγες μέρες με το πέρασμα της
κακοκαιρίας «Daniel». 

Ο μετεωρολόγος Κλέαρχος Μαρουσάκης
προβλέπει επιδείνωση του καιρού 
από την Παρασκευή μέχρι την Κυριακή: 
«Πρέπει να είμαστε έτοιμοι 
να την αντιμετωπίσουμε»
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Η
είδηση πως βρέθηκε ένα μπαούλο με όπλα σε οι-
κία στο Κολωνάκι αναστάτωσε την Τρίτη (26/9)
τους ρεπόρτερ του αστυνομικού δελτίου. Κάθε

εύρεση βαρέος οπλισμού άλλωστε ξυπνά το φάντασμα της
τρομοκρατίας, μαζί με το ερευνητικό ένστικτο για τις απο-
καλύψεις που θα ακολουθήσουν. Η ταχύτητα της είδησης,
όμως, δεν άφησε πολλά περιθώρια για αναλύσεις και έτσι
η επόμενη ημέρα «ξεσκέπασε» μια ξεχωριστή ιστορία, τό-
σο για το σπίτι όσο και για τα όπλα που βρέθηκαν εκεί. 

Η τυχαία ανακάλυψη από έναν άνθρωπο που έκανε επι-
θεώρηση στο σπίτι που επρόκειτο να αγοραστεί από ναυ-
τιλιακή εταιρεία για να στεγάσει τα γραφεία της, άνοιξε
τον ασκό του Αιόλου και οι φωτογραφίες με ανθρώπους
της αστυνομίας να κουβαλούν όπλα κατέκλυσαν τα Μέσα
Μαζικής Ενημέρωσης.  Τα όπλα, όμως, δεν έχουν τελικά
καμία χρησιμότητα, αφού είναι από την εποχή του Β’ Παγ-
κοσμίου Πολέμου και ίσως εκεί να κρύβεται ακόμη ένα
ιστορικό στοιχείο. Στο σπίτι αυτό εκείνη την εποχή έμενε ο
Ιταλός πρέσβης ο οποίος έλαβε την εντολή να παραδώσει
το τελεσίγραφο στον Ιωάννη Μεταξά που του απάντησε με
το ιστορικό «ΟΧΙ». 

Είναι αρκετά πιθανό τα όπλα να έχουν κάποια σχέση
με τον Ιταλό πρέσβη Εμανουέλε Γκράτσι ή να ανήκουν
στον ίδιο και αυτή η πιθανότητα συνδέεται και με το ότι
βρέθηκαν σε παλιό μπαούλο.

Άμεσες εξηγήσεις για την υπόθεση κλήθηκαν να δώ-
σουν οι ιδιοκτήτες του κτηρίου στην οδό Νεοφύτου
Δούκα και αυτό έγινε μέσω των συνηγόρων τους, οι
οποίοι ανέφεραν ότι είχε κατοικήσει εκεί κατά το πα-
ρελθόν ο πρώην πρωθυπουργός Εμμανουήλ Τσουδε-
ρός και αργότερα ο Ιταλός πρέσβης Εμανουέλε Γκράτσι,
ο άνθρωπος που έδωσε το τελεσίγραφο στον Ιωάννη
Μεταξά το οποίο ο Έλληνας πρωθυπουργός απέρριψε
στις 28 Οκτωβρίου 1940 με αποτέλεσμα να ξεκινήσει ο
ελληνοϊταλικός πόλεμος.

Το διαμέρισμα ανήκε σε ένα ηλικιωμένο ζευγάρι και
πιθανότητα η σύζυγος είχε συγγενική σχέση με τον Εμ-
μανουήλ Τσουδερό, ο οποίος είχε γράψει τη δική του

ιστορία κατά τα δύσκολα χρόνια της δεκαετίας του ’40. 

Ποιος ήταν ο Τσουδερός 
Ο Εμμανουήλ Τσουδερός ήταν γιος του Ιωάννη Τσουδε-

ρού, πολιτικού και γόνου επιφανούς κρητικής οικογένει-
ας με καθοριστική παρουσία στην ιστορία του νησιού. Ο
Εμμανουήλ Τσουδερός διετέλεσε βουλευτής Ρεθύμνης
στην Κρητική Βουλή την περίοδο 1906-1912 και αντιπρό-
εδρος της Συνέλευσης των Κρητών και αντιπρόσωπός της
στην Αθήνα την περίοδο 1911-1912. Το ίδιο διάστημα ήταν
επίτροπος Δημοσίας Ασφαλείας και Δημοσίων Έργων
στη Διοικητική Επιτροπή Κρήτης. 

Μετά την ενσωμάτωση της Κρήτης στην Ελλάδα
(1/12/1913), εκλέχθηκε στη Βουλή των Ελλήνων και πάλι

βουλευτής Ρεθύμνης με το Κόμμα Φιλελευθέρων το
1915, επανεκλεγείς ομοίως το 1920 και το 1923. Από το
1918 εκπροσώπησε την Ελλάδα επανειλημμένως σε διε-
θνείς συναντήσεις. 

Στις 21 Απριλίου 1941, και ενώ οι Γερμανοί είχαν κατα-
λάβει τη μισή Ελλάδα, ο Τσουδερός αποδέχθηκε την πρό-
ταση του βασιλιά Γεωργίου να αναλάβει την πρωθυπουρ-
γία της χώρας σε αντικατάσταση του Αλεξάνδρου Κορυ-
ζή, ο οποίος είχε αυτοκτονήσει τρεις ημέρες νωρίτερα.

Στις 23 Απριλίου 1941, η κυβέρνηση Τσουδερού μαζί με
τη βασιλική οικογένεια μετακινήθηκε στην Κρήτη και από
εκεί, έναν μήνα αργότερα, κατέφυγε στο Κάιρο της Αιγύ-
πτου, στην έδρα της εκεί βρετανικής συμμαχίας, θέτοντας
τις μονάδες του ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού και Αε-
ροπορίας υπό την επιχειρησιακή διοίκηση της εκεί βρε-
τανικής διοίκησης. Στις 15 Νοεμβρίου 1941 σε δήλωσή
του ο Εμμανουήλ Τσουδερός ανέφερε: «Οραματίζομαι
την Ελλάδα, μετά τον πόλεμο, μεγαλυτέραν και υπερήφα-
νον, περιλαμβάνουσα και την Βόρειον Ήπειρον, την Μα-
κεδονίαν, την Θράκην, την Δωδεκάνησο και την Κύπρον».

Το 1942, ως πρωθυπουργός της εξόριστης ελληνικής
κυβέρνησης, ο Τσουδερός μαζί με τον βασιλιά Γεώργιο
διατύπωσε υπόμνημα προς την κυβέρνηση της Βρετανίας
ορίζοντας την Κύπρο ως μεταπολεμική διεκδίκηση της
Ελλάδας για τις θυσίες της κατά τον πόλεμο.

Στα πρώτα χρόνια μετά την απελευθέρωση, ο Τσουδε-
ρός χρημάτισε αντιπρόεδρος και υπουργός Συντονισμού
στην πρώτη κυβέρνηση Σοφούλη (22 Νοεμβρίου 1945 - 4
Απριλίου 1946). Τον Οκτώβριο του 1946 ανέλαβε πρό-
εδρος του Δημοκρατικού Προοδευτικού Κόμματος με το
οποίο το 1950 συμμετείχε στην ίδρυση της Εθνικής Προ-
οδευτικής Ενώσεως Κέντρου, ως βουλευτής Πειραιώς.
Το 1952 ως βουλευτής Αθηνών ανέλαβε υπουργός άνευ
χαρτοφυλακίου στην κυβέρνηση Παπάγου (19 Νοεμβρί-
ου 1952 - 6 Οκτωβρίου 1955). Απεβίωσε το 1956 στο Νέρ-
βι της Ιταλίας. Είχε τρία παιδιά, τον Ιωάννη, την Αθηνά και
τη Βιργινία, η οποία ήταν οικονομολόγος και διετέλεσε
υφυπουργός Εξωτερικών. 

Το μπαούλο με τις γεμιστήρες και τα τουφέκια
ήταν από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο -  Στο
κτήριο, εκτός από τον Ιταλό πρέσβη
Εμανουέλε Γκράτσι που έδωσε το
τελεσίγραφο στον Ιωάννη Μεταξά το 1940,
κατοικούσε και ο πρώην πρωθυπουργός
Εμμανουήλ Τσουδερός 

Το σπίτι 
με τα όπλα 
στο Κολωνάκι 
έχει… ιστορία 



««Φάμπρικα» με πλαστά πιστοποιητικά
για μεγάλα σκάφη και πολυτελή γιοτ
κατηγορούνται πως έστησαν δύο άν-

δρες, οι οποίοι προσήχθησαν από τις λιμενικές αρ-
χές. Η «Political» παρουσιάζει αποκλειστικά τις
άγνωστες λεπτομέρειες της υπόθεσης και στοιχεία
της δικογραφίας που είναι στα χέρια του εισαγγε-
λέα, ο οποίος χειρίζεται την υπόθεση.

Όπως προκύπτει από κατάθεση στελέχους του
Λιμενικού Σώματος, τα παραποιημένα-πλαστά έγ-
γραφα αφορούν:

• Υπεύθυνες δηλώσεις εκπροσώπων διαχειρι-
στριών εταιρειών, οι οποίες φαίνεται να έχουν εκ-
δοθεί ψηφιακά μέσω gov.gr, ωστόσο το QR Code
που περιλαμβάνεται παραπέμπει σε υπαρκτή αλλά
εντελώς διαφορετική υπεύθυνη δήλωση.

•Ναυτολόγια πλοίων ξένης σημαίας, τα οποία
επαναλαμβάνονται κατάλληλα παραποιημένα ως προς
την ημερομηνία έκδοσης.

•Λίστες πληρωμάτων συνοδευτικές, οι οποί-
ες επαναλαμβάνονται παραποιημένες.

•Ημερολόγια πλοίων, τα οποία περιλαμβά-
νουν ολόιδιες σελίδες, τροποποιημένες κατάλ-
ληλα μόνο ως προς τις ημερομηνίες και συγκε-
κριμένα σημεία.

Όπως ανέφερε το ίδιο στέλεχος του Λιμενικού
που ασχολήθηκε με την έρευνα, σε όλες τις πε-
ριπτώσεις εμφανίζεται ως διαχειρίστρια μια εταιρεία
στην οποία υπάρχει επαφή με έναν ναυτικό πράκτορα
κατηγορούμενο για την υπόθεση.

Η κατάθεση του στελέχους του Λιμενικού

Η «Political» αποκαλύπτει όλες τις λεπτομέρειες
από την κατάθεση του στελέχους του Λιμενι-
κού Σώματος. «Είμαι ανθυπασπιστής στο Λιμε-
νικό Σώμα και υπηρετώ στο Λαύριο στο Γρα-
φείο Ναυτολογίας. Την 29η Αυγούστου προ-
σήλθε στο γραφείο ο (...)  προκειμένου με την
ιδιότητα του διεκπεραιωτή να υποβάλει εννέα
δικαιολογητικά αναγνώρισης θαλάσσιας υπη-
ρεσίας ναυτικών σε πλοία υπό ξένη σημαία.
Κατά τον μετέπειτα έλεγχο της υπηρεσίας μας

στα υποβληθέντα δικαιολογητικά διαπιστώθηκε η
ύπαρξη παραποιημένων πλαστών εγγράφων σε τρεις
από τις εν λόγω υποθέσεις. Στη συνέχεια, ο έλεγχος
επεκτάθηκε στα δικαιολογητικά των περίπου 80 σχε-
τικών υποθέσεων που είχε προσκομίσει ο ανωτέρω
στην υπηρεσία μας από τον Φεβρουάριο του 2023.
Μέχρι στιγμής έχουν ελεγχθεί δικαιολογητικά 42
υποθέσεων», ανέφερε στην κατάθεσή του για την
υπόθεση ένα στέλεχος του Λιμενικού Σώματος.

Ενδεικτική είναι και η κατάθεση ενός μηχανο-
δηγού. «Κατά το παραπάνω χρονικό διάστημα

δεν ήμουν ναυτολογημένος σε κανένα πλοίο.
Ανέθεσα την υπόθεσή μου στον πράκτορα
προκειμένου να μου εκδώσει πιστοποιητικό
και ανέμενα τη διεκπεραίωση της υπόθεσής
μου χωρίς να έχω επικοινωνία με κανέναν
άλλον. Το ποσό που κατέβαλα ήταν 1.000 ευ-
ρώ μέσω Western Union. Δεν υπέγραψα κα-
μία υπεύθυνη δήλωση πέραν της εξουσιοδό-
τησής μου προς τον ναυτικό πράκτορα», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά στην κατάθεσή του στο
Λιμενικό.

«Είμαι φοιτητής στην ΑΕΝ Ασπροπύργου. Προ-
κειμένου να τελειώσω τη σχολή μου απαιτείται
ένας χρόνος πραγματικής θαλάσσιας υπηρεσίας.
Θέλοντας να αναγνωρίσω περίπου πέντε μήνες θα-
λάσσιας υπηρεσίας σε καράβι ως δόκιμος μηχα-
νής, πληροφορήθηκα από το περιβάλλον της σχο-

λής μου ότι υπάρχουν άτομα που βοηθούν στο να εμ-
φανιστεί θαλάσσια υπηρεσία χωρίς να την πραγματο-
ποιήσω πραγματικά. Ψάχνοντας στο Διαδίκτυο βρήκα
έναν ναυτικό πράκτορα ο οποίος, όταν ήρθα σε επικοι-
νωνία μαζί του, με ενημέρωσε πως μπορεί να εμφανί-
σει τη θαλάσσια υπηρεσία που θέλω νόμιμα. Μου ζήτη-
σε κάποια στοιχεία», ανέφερε ένας άνδρας, ο οποίος
ήθελε να αποκτήσει πιστοποιητικά θαλάσσιας υπηρε-
σίας για πέντε μήνες, χωρίς να την έχει πραγματοποι-
ήσει.

Οι δηλώσεις των δικηγόρων
«Οι αποδιδόμενες κατηγορίες στο πρόσωπο του

εντολέα μου δεν έχουν καμία σχέση με την πραγμα-
τική διάσταση της εμπλοκής του. Οι ισχυρισμοί μας
αξιολογήθηκαν αντικειμενικά και ως αποτέλεσμα ο
εντολέας μου αφέθηκε ελεύθερος. Αναφορικά με τις
σοβαρές κατηγορίες, είμαστε πεπεισμένοι πως θα
εκπέσουν ενώπιον του ακροατηρίου», δήλωσαν στην
«Political» οι δικηγόροι Γιάννης Γλύκας και Δημή-
τρης Δραγώνας.

Άγνωστες πτυχές 
για κύκλωμα που φέρεται 
να «πουλούσε» σε ναυτικούς
και φοιτητές της ΑΕΝ πλαστά
έγγραφα προϋπηρεσίας 
- Στον εισαγγελέα 
πάνω από 80 περιπτώσεις
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ «POLITICAL»

Φάμπρικα 
με «μαϊμού»

πιστοποιητικά
για κότερα



Α
ντιμέτωπος με ένα φριχτό θέαμα βρέθηκε το
πρωί της Τέταρτης 27 Σεπτεμβρίου ένας οδηγός
φορτηγού στη Θεσσαλονίκη. Συγκεκριμένα, ο

οδηγός διαπίστωσε περίεργη οσμή από μια νταλίκα με
ουκρανικές πινακίδες που ήταν σταθμευμένη κοντά στη
δική του, προς την Πύλη 16 του λιμανιού Θεσσαλονίκης.
Χτύπησε την πόρτα του οχήματος, αλλά δεν του απάντησε
κανείς κι έτσι άνοιξε και είδε τη σορό ενός άνδρα σε προ-
χωρημένη σήψη.

Σύμφωνα με τον ιατροδικαστή που μετέβη στο σημείο, ο
θάνατος του άνδρα είχε επέλθει τουλάχιστον έξι μέρες
πριν. Φως στα ακριβή αίτια του θανάτου του αναμένεται να
ρίξουν η νεκροψία-νεκροτομή αλλά και η διενέργεια ιστο-
λογικών-τοξικολογικών εξετάσεων. Το φορτηγό στο οποίο
εντοπίστηκε νεκρός ο άνδρας, ουκρανικής υπηκοότητας,

δεν φέρει ίχνη παραβίασης, ενώ για την ώρα δεν διαφαί-
νονται ίχνη εγκληματικής ενέργειας, καθώς η σορός του
άνδρα δεν έφερε εκδορές και κακώσεις. Στο σημείο
έσπευσαν εκτός από τον ιατροδικαστή και στελέχη του Λι-
μενικού.

Ορκίστηκε στη θέση του επίκουρου καθηγητή στο
Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπο-
λογιστών ο διοικητής της 4ης ΥΠΕ Δημήτρης Τσαλικάκης
παρουσία του πρύτανη του Πανεπιστημίου Δυτ. Μακεδο-
νίας κ. Θεοδουλίδη. 

Όπως έγραψε σε ανάρτησή του: «Ένα ταξίδι 12 ετών
έφτασε σε ένα μεγάλο ενδιάμεσο λιμάνι… (Λέκτορες και

δεινόσαυροι είχαμε απομείνει!) Είναι κάποιες στιγμές
στη ζωή που είναι μοναδικές και για να φτάσεις αφιέρω-
σες πολλά, κοπίασες πολύ και σε στήριξαν κάποιοι που
τους χρωστάς αιώνια ευγνωμοσύνη. Ο δύσκολος δρόμος
ακόμα και χωρίς να είναι ορατό το επόμενο λιμάνι, είναι
ο μόνος δρόμος που αξίζει να ταξιδέψεις… οπότε συνε-
χίζουμε το ταξίδι»! 

Τα… λιμάνια του Δημήτρη Τσαλικάκη

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Περιμένει ο Πέγκας 
Περισσότερη στήριξη από την
πλευρά ΣΥΡΙΖΑ αναμένει τις επό-
μενες ημέρες ο Σπύρος Πέγκας
σε μια απέλπιδα προσπάθεια να
εμφανίσει ένα ικανοποιητικό πο-
σοστό στις εκλογές. Μάλιστα, για
να δείξει ότι έχει σχέσεις με τη
νέα ηγεσία, κομπορρημονεί
διαρκώς στους συνομιλητές του
ότι τον καλεί στο τηλέφωνο ο
ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης. 
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Σκέψεις για Κασσελάκη
στη Θεσσαλονίκη

Μέσα στις πρώτες σκέψεις στο επιτε-
λείο του νέου προέδρου στον ΣΥΡΙΖΑ
ήταν η επίσκεψη στη Θεσσαλονίκη, όπου
κατέγραψε μεγάλα ποσοστά στις εκλο-
γές της Κυριακής. Αρχικά έπεσε στο
τραπέζι η Τετάρτη, μετά η Παρασκευή
αλλά επίκειται και το ταξίδι στην Κύπρο.
Πάντως σίγουρα ο Στέφανος Κασσελά-
κης θα έρθει στην πόλη πριν τις αυτοδι-
οικητικές εκλογές. 

Μετράνε τα… likes 
Θα μπορούσε να είναι αστείο, αλλά είναι πέρα για

πέρα αληθινό! Σε απόλυτη ταραχή και πανικό βρίσκε-
ται η διοίκηση Ζέρβα, καθώς μαθαίνουμε ότι αντιδή-
μαρχος πρώτης γραμμής προχώρησε σε κάτι αδια-
νόητο. Αφού συγκέντρωσε τους εργαζομένους και
έκραξε τον Στέλιο Αγγελούδη, θεωρώντας τον ως την
απειλή για τον δεύτερο γύρο των εκλογών, δεν έμεινε
εκεί. «Και να ξέρετε, βλέπω και μετράω ποιοι κάνουν
like στις αναρτήσεις μου και θα τα πούμε την επόμενη
μέρα των εκλογών», ήταν τα τελευταία λόγια του συ-
νοδευόμενα από το γνωστό ύφος. Άφωνοι έμειναν οι
εργαζόμενοι που δεν πίστευαν στα αυτιά τους. Οι κου-
βέντες μεταξύ τους ήταν του στιλ αντί ο αντιδήμαρχος
να κάνει τη δουλειά του σε ένα τόσο νευραλγικό πό-
στο, κάθεται και μετράει τα likes. Τόση δουλειά πέφτει
στη διοίκηση! 

Πρόβλημα 
αναγνωρισιμότητας  

Μπαράζ φωτογραφιών
με τον Σπύρο Πέγκα από
τους υποψηφίους του
συνδυασμού στα social
media. Στόχος η αναγνω-
ρισιμότητα του υποψήφι-
ου δημάρχου που είναι
ένα από τα μεγάλα ζητή-
ματα για την παράταξη.
Βλέπετε, όλοι γνώριζαν
τον Γιάννη Μπουτάρη
(φωτό). Λιγότεροι την «Πρωτοβουλία», ακόμα λι-
γότεροι τους αντιδημάρχους του. 

Ομιλητής στον ΣΕΒ 
ο Κωστής Χατζηδάκης

Με κεντρικό ομιλητή τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών θα πραγματοποιηθεί η φετινή ετήσια τα-
κτική συνέλευση του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος.
Συγκεκριμένα την Παρασκευή ο Κωστής Χατζηδάκης θα
βρίσκεται στο ξενοδοχείο MET, στις 8.00 το βράδυ και ου-
σιαστικά πρόκειται για την πρώτη επίσημη ομιλία του
υπουργού μετά την πρωθυπουργική ομιλία του Κυριάκου
Μητσοτάκη στη ΔΕΘ.

Άφησαν τα οχήματα, 
κράτησαν τους… οδηγούς 

Τσιφλίκι τους φαίνεται πως έχουν κάνει κάποιοι της
διοίκησης Ζέρβα τον Δήμο Θεσσαλονίκης. Ορισμένοι
από τους διοικούντες, αντιδήμαρχοι και στελέχη, μπο-
ρεί να επέστρεψαν τα υπηρεσιακά τους οχήματα λίγο
πριν τις εκλογές, ωστόσο, κράτησαν κανονικά τους οδη-
γούς. Και δεν φτάνει μόνο αυτό, αλλά τους υποχρεώ-
νουν να οδηγούν τα ΙΧ αυτοκίνητά τους, ώστε να τους
πηγαινοφέρνουν σε προεκλογικές συγκεντρώσεις και
σε τραπεζώματα για να μη χάνουν χρόνο στο παρκάρι-
σμα ή στην αναμονή. Φυσικά και αυτό είναι παράνομο,
όπως καταγγέλλει και ο Σύλλογος Εργαζομένων Δήμου
Θεσσαλονίκης.

Βρέθηκε νεκρός στην καμπίνα 
φορτηγού στο λιμάνι

Έβγαλαν 
την «υποχρέωση» 
Το πρωί τους ζήτησε να στηρίξουν
την υποψηφιότητα της ΝΔ και το
βράδυ τους πήρε από το χεράκι για
να τους πάει από το εκλογικό κέν-
τρο του απερχόμενου δημάρχου. Ο
λόγος για τον επικεφαλής του πρω-
θυπουργικού γραφείου και τους
«γαλάζιους» βουλευτές οι οποίοι
χθες βγήκαν από την «υποχρέω-
ση» απέναντι στον τοπάρχη Ζέρβα.
Δεν τον θέλουν και με το ζόρι μερι-
κά πράγματα δεν γίνονται…. 
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Πήρε την ευθύνη
Αρκετοί δήμαρχοι στην Αττική δεν

είχαν εικόνα για την κατάσταση των
νηπιαγωγείων και των σχολείων της
πόλης τους μετά το πέρας της κακο-
καιρίας «Elias», διστάζοντας να πά-
ρουν απόφαση να τα κρατήσουν
κλειστά ή να εξαιρέσουν όσα είχαν
προβλήματα. Ξεκάθαρη η στάση του
δημάρχου Φυλής Χρήστου Παππού,
που όπως ανέφερε «δεν μπορούσα
να ρισκάρω να βγουν γονείς και σχο-
λικά στους δρόμους. Για εμάς προ-
έχει η ασφάλεια όλων».

Απροειδοποίητο
μπλόκο 
Τρεις παρατάξεις στον Δήμο Αλίμου
εξέφρασαν εγγράφως στην Απο-
κεντρωμένη Διοίκηση Αττικής αν-
τιρρήσεις για τον μεγάλο ποδηλατο-
δρόμο στον Άλιμο, ζητώντας μάλι-
στα να ακυρωθεί το έργο. Ο δήμαρ-
χος Ανδρέας Κονδύλης αναφέρθη-
κε σε «εμμονή και εμπάθεια της αν-
τιπολίτευσης» που καθυστερεί την
παραγωγή δημοτικού έργου, κα-
λώντας την ανάκληση της απροει-
δοποίητης «καταγγελίας», προκει-
μένου να προχωρήσει το έργο.

Προεκλογική
πασαρέλα 

Ιδιαίτερα αρνητική αίσθηση προ-
κάλεσε το φωτογραφικό ενσταντανέ
δημοτικών συμβούλων της Μ. Αν-
δρούτσου στη σκηνή της εκδήλωσης
βραβεύσεων που ήταν αφιερωμένη
στους αριστούχους μαθητές του Δή-
μου Αγίου Δημητρίου. Οτιδήποτε
έχει να κάνει με παιδιά δεν προσφέ-
ρεται για ψηφοθηρικούς λόγους και
αναμνηστικές φωτογραφίες. 

Έδωσε το «παρών» 
Ο νέος πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασ-
σελάκης έδωσε το
«παρών» στην παρου-
σίαση του ψηφοδελτί-
ου του υποψηφίου δη-

μάρχου Αθηναίων Κώστα Ζαχαριάδη. «Ελάτε να τρέξουμε χιλιό-
μετρα, να κάνουμε μεγάλη έκπληξη σε όσους νομίζουν ότι δεν
είναι δυνατόν», προέτρεψε τον κόσμο ο κ. Κασσελάκης, επιβε-
βαιώνοντας και ο ίδιος τη δυσκολία να επικρατήσει στον Δήμο
Αθηναίων ο ΣΥΡΙΖΑ. Στην Κουμουνδούρου, ας ενημερώσουν τον
νέο πρόεδρο ότι στις προεκλογικές συγκεντρώσεις δίνουμε αέ-
ρα υπεροχής στον υποψήφιο ανεξαρτήτως δεδομένων.

Επίσκεψη με νόημα
Την υποψήφια δήμαρχο Χαλανδρίου

Κρίστη Αγαπητού επισκέφτηκαν στο
εκλογικό κέντρο του συνδυασμού της
«Αγαπάμε Χαλάνδρι» ο γραμματέας Το-
πικής Αυτοδιοίκησης της Νέας Δημο-
κρατίας Διονύσης Χατζηδάκης, ο γραμ-
ματέας Στέλιος Κονταδάκης και ο διευ-
θυντής Γιάννης Σμυρλής αλλά και ο
πρόεδρος της νομαρχιακής Σπύρος
Αβραμάκος. Ευχές για καλή επιτυχία
από τους «γαλάζιους».

Πετυχημένο 
κρας τεστ 
Μήνυμα αλλαγής σελίδας στην πόλη
έστειλε η πολυπληθής παρουσία των
Βριλησσιωτών στην εκδήλωση προ-
γράμματος της παράταξης «Συνεργασία
- Νέα Πνοή για τα Βριλήσσια». Ο επικε-
φαλής του συνδυασμού Γιάννης Πισιμί-
σης μίλησε για τη νέα ισχυρή προοπτική
που ανοίγεται στην πόλη.

Ουτοπικές
υποσχέσεις

Στον Δήμο Μεταμόρφωσης, η αν-
τιπολίτευση έχει αρχίσει τις υποσχέ-
σεις, καθώς έφτασε στ’ αυτιά μας ότι
στέλεχος της παράταξής της υπό-
σχεται τη δημιουργία Παννατικού
Κέντρου Φοιτητικής Εστίας στην πό-
λη. Η δυναμική του νυν δημάρχου
Στράτου Σαραούδα, ο οποίος είναι το
φαβορί της εκλογικής αναμέτρησης,
κάνει τους αντιπάλους του να μοιρά-
ζουν ουτοπικές υποσχέσεις. 

Δυναμική στήριξη 
Ηχηρές παρουσίες από
τον πολιτικό και επιχει-
ρηματικό κόσμο παρευ-
ρέθηκαν στην εκδήλω-
ση του εφοπλιστή και
υποψήφιου δημοτικού
συμβούλου Χάρη Βα-
φειά, ο οποίος βρίσκε-
ται στο ψηφοδέλτιο του υποψήφιου δημάρχου Κηφισιάς Βασίλη
Ξυπολυτά. Μεταξύ αυτών, ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Γ. Κε-
φαλογιάννης, ο πρ. υπουργός Γ. Κουμουτσάκος, η αντιπεριφε-
ρειάρχης Λ. Κεφαλογιάννη, ο πρόεδρος του Αθλητικού Ομίλου
Κηφισιάς, επίσης συνυποψήφιός του, Γ. Ζαφείρης, ενώ αίσθηση
προκάλεσε η παρουσία του επιχειρηματία Νικόλα Πατέρα. 

Ε
πίθεση στον δήμαρχο Ζω-
γράφου Β. Θώδα με αφορ-
μή το βίντεο-μακέτα για

την αξιοποίηση του Κτήματος Ζω-
γράφου εξαπέλυσε ο υποψήφιος
δήμαρχος Κ. Παπαναστασόπου-
λος. Ο επικεφαλής του συνδυα-
σμού «Αγαπώ Ζωγράφου» κάνει
λόγο για τρίπτυχο της δημοτικής
Αρχής που έχει καταστρέψει την
εικόνα του δήμου και βασίζεται
στην «ανάθεση έργου - σπατάλη
κονδυλίων - τσιμέντο παντού».
Τσιμέντο που διακρίνεται στη μα-
κέτα που παρουσίασε ο κ. Θώδας
από όπου «απουσιάζει το πράσινο,
εξανεμίζοντας και την τελευταία
ελπίδα των πολιτών για ελεύθερο
πράσινο χώρο αναψυχής». Μάλιστα, ο κ. Παπαναστασόπουλος ως υποψήφιος δεσμεύτηκε
για ενοποίηση των χώρων της Βίλας Ζωγράφου και πέριξ αυτής, καθώς και ελάχιστη χρήση
τσιμέντου, μόνο για λόγους προσβασιμότητας από ΑμεΑ και άτομα τρίτης ηλικίας.

Σκηνές μεγάλης έντασης σημειώθη-
καν στο Δημοτικό Συμβούλιο Νέας

Σμύρνης, που συνεδρίασε με
θέμα τη σφράγιση του 6ου
νηπιαγωγείου. Οι ιδιοκτήτες
που κατέχουν το ένα τρίτο
του οικοπέδου προχώρη-

σαν στο λουκέτο επειδή δεν
ικανοποιήθηκαν οι απαιτή-

σεις τους, ποσού ύψους 560.000
ευρώ, και ως προς αυτό η δημοτική Αρ-

χή φέρει ακέραιη την ευθύνη. Ο δήμαρχος Σταύρος Τζουλάκης παραδέχτηκε «φέρουμε
μοιραία την ευθύνη», ρίχνοντας το φταίξιμο στη «γνωστή ολιγωρία υπηρεσιών και διαδικα-
σιών, χρόνιο ελληνικό πρόβλημα». Ωστόσο, η ουσία είναι ότι τα παιδιά ταλαιπωρούνται και
μεταφέρονται σε δυο προκάτ σχολεία με λεωφορεία του δήμου, ενώ οι γονείς αγανακτι-
σμένοι αντιδρούν θεωρώντας πως όπως συμβαίνει συχνά στις μέρες μας «ουδέν μονιμότε-
ρον του προσωρινού».

Δήμος Νέας Σμύρνης 

Σάλος με το λουκέτο στο 6ο νηπιαγωγείο 

Ποιος δήμαρχος της
Αττικής, σαν άλλο

μοντέλο παλιάς κοπής,
λανσάρεται από επιχείρηση 
-και μάλιστα σε
σπονσοραρισμένη διαφήμιση-
μαζί με τον ιδιοκτήτη
καταστήματος διαφημίζοντας
τα εγκαίνια του μαγαζιού στην
πόλη;

Κριτική σε Θώδα περί τσιμεντοποίησης 
Δήμος Ζωγράφου 
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Μεγάλα περιθώρια αύξησης των εσόδων δημι-
ουργούνται για τους προϋπολογισμούς των επόμε-
νων ετών από τον… καλπασμό των διαδικτυακών
αγορών, οι οποίες κερδίζουν ολοένα και περισσότε-
ρους Έλληνες.

Σύμφωνα με έκθεση για το Ευρωπαϊκό Ηλεκτρονικό
Εμπόριο 2023, την οποία παρουσίασε το Εμπορικό και
Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς, το ποσοστό των
διαδικτυακών καταναλωτών στην Ελλάδα έχει φτάσει
στο 75% και έχει ακόμη μεγαλύτερα περιθώρια ανό-

δου. Επιπλέον, αναφέρεται ότι το ηλεκτρονικό εμπό-
ριο διατηρεί σταθερά θετικό ρυθμό ανάπτυξης. Σύμ-
φωνα με τον πρόεδρο του ΕΒΕΠ Βασίλη Κορκίδη, κα-
θοριστικός παράγοντας των εξελίξεων είναι η μεγάλη
διείσδυση του ίντερνετ στην καθημερινότητα των πο-
λιτών. Έτσι, από το 79% το 2021, αυξήθηκε στο 84% τη
διετία 2021-2023. 

Οι Έλληνες διαδικτυακοί καταναλωτές συνεχίζουν
να αυξάνονται με σταθερά υψηλούς ρυθμούς και έτσι
από το 51% το 2019 έφτασαν στο 70% το 2022 και φέτος

αναμένεται να αγγίξουν το 75%. Μάλιστα, οι διαδικτυα-
κές πωλήσεις από τα 7,5 δισ. ευρώ το 2019 αναμένεται
να φτάσουν στο τέλος του τρέχοντος έτους στα 17,33
δισ. ευρώ. Οι τάσεις αυτές, σε συνδυασμό με την ολοέ-
να και ταχύτερη ψηφιοποίηση των εφαρμογών της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, αναμένεται να
αυξήσουν θεαματικά την «πίτα» των ηλεκτρονικών
πωλήσεων, γεγονός που θα αυξήσει περαιτέρω τις ει-
σπράξεις του Δημοσίου από ΦΠΑ, φόρο εισοδήματος,
αλλά και λοιπούς φόρους.

Μ
ε εκπτώσεις έως 80% σε
σχέση με την αντικειμενική
αξία θα μπορούν χιλιάδες

ιδιοκτήτες καταπατημένων εκτάσεων
να τις κατοχυρώσουν, αρκεί να τις δη-
λώσουν στη σχετική πλατφόρμα που
αναμένεται να ανοίξει μέσα στις προ-
σεχείς ημέρες. 

Προσδοκία για έσοδα 300 εκατ.
Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών προσδοκά έσοδα του-
λάχιστον 300 εκατ. ευρώ σε ετήσια βά-
ση, μέσα στα επόμενα χρόνια, ενώ τα
προηγούμενα, με τις ρυθμίσεις και τα
πρόστιμα, δεν εισέπραττε σχεδόν τίπο-
τα! Όσοι υποβάλουν αίτηση και πληρώ-
σουν το ανάλογο αντίτιμο, θα λάβουν
τίτλους ιδιοκτησίας, ενώ εκτιμάται ότι
τα καταπατημένα και ανταλλάξιμα ακί-
νητα ξεπερνούν τις 100.000! Με αυτόν
τον τρόπο, η κυβέρνηση δίνει λύση σε
χιλιάδες νοικοκυριά και επιχειρήσεις
που κατέχουν τέτοια ακίνητα, αλλά είναι
χωρίς τίτλους ιδιοκτησίας. Σύμφωνα με
τον σχετικό νόμο που ψήφισε η κυβέρ-
νηση τον περασμένο Φεβρουάριο, δίνε-
ται το δικαίωμα εξαγοράς σε ακίνητα τα
οποία βρίσκονται σε περιοχές ολόκλη-
ρης της επικράτειας, δεν έχουν σαφές
ιδιοκτησιακό καθεστώς και το Δημόσιο
βρίσκεται σε πολύχρονη διαμάχη με
κληρονόμους ή και αγοραστές. Πρόκει-
ται για σχολάζουσες κληρονομιές,
απαλλοτριωμένα ακίνητα που δεν αξιο-
ποιήθηκαν, παλιά βακούφια που δόθη-
καν σε πρόσφυγες και κτήματα που τα
διεκδικούσε το Δημόσιο από πολίτες
που είχαν ήδη εγκατασταθεί σε αυτά.

Η τιμή εξαγοράς
Ως τιμή εξαγοράς των καταπατημέ-

νων εκτάσεων και ακινήτων ορίζεται η

τρέχουσα αντικειμενική αξία, αλλά
παρέχεται ένα πακέτο εκπτώσεων
ανάλογα με τα χαρακτηριστικά του
ιδιοκτήτη. Για παράδειγμα, ένα ακίνη-
το με αντικειμενική αξία 100.000 ευρώ
μπορεί να περάσει στον ιδιώτη ακόμη
και με έκπτωση 80.000 ευρώ από το
προαναφερόμενο ποσό. Συνεπώς, το
ποσό που πρέπει να καταβάλει ο ιδιο-
κτήτες ανέρχεται σε 20.000 ευρώ και
εφόσον το καταβάλει εφάπαξ, κερδί-
ζει επιπλέον έκπτωση 10%, πληρώνον-
τας τελικώς το ποσό των 18.000 ευρώ.

Όποιος εξοφλήσει σε δόσεις, τότε τα
σχετικά ποσά πρέπει να καταβληθούν
έως και σε 60 δόσεις, με ελάχιστο πο-
σό 100 ευρώ. Αρχικά, ο ιδιοκτήτης κα-
λείται να πληρώσει ένα παράβολο 300
ευρώ, το οποίο συμψηφίζεται με το
τελικό ποσό που θα κληθεί να πληρώ-
σει, κατά το πρότυπο της τακτοποί-
ησης των αυθαίρετων χώρων.

Ποιους αφορά
Πρέπει να σημειωθεί ότι η εξαγορά

καταπατημένων εκτάσεων του Δημο-

σίου αφορά περιπτώσεις κατοχής του
ακινήτου για τουλάχιστον 30 χρόνια,
αν υπάρχουν τίτλοι ιδιοκτησίας πριν το
1992, ή για κατοχή 40 ετών, εφόσον
υπάρχει κάποιο κτίσμα το οποίο απο-
τελεί τη μοναδική κατοικία ή εμπορι-
κή εκμετάλλευση και υφίσταται πριν
από το 1982. 

Σύμφωνα με το υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών, υπολο-
γίζεται ότι από τα περίπου 97.000 κα-
ταγεγραμμένα δημόσια και ανταλλά-
ξιμα κτήματα, τα 90.000 είναι καταπα-
τημένα, ενώ σε αυτά έχουν ανεγερθεί
κατοικίες, πολυκατοικίες, βιοτεχνίες,
εργοστάσια, αποθήκες και άλλα επαγ-
γελματικά κτήρια, ενώ υπάρχουν χι-
λιάδες στρέμματα αγροτικής γης.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Καταπατημένα: Δηλώνεις,
πληρώνεις και τα… σώζεις! 

Καλπάζουν οι e-αγορές, μεγαλώνει η «προίκα» των δημόσιων εσόδων

Ανοίγει η πλατφόρμα - Τι πρέπει 
να γνωρίζουν οι ενδιαφερόμενοι - 

Το αντίτιμο και η λήψη τίτλων ιδιοκτησίας
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υναμική πορεία κατέγραψε ο Όμιλος
Intrakat το α’ εξάμηνο του 2023, επι-
τυγχάνοντας την επιστροφή του στη

λειτουργική κερδοφορία, την αύξηση του κύ-
κλου εργασιών κατά 45%, τη διεύρυνση του
ανεκτέλεστου στα 2,1 δισ. ευρώ και την εξυ-
γίανση της οικονομικής του βάσης, στο πλαί-

σιο του εν εξελίξει στρατηγικού
σχεδίου ανάπτυξης, όπως επι-
σημαίνει ο όμιλος σε ανακοίνω-
σή του.

Σύμφωνα με τα οικονομικά
αποτελέσματα για το α’ εξάμηνο
του 2023, ο ενοποιημένος κύ-
κλος εργασιών του Ομίλου In-
trakat διαμορφώθηκε στα 149 εκατ.
ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 45%

(έναντι 103 εκατ. ευρώ πέρυσι). Ενώ το ανεκτέλεστο
(των υπογεγραμμένων και των προς συμβασιοποίηση
έργων) διαμορφώθηκε στα 2,1 δισ. ευρώ έναντι 1,3
δισ. ευρώ στις 30/6/22, αυξημένο κατά 71%.

Το α’ εξάμηνο του 2023 βρήκε την Intrakat σε ενι-
σχυμένη οικονομική θέση: τα ενοποιημένα κέρδη
προ φόρων αυξήθηκαν σημαντικά και ανήλθαν σε 23
εκατ. ευρώ έναντι ζημιών 19 εκατ. ευρώ πέρυσι. Τα
καθαρά κέρδη ανήλθαν σε 17,7 εκατ. ευρώ από ζημίες
18,4 εκατ. ευρώ το α’ εξάμηνο του 2022. Τα προ φό-
ρων, τόκων και αποσβέσεων κέρδη (EBITDA) έφτασαν
τα 9 εκατ. ευρώ από ζημίες 7 εκατ. ευρώ την περυσινή
αντίστοιχη περίοδο.

Τα ίδια κεφάλαια ανήλθαν σε 177 εκατ. ευρώ, αυξη-
μένα κατά 194% σε σύγκριση με την 31η/12/2022, με τη
ρευστότητα σημαντικά βελτιωμένη - τα ταμειακά δια-
θέσιμα αυξήθηκαν κατά 138% σε σύγκριση με την
31η/12/2022 και έφτασαν τα 60 εκατ. ευρώ, ενώ ο κα-
θαρός δανεισμός μειώθηκε κατά 26% για να φτάσει τα
94 εκατ. ευρώ.

Επιπλέον, η κεφαλαιοποίηση του ομίλου προσεγγί-
ζει το μισό δισ. ευρώ (487 εκατ. ευρώ, βάσει της τιμής
κλεισίματος της 25ης Σεπτεμβρίου 2023) και είναι αυ-
ξημένη κατά 107% σε σχέση με την αντίστοιχη περυσι-

νή περίοδο. Σχολιάζοντας τα οικονομικά αποτελέ-
σματα του α’ εξαμήνου του 2023, ο αντιπρόεδρος του
ΔΣ της Intrakat και διευθύνων σύμβουλος Αλέξαν-
δρος Εξάρχου δήλωσε σχετικά: «Από την πρώτη στιγ-
μή που αναλάβαμε τη διοίκηση της εταιρείας κάναμε
γνωστό ότι στόχος μας ήταν η επιστροφή της στην
κερδοφορία, η εξυγίανση των οικονομικών της επι-
δόσεων και η δυναμική της ανάπτυξη. Σήμερα μπο-
ρούμε πλέον να ανακοινώσουμε ότι η υπόσχεση αυτή
υλοποιήθηκε: ο κύκλος εργασιών μας αυξήθηκε απο-
φασιστικά σε σχέση με πέρυσι μέσα σε λιγότερο από
12 μήνες, πετύχαμε την επιστροφή της εταιρείας στη
λειτουργική κερδοφορία, φέραμε νέα έσοδα από την
ενέργεια, η οποία πλέον αποτελεί για εμάς στρατηγι-
κή επενδυτική προτεραιότητα, βελτιώσαμε σημαντικά
την κεφαλαιακή μας βάση και ενισχύσαμε τη ρευστό-
τητά μας. Αναλάβαμε πολλά νέα μεγάλα έργα, εμβλη-
ματικής φύσεως και αναπτυξιακού χαρακτήρα, εκτι-
νάσσοντας το ανεκτέλεστό μας στο νέο ιστορικό υψη-
λό. Υλοποιούμε με αποφασιστικότητα τον στρατηγικό
μας σχεδιασμό και με την ισχυρή υποστήριξη των με-
τόχων μας, μετασχηματίζουμε την Intrakat σε έναν
από τους κορυφαίους ομίλους στην Ελλάδα και οδη-
γούμε την ανάπτυξη, επενδύοντας δυναμικά σε νέες
δραστηριότητες και θέτοντας τις βάσεις για τη δημι-
ουργία ενός πολυσχιδούς οργανισμού, ο οποίος με
την επικείμενη εξαγορά της ΑΚΤΩΡ θα καταστεί κατα-
λυτικός παίκτης της αγοράς, όχι μόνο στην Ελλάδα,
αλλά και στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης».

Αύξηση 45% 
στον κύκλο 
εργασιών

στο εξάμηνο

Νέο ιστορικό υψηλό 
για το ανεκτέλεστο στα €2,1 δισ. 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Στο α’ εξάμηνο του 2023 η Intrakat προχώρησε στην υπογραφή νέων συμ-
βάσεων έργων ύψους 915 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα σημαντικότερα είναι
τα ακόλουθα:

• Κατασκευή τερματικού σταθμού αποθήκευσης πετρελαίου - για λογαρια-
σμό της εταιρείας ECOMAR STORAGE SOLUTIONS FZE στα Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα στην περιοχή Φουτζέιρα, προϋπολογισμού €352 εκατ.

• Κατασκευαστικές εργασίες για την ανέγερση του Πύργου Κατοικιών στη
Μαρίνα Ελληνικού. Κοινοπραξία Bouygues Batiment International - INTRAKAT,
για λογαριασμό της ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΑΕ, συνολικού προϋπολογισμού €350 εκατ.

• Μελέτη, κατασκευή, χρηματοδότηση, λειτουργία και συντήρηση του Βό-
ρειου Οδικού Άξονα Κρήτης, Τμήμα Χερσόνησος - Νεάπολη με ΣΔΙΤ. Κοινο-
πραξία ΤΕΡΝΑ, ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ INTRAKAT συνολικού προϋπολογισμού €189
εκατ.

• Μελέτη, χρηματοδότηση, κατασκευή, λειτουργία και συντήρηση του οδι-
κού άξονα ΝΔ Πελοποννήσου, Τμήμα Καλαμάτα - Ριζόμυλος - Πύλος - Μεθώνη
με ΣΔΙΤ. Κοινοπραξία ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ - INTRAKAT, προϋπολογισμού €239 εκατ.

• Η Intrakat μέσω της θυγατρικής της INTRA-S ENERGY MAE αναδείχθηκε
μειοδότης σε διαγωνισμό της ΡΑΑEΥ για την κατασκευή 3 αποθηκευτικών
σταθμών, συνολικής ισχύος 100 MW, σε Εύβοια και Ροδόπη.

• Ο αναπτυξιακός προσανατολισμός του Ομίλου Intrakat παραμένει ισχυρά
εστιασμένος στους κύριους πυλώνες στρατηγικής επένδυσης και ειδικότερα
κατασκευές, ΣΔΙΤ και παραχωρήσεις, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και
ανάπτυξη ακινήτων (real estate). Παράλληλα, παραμένει σε εξέλιξη το ολο-
κληρωμένο πλάνο λειτουργικής και διοικητικής αναδιάρθρωσης της εταιρεί-
ας με στόχο την υλοποίηση του αναπτυξιακού και επενδυτικού της προγράμ-
ματος.

ΝEΑ ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚA EΡΓΑ
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Τ
ις αμέσως επόμενες μέρες αναμέ-
νεται να υπάρξει, σύμφωνα με
πληροφορίες της «Political», η εγ-

κριτική απόφαση της Κομισιόν με την
οποία θα «ξεκλειδώσει» το σχήμα επιδό-
τησης για την ενεργοβόρα βιομηχανία,
προκειμένου να αντισταθμίσει τις απώ-
λειες που υπέστη από το υψηλό ενεργει-
ακό κόστος κατά τη διάρκεια της ενεργει-
ακής κρίσης. 

Σημειώνεται ότι το ζήτημα βρίσκεται σε
πολύμηνη εκκρεμότητα, καθώς το αρχικό

«ελληνικό» σχήμα είχε
υποβληθεί προς έγκριση
στην Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή λίγο πριν τις εκλογές
της 21ης Μαΐου από την
προηγούμενη πολιτική
ηγεσία του ΥΠΕΝ. Ωστό-
σο, μέχρι και σήμερα πα-
ραμένει ανοιχτό, καθώς

αφενός προέκυψαν ερωτήματα από την
Κομισιόν προς την ελληνική πλευρά και
αφετέρου υπήρξαν έντονες αντιδράσεις
από την πλευρά της βιομηχανίας ως προς
συγκεκριμένους όρους και διατάξεις που
περιλάμβανε. 

Ειδικότερα, το εν λόγω σχήμα εδράζε-
ται στην ευρωπαϊκή πρωτοβουλία με την
ονομασία «Προσωρινό Πλαίσιο Κρατικής
Ενίσχυσης» (Temporary Crisis Frame-
work - TCF) που στόχο έχει να μετριάσει
τα βάρη που επωμίζεται η βιομηχανία από
την ενεργειακή κρίση και έχουν επιδει-
νώσει σημαντικά τους δείκτες βιωσιμότη-
τας και ανταγωνιστικότητας. Το σχήμα
προσδιορίζει επιλέξιμες βιομηχανίες που
δικαιούνται να λάβουν επιδότηση για το
κόστος ρεύματος μέχρι και 50
ευρώ/MWh για όλο το 2023, αρχής γενο-
μένης από την 1η Απριλίου.

Ενδεικτικά, οι κλάδοι που βρίσκονται
εκτεθειμένοι στις έντονες διακυμάνσεις
της αγοράς ενέργειας είναι οι χαλυβουρ-
γίες, οι βιομηχανίες αλουμινίου, οι υα-
λουργίες, η χαρτοποιία κ.ά. Οι πόροι που
θα διατεθούν για την κάλυψη των επιδο-
τήσεων θα προέλθουν από το Ταμείο
Ενεργειακής Μετάβασης. 

Η παρέμβαση-διόρθωση
Χρειάζεται να σημειωθεί ότι προ ημε-

ρών υπήρξε σχετική διορθωτική παρέμ-
βαση της ελληνικής πλευράς στο τελικό

κείμενο, γεγονός που ξεμπλόκαρε την
όλη διαδικασία. Σύμφωνα με τις ίδιες
πληροφορίες, η διόρθωση της ελληνικής
πλευράς έγινε δεκτή χωρίς αντιδράσεις
από την Κομισιόν. Συγκεκριμένα, άρθηκε
ο περιορισμός που προβλεπόταν αρχικά
και απέκλειε τις βιομηχανίες που είχαν
συνάψει συμβάσεις σταθερών τιμολο-
γίων άνω των 12 μηνών. Την ίδια στιγμή,
στο ακέραιο παραμένουν μια σειρά άλλες
παράμετροι για την απόδοση της ενίσχυ-
σης, όπως είναι η τεκμηρίωση από την
εκάστοτε επιλέξιμη βιομηχανία ότι η αύ-
ξηση του κόστους του ρεύματος έχει οδη-
γήσει σε μείωση του λειτουργικού περι-
θωρίου (EBTIDA) κατά 40% ή σε αρνητικό
λειτουργικό περιθώριο.

Σύμφωνα πάντως με στελέχη του ενερ-
γειακού κλάδου, η εκταμίευση των ποσών
δεν αναμένεται να γίνει νωρίτερα από την
προηγούμενη άνοιξη, αφού θα πρέπει
πρώτα να οριστικοποιηθούν τα οικονομι-
κά αποτελέσματα των βιομηχανιών για το
2023. Επίσης, θα χρειαστεί να υπάρξει
νομοθετική ρύθμιση που θα τροποποιεί
έναν από τους όρους επιλεξιμότητας,
όπως και εφαρμοστική Υπουργική Από-

φαση για το σχήμα στήριξης. Στη συνέ-
χεια, θα πρέπει να δημιουργηθεί σχετική
πλατφόρμα, όπου θα εγγραφούν οι επιλέ-
ξιμες εταιρείες, ώστε να «ξεκλειδώσει» η
επιδότησή τους.

Θετική η Ελλάδα 
για παράταση του TCF

Έτσι, το υπουργείο σχεδιάζει την τρο-
ποποίηση της σχετικής προϋπόθεσης,
αποκλείοντας από τις επιλέξιμες επιχει-
ρήσεις μόνον όσες είχαν υπογράψει PPA
πριν από τις αρχές του 2022. Μάλιστα,
στην πορεία απέστειλε το σχετικό draft
στις Βρυξέλλες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Κομισιόν εξε-
τάζει το ενδεχόμενο παράτασης του Προ-
σωρινού Πλαισίου Κρατικών Ενισχύσεων
(TCF) για όλο το επόμενο έτος. Σε αυτό το
πλαίσιο, έχει αποστείλει σχετικό ερώτημα
σε όλα τα κράτη-μέλη, ώστε να διερευνή-
σει τη στάση τους σε αυτό το ενδεχόμενο.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η ελληνική κυ-
βέρνηση έχει απαντήσει θετικά στην προ-
οπτική συνέχισης της «θωράκισης» των
βιομηχανιών και το επόμενο έτος από το
αυξημένο κόστος ηλεκτρικής ενέργειας.

Προβληματισμός επικρατεί στους κύκλους των ξέ-
νων εταιρειών που σχεδιάζουν να επενδύσουν σε 
standalone μπαταρίες στη χώρα μας μέσω της συμμε-
τοχής τους στους επικείμενους διαγωνισμούς που
αναμένεται να προκηρύξει η Ρυθμιστική Αρχή Ενέρ-
γειας.  Υπενθυμίζεται ότι, κατά τον πρώτο διαγωνισμό
που πραγματοποιήθηκε το περασμένο καλοκαίρι, με-
γάλες διεθνείς εταιρείες έμειναν εκτός, μη μπορώντας
να ανταγωνιστούν τις εξαιρετικά χαμηλές προσφορές
που υπέβαλαν οι εγχώριοι «παίκτες», οι οποίοι και εν-
τέλει κατόρθωσαν να κατοχυρώσουν τα έργα τους κα-
τά την ανταγωνιστική διαδικασία. 

Με δεδομένο ότι η πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας εξετάζει τη μείωση της
επενδυτικής ενίσχυσης που δίνεται στα έργα που προ-
κρίνονται και έχει οριστεί στα 200.000 ευρώ ανά μεγα-
βάτ, οι ξένες εταιρείες εκτιμούν ότι «υποχρεωτικά» θα

κινηθούν σε υψηλότερες προσφορές, όταν οι εκτιμή-
σεις σημειώνουν ότι οι τελικές τιμές των προσφορών
θα κυμανθούν στα ίδια επίπεδα με τον πρώτο διαγωνι-
σμό και επομένως οι πιο «ακριβές» διεθνείς εταιρείες
θα βρεθούν «εκτός παιχνιδιού». Διευκρινίζεται, πράγ-
μα που είχε σημειωθεί και μετά τον πρώτο διαγωνι-
σμό, ότι τα «μοντέλα» των ξένων εταιρειών απορρί-
πτουν τις τόσο χαμηλές προσφορές, ως μη βιώσιμες
για τις επενδύσεις. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η σχετική συζήτηση έχει εκκι-
νήσει από την επαύριον του πρώτου διαγωνισμού που
βέβαια πλέον εντείνεται στο ενδεχόμενο να υπάρξει πιο
ανταγωνιστικό περιβάλλον κατά τη διεκδίκηση του σχε-
τικού ηλεκτρικού χώρου. Επιπρόσθετα, επισημαίνουν
τον προβληματισμό τους ότι το συγκεκριμένο μέτρο,
εφόσον προκριθεί και υλοποιηθεί, θα καταλήξει σε αντι-
φατικά αποτελέσματα σε σχέση με τον σκοπό του. 

Συγκεκριμένα η μείωση της επενδυτικής ενίσχυσης
αποσκοπεί στη χρηματοδότηση περισσότερων μεγαβάτ
σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό, χωρίς, ωστόσο, ταυ-
τόχρονα να διασφαλίζεται ότι τα περισσότερα έργα θα
αφορούν και περισσότερους συμμετέχοντες, αποτρέ-
ποντας τυχόν φαινόμενα συγκέντρωσης της αγοράς. 

Το ΥΠΕΝ βρίσκεται σε διαβουλεύσεις προκειμένου να
καταλήξει το αμέσως επόμενο διάστημα στο ακριβές
ποσό που θα δοθεί ως επενδυτική ενίσχυση, δεδομένου
ότι η απόφαση για τη μείωση του αρχικού ποσού θεω-
ρείται ειλημμένη. Με βάση τα «μοντέλα» που έτρεξε το
υπουργείο και αναφέρουν σχετικές εκτιμήσεις, δεν θα
πρέπει να αποκλειστεί το ενδεχόμενο η στήριξη να περι-
κοπεί ακόμη και στα επίπεδα των 100.000 ευρώ ανά με-
γαβάτ. Πιθανότερο ενδεχόμενο είναι να κινείται μεταξύ
100.000 και 120.000 ευρώ ανά μεγαβάτ. 

Μιχάλης Μαστοράκης

Ερωτήματα για τη συμμετοχή ξένων εταιρειών στους διαγωνισμούς των standalone μπαταριών

«Πράσινο φως» από την Κομισιόν 
για να προχωρήσει η αποζημίωση μέχρι 

και 50 ευρώ/MWh για όλο το 2023

«Ξεκλειδώνουν» 
οι επιδοτήσεις 
στην ενεργοβόρα
βιομηχανία

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Φ
ορολογικά αντικίνητρα για
να μη δηλώνουν χαμηλά
εισοδήματα οι περίπου

600.000 ελεύθεροι επαγγελματίες
προωθεί το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, επιχει-
ρώντας ένα ξεκαθάρισμα της κατά-
στασης σε σχέση και με τα δικαιώ-
ματα που λαμβάνουν φυσικά πρό-
σωπα, τα οποία είναι κάτι παραπάνω
από φανερό ότι φοροδιαφεύγουν.

Όπως δήλωσε χθες σε ραδιοφω-
νική συνέντευξη ο αρμόδιος υφυ-
πουργός Χάρης Θεοχάρης, έως το
τέλος του έτους θα έχουν ανακοι-
νωθεί οι τελικές αλλαγές, οι οποίες
θα έχουν ως στόχο την αύξηση των
δηλωθέντων εισοδημάτων. Όπως
ανέφερε χαρακτηριστικά, «δεν είναι
δυνατόν να έχουμε εισοδήματα σε
ελεύθερους επαγγελματίες των χι-
λίων ευρώ ή των μείον χιλίων ευρώ,
των δύο ή τριών χιλιάδων», υπονο-
ώντας εμμέσως πλην σαφώς ότι
πρόκειται για καραμπινάτες περι-
πτώσεις απόκρυψης εισοδημάτων.

Με βάση τα στοιχεία της Εφορίας, οι
6 στους 10 ελεύθερους επαγγελμα-
τίες και αγρότες δηλώνουν εισοδή-
ματα κάτω των 10.000 ευρώ, ενώ
πολλοί από αυτούς την... πατάνε λό-
γω των τεκμηρίων.

Η κυβέρνηση της ΝΔ το 2019 μεί-
ωσε τον εισαγωγικό φορολογικό
συντελεστή για τους ελεύθερους
επαγγελματίες στο 9% από 22%, που
ήταν επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. Σύμφωνα με πληροφορίες,
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών εξετάζει το σενά-
ριο αύξησης του συντελεστή στο
20% για εισοδήματα έως 5.000 ευ-
ρώ και 15% για την κλίμακα από
5.000 έως 10.000 ευρώ. Στο υπουρ-
γείο εκτιμούν ότι με την επέκταση
της χρήσης ηλεκτρονικών μέσων
πληρωμών (POS) στο σύνολο της
οικονομικής δραστηριότητας αλλά

και το ηλεκτρικό «δίχτυ» που έχει
δημιουργηθεί για τον έλεγχο των
εισοδημάτων, σταδιακά οι ελεύθε-
ροι επαγγελματίες θα... αναγκα-
στούν να δηλώσουν υψηλότερα ει-
σοδήματα, καθώς δεν θα έχουν άλ-
λη επιλογή.

Η αλλαγή του τρόπου φορολόγη-
σης των ελεύθερων επαγγελματιών
αλλά και το... νοικοκύρεμα σε σχέση
με τους τελικούς αποδέκτες των
επιδομάτων οδηγούν σε ριζικές
ανατροπές και στις οικονομικές ενι-
σχύσεις που δίνει ο προϋπολογι-
σμός. Όπως δήλωσε ο υφυπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Χάρης Θεοχάρης, τα επιδόματα
θα δίνονται πλέον στη βάση ενός νέ-
ου συστήματος κριτηρίων. Μάλιστα,
πρόσθεσε ότι οι πρώτοι που παίρ-
νουν επιδόματα ή στέλνουν τα παι-
διά τους στους βρεφονηπιακούς
σταθμούς δωρεάν είναι αυτοί που
δηλώνουν στην Εφορία ετήσιο εισό-
δημα 1.000 και 2.000 ευρώ τον χρό-
νο! Τόνισε δε με νόημα ότι «όλοι μας
καταλαβαίνουμε ότι οι ελεύθεροι
επαγγελματίες φορολογούνται λι-
γότερο απ’ όσο θα μπορούσαν να
φορολογηθούν. Συνεπώς, ένας από
τους στόχους θα είναι και η αύξηση
της φορολογικής επιβάρυνσης».
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Επανεξετάζεται ο τρόπος
επιλογής δικαιούχων για 

τα επιδόματα και αυξάνεται 
η επιβάρυνση για όσους

δηλώνουν από 5.000 
έως 10.000 ευρώ 

Υψηλότερος συντελεστής για...
φτωχούς ελεύθερους επαγγελματίες

Εισπράττουν
τον Ιανουάριο
την προσωπική διαφορά
οι συνταξιούχοι

Σε 750.000 ανέρχεται ο αριθμός των δι-

καιούχων που θα λάβουν πριν από τα Χρι-

στούγεννα το «επίδομα προσωπικής δια-

φοράς», ενώ η ποσοστιαία αύξηση που

θα δοθεί στους απόμαχους της εργασίας

από 1ης/1/2024 καθορίζεται αρχικά σε

3,1%. Αυτά προκύπτουν από την τελική

διάταξη του υπουργείου Εργασίας που

κατατέθηκε στη Βουλή. Πιο συγκεκριμέ-

να, όσοι έχουν μηνιαίες αποδοχές έως

700 ευρώ θα λάβουν το μάξιμουμ της ενί-

σχυσης των 200 ευρώ, για αποδοχές από

700,01 έως 1.000 ευρώ το επίδομα είναι

150 ευρώ και για 1.000,01-1.600 ευρώ θα

είναι 100 ευρώ. Σε σχέση με την ετήσια

αύξηση που θα δοθεί από 1ης/1/2024 και

καθορίστηκε στο 3,1%, εκτιμάται ότι αυτή,

μετά τα στοιχεία του πληθωρισμού και

του ΑΕΠ της φετινής χρονιάς, θα προσεγ-

γίσει το 4%. Εξάλλου, ο ΕΦΚΑ δημοσιο-

ποίησε το νέο χρονοδιάγραμμα καταβο-

λής των συντάξεων, το οποίο άρχισε να

εφαρμόζεται ήδη για τις συντάξεις του

Οκτωβρίου. Στο εξής οι μη μισθωτοί θα

πληρώνονται την τέταρτη εργάσιμη πριν

από τη συμπλήρωση του μηνός και οι μι-

σθωτοί την προτελευταία εργάσιμη μέρα. 

Μέχρι την Τρίτη 
οι αιτήσεις για 
το φοιτητικό επίδομα

Τελευταία... ευκαιρία για την υποβολή

της αίτησης παροχής του στεγαστικού

φοιτητικού επιδόματος έχουν οι... αμε-

λείς δικαιούχοι, οι οποίοι έχουν προθε-

σμία έως την προσεχή Τρίτη 3 Οκτωβρίου.

Το άνοιγμα της πλατφόρμας κρίθηκε επι-

βεβλημένο, καθώς αρκετοί φοιτητές δεν

υπέβαλαν αίτηση εντός της αρχικής προ-

θεσμίας, η οποία είχε καθοριστεί για το

διάστημα από 30 Ιουνίου έως 3 Αυγού-

στου. Σύμφωνα με όσα προβλέπονται με

κοινή απόφαση των συναρμόδιων

υπουργείων, η είσοδος γίνεται με το όνο-

μα χρήστη και τον κωδικό που τους έχει

χορηγηθεί από την Ανεξάρτητη Αρχή Δη-

μοσίων Εσόδων για τις ηλεκτρονικές

υπηρεσίες Taxisnet. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Α
ύξηση μεγεθών σε όλους
τους τομείς, εκτός της διακί-
νησης συμβατικού φορτίου

και της σιδηροδρομικής σύνδεσης
(Intermodal), παρουσίασε ο ΟΛΘ στο
α’ εξάμηνο του 2023. Ωστόσο, τα κα-
θαρά κέρδη του ομίλου εμφανίζονται
μειωμένα κατά 12,2%, εξέλιξη που
αποδίδεται κατά κύριο λόγο στη μεί-
ωση διακίνησης φορτίων στο συμβα-
τικό λιμάνι, καθώς και στην εγγραφή
απομείωσης των 0,87 εκατ. ευρώ της
συμμετοχής στη θυγατρική ThPA So-
fia EAD. Συγκεκριμένα, τα ενοποιημέ-
να έσοδα του ομίλου (περιλαμβάνει τη
μοναδική θυγατρική ThPA Sofia EAD,
το 100% των μετοχών της οποίας ανή-
κει στη μητρική) για το α’ εξάμηνο του
2023 ανήλθε σε 41,2 εκατ. ευρώ, μει-
ωμένα κατά 2,6%, έναντι 42,3 εκατ. ευ-

ρώ για το αντίστοιχο εξάμηνο του
2022. Τα καθαρά κέρδη μετά φόρων
για τον όμιλο μειώθηκαν κατά 12,2%,
σε 8,4 εκατ. ευρώ το α’ εξάμηνο του
2023, από 9,6 εκατ. ευρώ για το αντί-

στοιχο εξάμηνο του 2022 και για την
εταιρεία επίσης μειώθηκαν κατά
24,5%, σε 7,7 εκατ. ευρώ το πρώτο
εξάμηνο του 2023 από 10,2 εκατ. ευ-
ρώ το αντίστοιχο εξάμηνο του 2022.

Foodlink: Από 28/9 
στο ταμπλό οι νέες μετοχές
από την ΑΜΚ

Σήμερα, Πέμπτη 28/9/2023, θα αρχί-
σει η διαπραγμάτευση στην Εναλλακτι-
κή Αγορά του Χρηματιστηρίου Αθηνών
των 10.005.765 νέων κοινών ονομαστι-
κών μετά ψήφου άυλων μετοχών της
Foodlink, ονομαστικής αξίας 0,10 ευρώ
εκάστης, που προέκυψαν από την Αύξη-
ση Μετοχικού Κεφαλαίου με καταβολή
μετρητών και με δικαίωμα προτίμησης
υπέρ των παλαιών μετόχων (η «Αύξη-
ση»), όπως αποφασίσθηκε από την Τα-
κτική Γενική Συνέλευση των μετόχων
της εταιρείας στις 10/09/2022.

ΚΡΙ-ΚΡΙ: Αύξηση 
35,5% στον τζίρο

Στα 112,97 εκατ. ευρώ διαμορφώθηκε
ο κύκλος εργασιών της βιομηχανίας γά-
λακτος ΚΡΙ-ΚΡΙ στο α’ εξάμηνο του 2023,
καταγράφοντας αύξηση 35,5% σε σχέση
με το αντίστοιχο χρονικό διάστημα του
2022, όταν είχε ανέλθει στα 83,38 εκατ.
ευρώ. Παράλληλα, η ΚΡΙ-ΚΡΙ ανακοίνω-
σε πως τα λειτουργικά κέρδη (EBITDA)
ανήλθαν σε 28,72 εκατ. ευρώ έναντι 7,50
εκατ. ευρώ το 2022, ενώ τα κέρδη προ
φόρων ανήλθαν σε 26,18 εκατ. ευρώ,
έναντι 5,07 εκατ. ευρώ το 2022. Τέλος, τα
καθαρά κέρδη μετά από φόρους ανήλ-
θαν σε 21,19 εκατ. ευρώ, έναντι 4,06
εκατ. ευρώ το 2022.

Agrino: Αύξηση τζίρου,
μείωση κερδών το 2023

Αύξηση του τζίρου με παράλληλη μεί-
ωση κερδοφορίας αλλά και σταθερή
ανάπτυξη ήταν τα αποτελέσματα που
ανακοίνωσε η Agrino για το 2023. Ο κύ-
κλος εργασιών της Agrino ανήλθε σε
38,04 εκατ. ευρώ, αυξημένος κατά 9,9%
σε σχέση με το 2021, αύξηση η οποία
προήλθε κυρίως από λειτουργική ανά-
πτυξη της εταιρείας. Τα καθαρά κέρδη
μετά από φόρους ανήλθαν σε 1,793 εκατ.
ευρώ, έναντι καθαρών κερδών 2,038
εκατ. ευρώ της προηγούμενης χρήσης.
Το EBITDA ανήλθε στα επίπεδα των 4,2
εκατ. ευρώ από 4,6 εκατ. ευρώ το 2021.

ΟΛΘ: Στα 8,4 εκατ. ευρώ 
τα καθαρά κέρδη το α’ εξάμηνο

Η Quilvest Capital Partners, παγκόσμια ιδιωτική επεν-
δυτική εταιρεία, και η Dromeus Capital Group, εταιρεία
διαχείρισης εναλλακτικών επενδύσεων με εξειδίκευση
στα ελληνικά εμπορικά ακίνητα, ανακοινώνουν την έναρ-
ξη της συνεργασίας τους μέσω κοινοπραξίας, με σκοπό
την επένδυση άνω των 100 εκατομμυρίων ευρώ στην από-
κτηση και ανάπτυξη βιομηχανικών ακινήτων και ακινήτων
logistics σε όλη την Ελλάδα. Με ιδιαίτερη έμφαση στην
ανέγερση και διαχείριση σύγχρονων, βιώσιμων κτηρίων, η
κοινοπραξία επικεντρώνεται στην ανάπτυξη σύγχρονων
υποδομών logistics που τηρούν τα υψηλότερα πρότυπα
ESG, σημειώνει η σχετική ανακοίνωση. Ενδεικτικά, προβλέπεται η χρήση βιώσιμων υλικών κατασκευής, η εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών πάνελ για την παραγωγή ανανεώσιμης ενέργειας, καθώς και η εγκατάσταση σημείων φόρτισης για την
τροφοδοσία ηλεκτρικών οχημάτων.

Τα Aria Hotels, η οικογενειακή αλυσίδα boutique ξενο-
δοχείων και ανεξάρτητων κατοικιών, ενισχύουν την πα-
ρουσία τους στην Πελοπόννησο εντάσσοντας στο χαρτο-
φυλάκιό τους το Home by the Sea, το 12ο κατάλυμά τους
στη Μάνη. Το ολοκαίνουργιο αυτό beach house βρίσκεται
εντός του θαλάσσιου κόλπου της Καρδαμύλης, σύμφωνα
με ανακοίνωση. Το Home by the Sea αποτελεί ένα σύγχρο-
νο beach house με κήπο, απεριόριστη θέα στη θάλασσα και
αποτελεί ιδανική επιλογή διαμονής για ζευγάρια, παρέες
φίλων και οικογένειες με έως δύο παιδιά. Το κατάλυμα
αποτελείται από δύο υπνοδωμάτια με άμεση πρόσβαση
στον κήπο, το καθένα από τα οποία διαθέτει ιδιωτικό μπά-

νιο, πλήρως εξοπλισμένη κουζίνα με breakfast bar και σαλόνι. Η άμεση πρόσβαση του καταλύματος στην παραλία δίνει
τη δυνατότητα στους επισκέπτες να κολυμπήσουν όποια ώρα της ημέρας επιθυμούν στα καταγάλανα νερά του Μεσσηνια-
κού κόλπου αλλά και να χαλαρώσουν κάνοντας ηλιοθεραπεία ή θαλάσσια σπορ.

Επεκτείνονται στην Πελοπόννησο τα Aria Hotels

Κοινοπραξία Quilvest με Dromeus για επενδύσεις 100 εκατ. στα logistics
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Κέκρωψ: Κέρδη 147.000
ευρώ στο πρώτο εξάμηνο 

Κέρδη 147.000 ευρώ (έναντι αντίστοιχης ζη-
μίας 444.000 ευρώ) εμφάνισε στο πρώτο φετι-
νό εξάμηνο η Κέκρωψ, λόγω του έκτακτου
κονδυλίου ύψους 511.000 ευρώ, το οποίο χα-
ρακτηρίστηκε ως «κέρδη από επαναφορά στο
κόστος κτήσης από αναγνωρισμένου ακινή-
του». Σε ό,τι αφορά τις προοπτικές του β’ εξα-
μήνου, η εταιρεία δηλώνει πως «η διοίκηση
παραμένει προσηλωμένη στους στόχους της
που είναι η διατήρηση των λειτουργικών εξό-
δων σε χαμηλά επίπεδα και η συνέχιση ενερ-
γειών που θα οδηγήσουν στην πλήρη επίλυση
των νομικών και πολεοδομικών ζητημάτων,
που σχετίζονται με την ακίνητη περιουσία της,
ώστε να ξεκινήσει σταδιακά η αξιοποίησή
τους. H εταιρεία κινείται για την εμπορική εκ-
μετάλλευση των δυο ακινήτων της, για τα
οποία δεν υπάρχουν πλέον πολεοδομικοί και
νομικοί περιορισμοί.

Συγκεκριμένα: Ακίνητο επί των οδών Νεφέ-
λης 6, Ήρας και Περσέως στον Δήμο Φιλοθέ-
ης-Ψυχικού, πλησίον της περιοχής του Λατο-
μείου. Το ακίνητο αποτελεί αδόμητο οικόπεδο
πολυγωνικού σχήματος, το οποίο είναι επικλι-
νές και διαθέτει πρόσωπο στην οδό Νεφέλης
και στην οδό Περσέως. Η έκτασή του ανέρχε-
ται σε 7.094 τμ. Μεζονέτα επί της οδού Περσέ-
ως 1-3 και Δόλασικ, στον Δήμο Φιλοθέης-Ψυ-
χικού, πλησίον της περιοχής του Λατομείου με
συνολική επιφάνεια 427,46 τμ, η οποία αποτε-
λείται από τέσσερα επίπεδα. Το οικόπεδο, εν-
τός του οποίου εδράζεται το ακίνητο, έχει επι-
φάνεια 1.073,26 τμ.

Στις 29/9/2023, αρχίζει η διαπραγμάτευση
στο Χρηματιστήριο Αθηνών των 7.869.000 νέων
κοινών ονομαστικών μετοχών της Ideal Hold-
ings, όπως ανακοίνωσε η εταιρεία. Όπως ανα-
φέρει η εισηγμένη σε σχετική ανακοίνωση, οι
7.869.000 νέες κοινές ονομαστικές μετοχές
της εταιρείας προέκυψαν από την πρόσφατη
αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου κατά
3.147.600,00 ευρώ, με καταβολή μετρητών, σε
τιμή διάθεσης μετοχής 4,15 ευρώ και ονομα-
στικής αξίας 0,40 ευρώ, σύμφωνα με την από-
φαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των
μετόχων στις 20/7/2023.

Μαθιός Πυρίμαχα: 
Ζημιογόνο το α’ εξάμηνο 

Μείωση κύκλου εργασιών και ζημίες σημεί-
ωσε στο πρώτο εξάμηνο η Μαθιός Πυρίμαχα. Ο
κύκλος εργασιών υποχώρησε από τα 7,57 εκατ.
στα 6,73 εκατ. ευρώ. Το EBITDA (αποτέλεσμα προ
φόρων, τόκων και αποσβέσεων) από +638 χιλ.
διαμορφώθηκε σε -123 χιλ. ευρώ, περνώντας σε
αρνητικό έδαφος. Το καθαρό αποτέλεσμα ήταν
ζημιογόνο (-776 χιλ.) έναντι περσινών κερδών
121 χιλ. ευρώ. 

Ideal: Ξεκινά στις 29/9 
η διαπραγμάτευση των
7.869.000 νέων μετοχών

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Πλειστηριασμός 
για τα κεντρικά 
γραφεία της MLS

Μ
ε επισπεύδουσα την Procredit Bank
(Bulgaria) EAD βγαίνει σε πλειστηριασμό
το κτήριο που στέγαζε τα κεντρικά γρα-

φεία της MLS. Η διαδικασία έχει οριστεί για τις 22
Νοεμβρίου με τιμή πρώτης προσφοράς το 1,6 εκατ.
ευρώ. Το ακίνητο βρίσκεται εντός των ορίων του
Πάρκου Επιχειρήσεων Υψηλής Τεχνολογίας - Τε-
χνόπολη Θεσσαλονίκης. Αφορά οικόπεδο με αριθ-
μό ιδιωτικής αρίθμησης Α4 στο 2ο Οικοδομικό Τε-
τράγωνο της ΒΕΠΕ Τεχνόπολης Θεσσαλονίκης εμ-
βαδού 1.410,44 τμ. Σε αυτό έχει ανεγερθεί ένα τε-
τραώροφο κτήριο γραφείων με υπόγειο χώρο
στάθμευσης ολικής επιφάνειας 1.832,82 τμ.

Χαϊδεμένος: Ζημίες 
στο πρώτο εξάμηνο

Μείωση στον κύκλο εργασιών και ζημίες κατέ-
γραψε η εταιρεία εκτυπώσεων Χαϊδεμένος κατά το
πρώτο φετινό εξάμηνο. Ειδικότερα ο κύκλος εργα-
σιών μειώθηκε από τα 9,57 στα 9,18 εκατ. ευρώ. Το
EBITDA από 90 χιλ. ενισχύθηκε σε 453 χιλ. ευρώ. Το
καθαρό αποτέλεσμα ήταν ζημιογόνο (-163 χιλ. έναν-
τι +80 χιλ. κατά το αντίστοιχο περσινό διάστημα).
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«Δικτατορία» των Big-4 
για τον αρχιδιαιτητή

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Σ
το διαρκές τσίρκο του ελληνικού ποδοσφαίρου, αυτή τη φορά

ο πρόεδρος της Super League 1 Βαγγέλης Μαρινάκης έστει-

λε μεταμεσονύκτια επιστολή στον ομόλογό του της ΕΠΟ Τάκη

Μπαλτάκο, με την οποία επισημαίνει πως αν δεν έρθει καινούργια

επιτροπή διαιτησίας μόνο από ξένους, μετά την παραίτηση του Μπέ-

νετ, το πρωτάθλημα δεν ξαναρχίζει. Προτρέπει τον Μπαλτάκο να

ακολουθήσει τον δρόμο του Άγγλου αρχιδιαιτητή Στιβ Μπένετ και να

παραιτηθεί και αυτός, ενώ δεν λείπουν και οι προσβλητικοί χαρα-

κτηρισμοί. 

Μετά την παραίτηση του Μπένετ από την προεδρία της Κεντρικής

Επιτροπής Διαιτησίας (ΚΕΔ), μπαίνει ένα σοβαρό ερώτημα, αν είναι

νόμιμοι οι ορισμοί των διαιτητών στα χτεσινά και τα σημερινά παι-

χνίδια, που έγιναν από τον αντιπρόεδρο Σταύρο Μάνταλο. Ή για τα

ματς της επόμενης αγωνιστικής. Ο Μάνταλος, πάντως, σε μια αψυ-

χολόγητη ενέργεια, όρισε διαιτητή τον Ιρακινοσουηδό Αλ Χακίμι στο

παιχνίδι του Ολυμπιακού με τον Άρη. Ο ίδιος διαιτητής, με VARista

τον Αλβανό Τσάγια, είχε τινάξει στον αέρα το περσινό ντέρμπι Άρης -

ΠΑΟΚ στο «Κλεάνθης Βικελίδης. Και ο Μάνταλος ξανάφερε τον Ιρα-

κινοσουηδό που κατηγορήθηκε και για φοροδιαφυγή στη Σουηδία. 

Διαδικαστικά, τι πρόκειται να γίνει με τον επόμενο αρχιδιαιτητή,

που θα είναι και αυτός ξένος; Μετά την παραίτηση του Μπένετ, η ΕΠΟ

θα πρέπει να απευθυνθεί στον επικεφαλής της διαιτησίας της UEFA

Ρομπέρτο Ροσέτι για να ορίσει αυτός. Αυτός θα προτείνει στην ΕΠΟ

τρεις τέσσερις για να διαλέξει αυτή, αφού πρώτα συμφωνήσουν οι

Big-4 στο πρόσωπο. Και γιατί θα πρέπει να συμφωνήσουν μόνο οι

«μεγάλοι» και όχι όλοι; Οι άλλοι δεν παίζουν μπάλα; Αυτό δεν προ-

βλέπεται από κανέναν κανονισμό, ούτε από την Ολιστική Μελέτη που

έκαναν FIFA/UEFA για την ενίσχυση της αξιοπιστίας του πρωταθλή-

ματος. Μπαίνει και το ερώτημα, αν δεν συμφωνήσουν; Να θυμίσου-

με ότι οι 10 από τις 14 ΠΑΕ είχαν συμφωνήσει να παραμείνει ο Κλά-

τενμπεργκ στην προεδρία της ΚΕΔ, αλλά πέρυσι το καλοκαίρι ο

Μπαλτάκος επέβαλε τον Μπένετ, τον οποίο ήθελαν ΠΑΟΚ, ΑΕΚ, Βό-

λος και Λαμία.

Ο νέος αρχιδιαιτητής θα πρέπει να αλλάξει και ολόκληρη επιτροπή

διαιτησίας, όταν έρθει. Θα υπογράψει και διετές συμβόλαιο με λιγό-

τερα από τις 600.000 ευρώ τον χρόνο που έπαιρνε ο Μαρκ Κλάτενμ-

περγκ και τις 400.000 του Στιβ Μπένετ.

Ο Μπένετ στην επιστολή που έστειλε στον Μπαλτάκο αναφέρει εμ-

μέσως πλην σαφώς ότι ο πρόεδρος έκανε παρεμβάσεις στους ορι-

σμούς διαιτητών. Και ο Μαρινάκης, εμμέσως πλην σαφώς, κλείνει

την επιστολή του λέγοντας ότι ακριβώς για αυτό τον λόγο, της παρέμ-

βασης Μπαλτάκου, όπως ισχυρίζεται, θα πρέπει να ασχοληθούν τα

αρμόδια όργανα, δηλαδή, η Επιτροπή Δεοντολογίας της ΕΠΟ, η UE-

FA, ο ποδοσφαιρικός εισαγγελέας κ. Σπυρόπουλος και ο αναπληρω-

τής υπουργός Αθλητισμού κ. Βρούτσης.

Γιατί να τον επιλέξουν 
μόνο Ολυμπιακός,

Παναθηναϊκός, 
ΑΕΚ και ΠΑΟΚ 

και όχι όλες οι ΠΑΕ; 



Σ
τον Άρειο Πάγο έφτασε -και
διατάχθηκε έρευνα- η υπό-
θεση με τους αιφνίδιους

θανάτους αθλητών που συνδέονται
με ελέγχους ντόπινγκ. Όπως απο-
καλύφθηκε σε τηλεοπτική εκπομ-
πή με θέμα το ντόπινγκ, το εμπόριο
αναβολικών ξεπερνά σε παράνομα
έσοδα ακόμα και το ναρκεμπόριο!
Και έρχεται πίσω μόνο από τις πω-
λήσεις όπλων παγκοσμίως. Είναι,
δε, τόσο πολλά τα χρήματα, που
όπως είπε η «χρυσή» Ολυμπιονί-
κης Βούλα Πατουλίδου, «δεν νοι-
άζονται ούτε για φέρετρα ούτε για
χειροπέδες». Σε πρόσφατη έρευνα
στην Αμερική, ρωτήθηκαν πολλοί
αθλητές αν θα θυσίαζαν τη ζωή
τους για ένα μετάλλιο τίγκα στην
ντόπα. Το 92% απάντησε καταφατι-

κά. Όσον αφορά τους αιφνίδιους
θανάτους, η έρευνα αφορά επιτή-
δειους που ντοπάρουν τους αθλη-

τές χωρίς καν να τους ενημερώ-
νουν. Και πολλές φορές μιλάμε για
μη επαγγελματίες αθλητές. 

Και ποδοσφαιριστής για 
τη δολοφονία του Μιχάλη

Και ένας ποδοσφαιριστής, ο Λεονάρντο Γιάγ-
κατιτς της Λιμπέρτας, βρίσκεται ανάμεσα στους
κατηγορούμενους Κροάτες χούλιγκαν που συνε-
λήφθησαν και προφυλακίστηκαν για τη δολοφο-
νία του Μιχάλη Κατσουρή στη Νέα Φιλαδέλφεια
τον περασμένο μήνα. Το απόγευμα της Τρίτης, η
Λιμπέρτας αντιμετώπισε τη Ριέκα για τη φάση
των «16» του Κυπέλλου Κροατίας και οι οπαδοί
τραγουδούσαν σύνθημα υπέρ του!

Ο Γκατούζο στη Μαρσέιγ

Ο Ιταλός Τζενάρο Γκατούζο, που το περασμένο
καλοκαίρι ακούστηκε και για τον πάγκο του
Ολυμπιακού, θα είναι ο αντικαταστάτης του Ισπα-
νού Μαρθελίνο στη Μαρσέιγ, αντίπαλο της ΑΕΚ
στους ομίλους του Europa League. Ο πολύπει-
ρος τεχνικός επιστρέφει στην προπονητική μετά
τον Ιανουάριο του 2023, όταν και ήταν στον πάγκο
της Βαλένθια, και θα κοουτσάρει τη Μαρσέιγ και
στο παιχνίδι με την «Ένωση» στις 26 Οκτωβρίου.

Τρία ματς σήμερα 
στη Super League 1

Τρία παιχνίδια θα γίνουν σήμερα στην εμβόλι-
μη αγωνιστική της Super League 1. Στις Σέρρες,
ο Πανσερραϊκός θα υποδεχτεί τον ΠΑΣ Γιάννινα
(17.30, Cosmote TV), στην Τρίπολη ο Αστέρας τον
Παναθηναϊκό (20.30, NOVA) και στην «ΟΠΑΠ
Arena - Αγιά Σοφιά» η ΑΕΚ τον Ατρόμητο (21.00,
Cosmote TV). Την προσεχή Κυριακή το μεγάλο
ντέρμπι Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ.

Ληστεία στο 
σπίτι του Ράμος

Στιγμές τρόμου έζησε η οικογένεια του Ισπα-
νού σούπερ σταρ της Σεβίλλης Σέρχιο Ράμος,
όταν πριν από μια εβδομάδα λήστεψαν το σπίτι
του, ενώ μάλιστα ήταν μέσα τα τέσσερα παιδιά
του. Οι δράστες μπήκαν στο σπίτι, ενώ έπαιζε με
τη Σεβίλλη για το Champions League με τη Λανς,
και η σύζυγός του έλειπε για επαγγελματικό τα-
ξίδι. Τα παιδιά ήταν με ένα ζευγάρι που τα προσέ-
χει και τον δάσκαλο αγγλικών.

Ο Γιάννης στη γειτονιά του Μέσι
Δημοσίευμα-βόμβα από την Ισπανία αναφέρει ότι ο Γιάννης Αντε-

τοκούνμπο παράτησε τους Μιλγουόκι Μπακς, συμφώνησε με τους
Μαϊάμι Χιτ και μετακομίζει στη γειτονιά του Λιονέλ Μέσι με τις πα-
νάκριβες βίλες. Οι Χιτ εξετάζουν έντονα την περίπτωση του Γιάννη,
καθώς κάθε μέρα που περνά ολοένα και μειώνονται οι πιθανότητες
να αποκτήσουν τον Ντέιμιαν Λίλαρντ, που καταλήγει στο Τορόντο.

Σοκ προκάλεσε στον κόσμο του ποδοσφαίρου παγκοσμίως η εν ψυχρώ δολοφονία
του προέδρου της Τίγκρες στην Κολομβία, λίγη ώρα μετά την ήττα της ομάδας 
του, 3-2 από την Ατλέτικο. Ο 63χρονος πρόεδρος Έντγκαρ Πάες εκτελέστηκε 
από δύο αγνώστους. Ενώ βρισκόταν στο αμάξι με την κόρη του, 
είδε ξαφνικά δύο μηχανές να έρχονται δίπλα του και να ανοίγουν πυρ.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Δολοφόνησαν
τον πρόεδρο

Ο  Άρειος Πάγος για το ντόπινγκ
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Ο
βετεράνος θρύλος της ροκ Μπράιαν Άν-
ταμς έρχεται για δύο συναυλίες σε Αθήνα
και Θεσσαλονίκη για να μας χαρίσει νο-

σταλγικές στιγμές από τη χαμένη μας νιότη! Ο καλ-
λιτέχνης των διθυραμβικών «Everything I do»,
«Run to you», «Summer of ’69» κι άλλων πλατινέ-
νιων παγκόσμιων επιτυχιών θα εμφανισθεί την Τρί-
τη 5 Δεκεμβρίου στο ΟΑΚΑ και δυο ημέρες μετά
στο PΑΟΚ SPORTS Arena της συμπρωτεύουσας με
το φανατικό κοινό του σε μεγάλη αναμονή.

Η προπώληση των εισιτηρίων για το μεγάλο event
ξεκίνησε την Τρίτη και οι διοργανωτές φιλοδοξούν
σε ένα διπλό sold out μέσα στα επόμενα 24ωρα, αν
σκεφτεί κανείς πως στην τελευταία του εμφάνιση
στη χώρα μας -πριν από τέσσερα χρόνια- δεν έπε-
φτε καρφίτσα. Ο Καναδός γοητευτικός ερμηνευτής
με τη χαρακτηριστική βραχνή χροιά, τις υπέροχες
ερμηνείες, την εκρηκτική σκηνική παρουσία και
την αφοπλιστική αμεσότητα με τις χιλιάδες κόσμου
στις συναυλίες του, επέλεξε τη χώρα μας ως αφετη-
ρία της περιοδείας του με τίτλο «So Happy It Hurts»
που θα αρχίσει στην καρδιά του χειμώνα, για να συ-
νεχιστεί με πολλαπλές στάσεις στην Ευρώπη.

Βραβευμένος με Grammy Award, 20 Juno

Awards, με υποψηφιότητες για Όσκαρ και Golden
Globe, ο 63χρονος Μπράιαν Ανταμς παραμένει
σθεναρά ένας αγαπημένος έφηβος της ροκ παρά τις
τέσσερις δεκαετίες πολύτιμης λαμπερής καριέρας
με εξασφαλισμένη θέση στο «Ηall of Fame».

«Συνέχισε να χαμογελάς»
Mε συνεργασίες κορυφής από τον Έρικ Κλάπτον,

την Τίνα Τάρνερ μέχρι τους AC/DC, τον Στινγκ, τον
Ροντ Στιούαρτ, την Τζένιφερ Λόπεζ και τον Εντ Σί-

ραν, ο Μπράιαν Άνταμς παραμένει απλός, σεμνός
και χαμογελαστός. Με μεγαλύτερη κληρονομιά -
όπως ισχυρίζεται- τα γράμματα του παππού του που
έκλειναν πάντα με τη φράση «συνέχισε να χαμογε-
λάς», ο κιθαρίστας και συνθέτης διατηρεί περίφημα
μια δεύτερη καριέρα, αυτή του φωτογράφου πορ-
τρέτων. «Είναι μια δημιουργική εργασία, είμαι ερω-
τευμένος και με τα δύο μέσα. Μου αρέσει να δου-
λεύω -ως φωτογράφος- με μουσικούς όπως η δου-
λειά μου με τους Rammstein για το εξώφυλλο του
άλμπουμ τους», ανέφερε σε συνέντευξή του, ενώ
στον φακό του έχουν ποζάρει διασημότητες όπως η
Σερ, η Ρίτα Όρα, ο Ίγκι Ποπ αλλά και η Σάντι Φροστ
για μια διαφήμιση της PETA.

Δεν έχει φάει κρέας από την ηλικία των 28, αγαπά
και αγωνίζεται για τα δικαιώματα των ζώων, δεν πί-
νει αλκοόλ και όπως λέει, σε σύγκριση με συνομη-
λίκους του δείχνει πιο νέος λόγω της διατροφής
που ακολουθεί. «Λεμόνια, λάιμ και θαλασσινό αλά-
τι. Αυτό θα φέρει επανάσταση στα γεύματα και τις
σαλάτες σας. Πρακτικά τα κάνω όλα με φρέσκο
λάιμ!», δήλωσε πρόσφατα, αποκαλύπτοντας πως
αυτό είναι το μυστικό του για πλούσια γεύση στα ve-
gan γεύματά του.

Μπράιαν 
Άνταμς 

Από Ελλάδα ξεκινά 
την ευρωπαϊκή περιοδεία του!

Θα εμφανιστεί την Τρίτη 
5 Δεκεμβρίου στο ΟΑΚΑ και δύο

μέρες μετά στο PΑΟΚ Sports Arena
της συμπρωτεύουσας
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Σείστηκε το Ηρώδειο από τα αποθεωτικά χειροκροτήματα του

κόσμου στην εμβληματική sold out συναυλία της αξεπέραστης

Ευανθίας Ρεμπούτσικα. Η πολυβραβευμένη μουσικός ταξίδεψε το

κοινό με το μαγικό της βιολί από τον Βόσπορο στην Αλεξάνδρεια

και από εκεί στον γοητευτικό Πόντο και έπειτα στον Νείλο, με με-

λωδίες αγαπημένες και τραγούδια της που ερμήνευσαν πέντε κο-

ρυφαίες γυναικείες φωνές της Μεσογείου, οι Gülseven Medar,

Ana Alcaide, Mor Karbasi, Mira Wagih και Souad Massi.
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Ευανθία Ρεμπούτσικα

Βασίλης Κεφαλογιάννης, 
πρίγκιπας Νικόλαος

Έλλη Πασπαλά, 
Λίνα Νικολακοπούλου

Γιώργος Περρής, Μάριος Φραγκούλης, 
Αρσινόη Ασούρη, Έλλη Πασπαλά, Λίνα Νικολακοπούλου

Η Ρεμπούτσικα 
και οι «Γυναίκες 
της Μεσογείου»

Ραχήλ Καλαντζοπούλου Αγάπη Πολίτη Σίσσυ Παυλοπούλου Γιώργος Περρής, πρίγκιπας Νικόλαος, Μάριος Φραγκούλης

Ιωάννης 
και Χριστίνα
Βαληνάκη



Τι είναι 
το σύνδρομο 
ευερέθιστου 
εντέρου  
Τ

ο σύνδρομο ευερέθιστου εντέρου απασχολεί
εκατομμύρια ανθρώπους παγκοσμίως. Είναι
χρόνια διαταραχή και χαρακτηρίζεται από μια

ομάδα συμπτωμάτων των οποίων η βαρύτητα διαφέ-
ρει από άτομο σε άτομο. Στις περισσότερες όμως πε-
ριπτώσεις τα συμπτώματα μπορεί να επηρεάσουν
σημαντικά την ποιότητα ζωής του πάσχοντος. Υπο-
λογίζεται ότι στις Ηνωμένες Πολιτείες περίπου το
10%-15% των ενηλίκων πάσχει από το σύνδρομο, ενώ
στην Ευρώπη εμφανίζεται σε έναν στους οκτώ. Η
διαταραχή είναι πιο συχνή στις γυναίκες από ό,τι
στους άντρες και συνήθως ξεκινά στην αρχή της
ενήλικης ζωής. Στην ηλικιακή ζώνη 45-64 το ποσο-
στό των πασχόντων ατόμων φτάνει στο 18%-20%. 

«Το σύνδρομο ευερέθιστου εντέρου (ή σπαστική
εντεροκολίτιδα) είναι μια λειτουργική γαστρεντερι-
κή διαταραχή (δεν υπάρχει ορατή ή δομική βλάβη
στο πεπτικό σύστημα) που επηρεάζει το παχύ έντερο
(κόλον). Η ακριβής αιτία του συνδρόμου είναι άγνω-
στη, αλλά πιστεύεται ότι οφείλεται σε συνδυασμό
παραγόντων, συμπεριλαμβανομένων των μη φυσιο-
λογικών συσπάσεων του παχέος εντέρου, της υπε-
ρευαισθησίας στον πόνο και των διαταραχών στον
άξονα εντέρου-εγκεφάλου (διαταραχή της επικοι-
νωνίας εντερικού νευρικού συστήματος-εγκεφά-
λου)», εξηγεί ο κ. Γεώργιος Κατσώρας, ειδικός γα-
στρεντερολόγος και επεμβατικός ενδοσκόπος. «Τα
συμπτώματα του συνδρόμου μπορεί να διαφέρουν
από άτομο σε άτομο. Αυτό σημαίνει ότι μερικοί άν-
θρωποι μπορεί να εμφανίσουν μόνο ήπια συμπτώ-
ματα, ενώ άλλοι μπορεί να έχουν πιο σοβαρά συμ-
πτώματα που επηρεάζουν σημαντικά την καθημερι-

νή τους ζωή», αναφέρει ο ειδικός.  Τα πιο κοινά συμ-
πτώματα του συνδρόμου είναι κοιλιακό άλγος ή δυ-
σφορία, φούσκωμα, αέρια, διάρροια, δυσκοιλιότη-
τα, βλέννα στα κόπρανα, αίσθημα ατελών κενώσεων.
Τα συμπτώματα αυτά μπορεί να προκληθούν από
ορισμένες τροφές, από στρες, ορμονικές αλλαγές ή
άλλους παράγοντες, επίσης μπορεί να επικαλύπτον-
ται με αυτά άλλων γαστρεντερικών παθήσεων, όπως
η φλεγμονώδης νόσος του εντέρου, η κοιλιοκάκη ή η
βακτηριακή υπερανάπτυξη του λεπτού εντέρου. Συ-

νεπώς, για να τεθεί η διάγνωση είναι σημαντικό να
επισκεφτείτε έναν ειδικευμένο ιατρό. «Δεν υπάρχει
ειδική εξέταση για το συγκεκριμένο σύνδρομο, επο-
μένως η διάγνωση γίνεται συνήθως με βάση την πα-
ρουσία χαρακτηριστικών συμπτωμάτων και την
απουσία άλλων υποκείμενων ιατρικών καταστάσε-
ων. Ο γιατρός θα λάβει πρώτα ένα λεπτομερές ιατρι-
κό ιστορικό και θα πραγματοποιήσει κλινική εξέτα-
ση. Μπορεί επίσης να ζητήσει ορισμένες εξετάσεις,
όπως ανάλυση κοπράνων, εξετάσεις αίματος ή απει-
κονιστικές μελέτες, για να αποκλειστούν άλλες κα-
ταστάσεις. Σε ορισμένες περιπτώσεις, ο ιατρός μπο-
ρεί επίσης να πραγματοποιήσει κολονοσκόπηση ή
ενδοσκόπηση για να ελέγξει το κόλον ή το λεπτό έν-
τερο», τονίζει ο κ. Κατσώρας. 

Δεν υπάρχει συγκεκριμένη θεραπεία για το σύν-
δρομο ευερέθιστου εντέρου, αλλά υπάρχουν αρκε-
τές θεραπευτικές επιλογές που μπορούν να βοηθή-
σουν στη διαχείριση των συμπτωμάτων. Η θεραπεία
περιλαμβάνει συνήθως έναν συνδυασμό αλλαγών
του τρόπου ζωής, διατροφικών αλλαγών και φαρ-
μάκων. 
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Η διαταραχή είναι πιο συχνή 
στις γυναίκες από ό,τι στους άντρες 
και συνήθως ξεκινά στην αρχή 
της ενήλικης ζωής - Στην ηλικιακή ζώνη
45-64 το ποσοστό των πασχόντων
ατόμων φτάνει στο 18%-20%

Θεραπευτική
προσέγγιση  
«Υπάρχουν διάφοροι τύποι φαρμάκων που
μπορούν να συνταγογραφηθούν για τη διαχεί-
ριση των συμπτωμάτων του συνδρόμου, όπως
αντισπασμωδικά, τα οποία βοηθούν στη μεί-
ωση της κοιλιακής κράμπας, και καθαρτικά ή
αντιδιαρροϊκά, τα οποία μπορούν να βοηθή-
σουν στη ρύθμιση των κινήσεων του εντέρου.
Σε ορισμένες περιπτώσεις, μπορεί επίσης να
χρησιμοποιηθούν αντικαταθλιπτικά φάρμακα
για να βοηθήσουν στην ανακούφιση των συμ-
πτωμάτων πόνου ή δυσφορίας. Πέρα από αυτά,
κάποιες συμπεριφορικές θεραπείες όπως η
γνωσιακή συμπεριφορική θεραπεία ή η ιατρι-
κή υπνοθεραπεία μπορεί να είναι αποτελεσμα-
τικές στη διαχείριση των συμπτωμάτων του
συνδρόμου», επισημαίνει ο ειδικός.

Γεώργιος Κατσώρας, 
ειδικός γαστρεντερολόγος 

& επεμβατικός ενδοσκόπος
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Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια αρκετά πολύπλοκη μέρα για εσάς,

όπου θα πρέπει να ασχοληθείτε περισσότερο

με την υγεία σας και τη γενικότερη ηρεμία

σας. Καλό είναι να αποφύγετε κάποιες συν-

θήκες και άτομα που σας κάνουν να νιώθετε

άβολα και περίεργα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, η Σελήνη λίγο πριν

περάσει στο ζώδιο του Κριού περιπλέκει κά-

ποιες καταστάσεις στο φιλικό σας περιβάλ-

λον, όπου βρίσκεστε γεμάτοι από έντονα συ-

ναισθηματικά απωθημένα και παράπονα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου είναι μια μέ-

ρα που θέλει αρκετή προσοχή, κυρίως αν

πρέπει να πάρετε αποφάσεις που αφορούν τα

επαγγελματικά σας. Γενικότερα μην αφήσετε

καταστάσεις και άτομα να σας παραπλανούν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε σε μια αρκετά βατή μέρα για εσάς, όπου

οι συναντήσεις σας με πρόσωπα που πραγμα-

τικά έχετε την επιθυμία να σμίξετε είναι πολύ

έντονη. Χαρείτε χωρίς ενοχές έναν όμορφο

περίπατο ή ένα απολαυστικό ταξίδι.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, ιδίως αν ανήκετε στο

τρίτο δεκαήμερο, η μέρα σας θα έχει κάποιες

οικονομικές ασάφειες. Είναι πολύ πιθανό να

μην πάρετε καμία σωστή πληροφορία για ένα

θέμα που σας απασχολεί.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Μην είστε ευκολόπιστοι και ανεκτικοί με

τους άλλους, ιδίως αν αυτοί οι άλλοι είναι τα

πρόσωπα που παίζουν τον πιο σημαντικό

ρόλο στη ζωή σας. Φροντίστε εσείς του τρί-

του δεκαημέρου να μην πέσετε θύμα παρα-

πλάνησης.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, η μέρα σας θα είναι

αρκετά κουραστική, ιδίως αν έχετε να

ασχοληθείτε με τις καθημερινές σας υπο-

χρεώσεις. Η αυριανή Πανσέληνος βέβαια

σας ενεργοποιεί σε θέματα σχέσεων, όπου

εσείς των πρώτων ημερών θα επηρεαστείτε

περισσότερο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Οι συναισθηματικές σας υποθέσεις είναι γε-

μάτες από προβληματισμούς και αρκετά έν-

τονα συναισθήματα για κάποιο δικό σας πρό-

σωπο. Γενικότερα είναι καλή μέρα για να έχε-

τε δίπλα σας τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, η μέρα σας θα είναι αρκε-

τά υποτονική και δεν θα μπορέσετε να ξεδιαλύ-

νετε εύκολα μια υπόθεση που σας αφορά. Αφή-

στε τα πράγματα ως έχουν και μην ψάχνετε σή-

μερα αλήθειες που δεν θα έρθουν.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα θα νιώσετε αρκετά μπερδεμένοι με

τις καταστάσεις γύρω σας, ίσως μάλιστα θα

έχετε παθητική στάση απέναντι στα προ-

βλήματα που σας απασχολούν.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αν και πολλά πράγματα δεν θα κυλήσουν

όπως εσείς θα θέλατε, ένα δυνατό συναίσθη-

μα αισιοδοξίας σάς κατακλύζει όσο η μέρα

φτάνει προς την ολοκλήρωσή της. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο δημιουργεί

μια έντονη τάση για μελαγχολία και κακή

διάθεση. Μην αφήσετε να σας επηρεάσει η

μέρα αυτή στις αποφάσεις που χρειάζεται

να πάρετε και δώστε παράταση στα σημαν-

τικά θέματα.
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Σήμερα η Σελήνη ολοκληρώνει την πορεία της
στο ζώδιο των Ιχθύων, όπου συναντά τον Ποσει-
δώνα. Είναι πολύ πιθανό να βρισκόμαστε σε δύ-
σκολες καιρικές συνθήκες, να έχουμε μια λάθος

εκτίμηση των πραγμάτων, ενώ καλό είναι να αποφύ-
γουμε κάθε συμφωνία ή το ξεκίνημα μιας κατάστασης.

• Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, το δωδεκάμηνο
που ξεδιπλώνεται μπροστά σας είναι το πιο κατάλληλο
για να ασχοληθείτε σοβαρότερα με θέματα που αφορούν
την υγεία σας. Πολύ πιθανό να κάνετε μια λάθος εκτί-
μηση των πραγμάτων και αυτό να σας δημιουργήσει
εντάσεις με το περιβάλλον σας. Γενικότερα είστε συναι-
σθηματικά φορτισμένοι, με μια νότα αισιοδοξίας τον
Ιούνιο του 2024. 




